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VIII PIELIKUMS
PĀRBAUŽU VEIKŠANAS PAMATNOSTĀDNES

1.
Pārbaudes var veikt, pamatojoties uz revīziju un/vai pārbaudēm uz vietas.
2.
Šajā pielikumā:
a)
"pārbaudāmais" ir puse, kuru pārbauda; un 
b)
"revidents" ir puse, kas veic pārbaudi.
3.
Pārbaudes vispārējie principi:
a)
pārbaudes veic, sadarbojoties revidentam un pārbaudāmajam, saskaņā ar šajā pielikumā izklāstītajiem noteikumiem;
b)
pārbaudes jāizstrādā ar mērķi pārbaudīt pārbaudāmā veikto kontroļu efektivitāti, nevis noraidīt atsevišķus dzīvniekus, dzīvnieku grupas, pārtikas uzņēmumu sūtījumus vai atsevišķas augu vai augu produktu partijas. Ja pārbaudē atklājas nopietns dzīvnieku, augu vai cilvēku veselības apdraudējums, pārbaudāmais veic tūlītēju koriģējošu pasākumu. Pārbaudes process var ietvert attiecīgo noteikumu un īstenošanas paņēmienu izpēti, galarezultāta, atbilstības līmeņa un turpmāku korektīvo darbību novērtējumu;
c)
pārbaužu biežums ir atkarīgs no pārbaudāmā darbības. Sliktu darbības rādītāju rezultātā pieaug pārbaužu biežums. Neapmierinoša darbība pārbaudāmajam ir jālabo, lai revidents to atzītu par apmierinošu;
d)
pārbaudes veic un uz tām pamatotos lēmumus pieņem pārskatāmi un konsekventi.
4.
Principi attiecībā uz revidentu. 
Revidentiem jāsagatavo plāns, vēlams, saskaņā ar atzītiem starptautiskiem standartiem, kas aptver šādus elementus:
a)
pārbaudes objekts, apjoms un darbības joma;
b)
pārbaudes datums un vieta kopā ar tās veikšanas grafiku līdz pat galīgā ziņojuma sastādīšanai;
c)
pārbaudes veikšanas un ziņojuma sastādīšanas valoda vai valodas;
d)
revidentu personība, ietverot vadītāju, ja pārbaudi veic grupa. Lai veiktu specializētu sistēmu un programmu pārbaudi, var būt vajadzīgas īpašas profesionālas zināšanas;
e)
attiecīgi tikšanās ar amatpersonām un uzņēmumu vai ražotņu apmeklējumu grafiki. Iepriekš nav jānorāda ziņas par uzņēmumiem vai ražotnēm, ko paredzēts apmeklēt;
f)
saskaņā ar noteikumiem par informācijas brīvību revidents ievēro komercnoslēpumu. Jāizvairās no interešu konfliktiem; kā arī
g)
jāievēro noteikumi par arodveselību un darba drošību saistībā ar sanitārajiem un fitosanitārajiem jautājumiem. Šis plāns iepriekš jāpārskata ar pārbaudāmā pārstāvjiem.
5.
Principi attiecībā uz pārbaudāmo. 
Lai atvieglotu pārbaudes, pārbaudāmā veiktajām darbībām ir jāpiemēro šādi principi:
a)
pārbaudāmajam pilnībā jāsadarbojas ar revidentu un jāieceļ par šo uzdevumu atbildīgās personas. Sadarbība var ietvert, piemēram:
i)
piekļuvi visiem attiecīgajiem noteikumiem un standartiem,
ii)
piekļuvi atbilstības programmām un attiecīgajiem ierakstiem un dokumentiem,
iii)
piekļuvi revīzijas un pārbaudes ziņojumiem,
iv)
piekļuvi dokumentācijai par koriģējošiem pasākumiem un sankcijām vai
v)
iekļūšanu uzņēmumos;
b)
pārbaudāmajam jāizpilda dokumentēta programma, lai pierādītu revidentam, ka atbilstība standartiem ir konsekventa un vienveidīga.
6.
Procedūras:
a)
ievadsanāksme. Pušu pārstāvjiem tiek rīkota ievadsanāksme. Tajā revidents pārskata pārbaudes plānu un apliecina, ka ir pieejami pienācīgi resursi, dokumentācija un pārējie nepieciešamie līdzekļi, kas vajadzīgi pārbaudes veikšanai;
b)
dokumentu pārbaude. Dokumentu pārbaudē var pārbaudīt 5. punkta a) apakšpunktā minētos dokumentus un ierakstus, pārbaudāmā struktūru un kompetenci, kā arī visas attiecīgās izmaiņas, kas pārbaudes un sertificēšanas sistēmās notikušas kopš šā nolīguma stāšanās spēkā vai kopš pēdējās pārbaudes, īpašu uzmanību pievēršot attiecīgo dzīvnieku, dzīvnieku izcelsmes ražojumu, augu vai augu izcelsmes ražojumu pārbaudes un sertificēšanas sistēmas elementu īstenošanai. Tā var ietvert attiecīgo pārbaudes un sertifikācijas ierakstu un dokumentu izskatīšanu;
c)
pārbaudes uz vietas:
i)
lai izlemtu, vai jāveic pārbaudes uz vietas, attiecīgo dzīvnieku, augu vai ražojumu risku vērtē, ņemot vērā tādus faktorus kā to, vai rūpniecības nozare vai eksportētāja valsts iepriekš ir ievērojušas izvirzītās prasības, saražotā ražojuma apjomu, kā arī importu un eksportu, pārmaiņas infrastruktūrā un valsts pārbaudes un sertifikācijas sistēmās,
ii)
pārbaudēs uz vietas var ietvert ražošanas un rūpniecības objektu, pārtikas apstrādes vai glabāšanas zonu un kontroles laboratoriju apmeklējumus, lai pārbaudītu atbilstību informācijai, kas ietverta 6. punkta b) apakšpunktā minētajā dokumentālajā materiālā;
d)
papildu pārbaude. Ja papildu pārbaudi veic, lai pārbaudītu, vai ir novērsti trūkumi, var pārbaudīt tikai tos punktus, kas atzīti par koriģējamiem.
7.
Darba dokumenti. 
Veidlapas revīzijas rezultātu un secinājumu paziņošanai pēc iespējas standartizē, lai padarītu pārbaudi vienveidīgāku, pārredzamāku un efektīvāku. Darba dokumentos var ietvert novērtējamo elementu pārbaudes punktu sarakstu. Šādi pārbaudes punktu saraksti var ietvert:
a)
tiesību aktus;
b)
pārbaudes un sertifikācijas dienestu struktūru un darbības;
c)
ziņas par uzņēmumu un darba kārtību, veselības statistiku, izlases pārbaužu plānus un rezultātus;
d)
atbilstības nodrošināšanas pasākumus un procedūras;
e)
ziņošanas un sūdzību iesniegšanas procedūras ;
f)
mācību programmas.
8.
Noslēguma sanāksme. 
Pušu pārstāvjiem rīko noslēguma sanāksmi, kurā vajadzības gadījumā piedalās amatpersonas, kas atbild par valsts pārbaudes un sertificēšanas programmām. Šajā sanāksmē revidents izklāsta pārbaudes konstatējumus. Informācija sniedzama skaidri un koncentrēti, lai revīzijas secinājumi būtu skaidri saprotami. Pārbaudāmais izstrādā rīcības plānu konstatēto trūkumu novēršanai, vēlams, ar termiņiem plānoto darbību pabeigšanai.
9.
Ziņojums. 
Pārbaudes ziņojuma projektu nosūta pārbaudāmajam divdesmit darba dienu laikā. Pārbaudāmā rīcībā ir divdesmit piecas darba dienas, lai komentētu ziņojuma projektu. Pārbaudāmā komentārus pievieno nobeiguma ziņojumam vai, attiecīgā gadījumā, iekļauj tajā. Tomēr, ja pārbaudes gaitā ir konstatēts nozīmīgs sabiedrības, dzīvnieku vai augu veselības apdraudējums, pārbaudāmo informē pēc iespējas drīz un jebkurā gadījumā desmit darba dienu laikā no pārbaudes uz vietas nobeiguma dienas.

