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Enerģijas un telpiskās plānošanas ministrija
Telpiskās plānošanas departaments
ESPON Vadošā iestāde
Miriama Bentza
Luksemburga, L-2946	
LUKSEMBURGA

Piekrišana “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmas
iesniegšanai Eiropas Komisijā

Godātā M. Bentza,
Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2021.gada 24.jūnija Regulu Nr.2021/1059 par īpašiem noteikumiem attiecībā uz Eiropas teritoriālās sadarbības mērķi (Interreg), kas saņem atbalstu no Eiropas Reģionālās attīstības fonda un ārējās finansēšanas instrumentiem, Latvija apstiprina piekrišanu “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmas saturam tās redakcijā, ko 2021.gada 30.jūlijā apstiprinājusi Apvienotā darba grupa, kas atbalsta Vadošo iestādi “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmas veidošanā.
Latvija apņemas piedalīties “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmas līdzfinansēšanā ar kopējo nacionālo maksājumu summu 302 696,61 EUR apmērā saskaņā ar Dalībvalstu un Partnervastu 2021.gada 30.jūlijā panākto Programmas nacionālā līdzfinansējuma sadalījuma kompromisu.
Noteiktā nacionālā līdzfinansējuma summa saskaņā ar līdzfinansējuma sadalījuma kompromisu tiks pārskaitīta Vadošajai iestādei dalītos maksājumos 2021.‑2027.gadam, izņemot gadījumā, ja Dalībvalsts vai Partnervalsts izsaka vēlmi visu summu pārskaitīt vienā maksājumā.
Latvija piekrīt pēc Vadošās iestādes pieprasījuma veikt papildus maksājumu “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmas Riska atbildības mehānismā, kas izveidots, lai segtu Vienīgā atbalsta saņēmēja nepiemērojamos izdevumus pēc Vadošās iestādes pieprasījuma saskaņā ar līdzfinansējuma kompromisu un “Atsauces dokumentā par “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmas ESPON ETSG Riska atbildības mehānismu”.

Līdz ar to Latvija atbalsta Vadošās iestādes iniciatīvu iesniegt “ESPON 2030” starpreģionu sadarbības programmu apstiprināšanai Eiropas Komisijā.

Patiesā cieņā,
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs,					      
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