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Noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.609 „Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta Nevalstisko organizāciju fonda grantu shēmas "NVO darbības atbalsta programma" apakšprojektu iesniegumu trešā un ceturtā atklātā konkursa nolikums””
anotācija
	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Noteikumu projekts izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 21.janvāra rīkojuma Nr. 40 ”Par nepieciešamajiem grozījumiem Ministru kabineta noteikumos, pabeidzot vietējo pašvaldību administratīvi teritoriālo reformu” 3. punktu.



	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	Patlaban saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.609 „Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta Nevalstisko organizāciju fonda grantu shēmas "NVO darbības atbalsta programma" apakšprojektu iesniegumu trešā un ceturtā atklātā konkursa nolikums”” 1.pielikumu "NVO darbības atbalsta programmā" apakšprojekta iesniegumā kā projekta īstenošanas vieta jānorāda valsts, reģions, rajons, pilsēta, novads un pagasts, kā arī apakšprojekta iesniedzēja rekvizītos iekļauta prasība par rajona norādi.
Saskaņā ar Administratīvo teritoriju un apdzīvo vietu likuma 4. pantā noteikto Latvijas Republiku iedala šādās administratīvajās teritorijās: apriņķos, republikas pilsētās un novados.

 Ņemot vērā minēto, nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.609 „Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta Nevalstisko organizāciju fonda grantu shēmas "NVO darbības atbalsta programma" apakšprojektu iesniegumu trešā un ceturtā atklātā konkursa nolikums”.

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	Noteikumu projekts paredz, ka Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas valdības divpusējā finanšu instrumenta Nevalstisko organizāciju fonda grantu shēmas "NVO darbības atbalsta programma" apakšprojekta iesniegumā kā projekta īstenošanas vieta turpmāk būs jānorāda valsts, apriņķis, novads un pilsēta.
Vienlaikus noteikumu projekts arī paredz precizēt noteikumu projektā lietoto terminoloģiju atbilstoši administratīvi teritoriālajam iedalījumam, kas būs spēkā pēc vietējo pašvaldību vēlēšanām 2009. gadā, aizstājot noteikumu 1.pielikumā vārdu „rajons” ar vārdu „novads”.

 Ievērojot Administratīvo teritoriju un apdzīvo vietu likuma Pārejas noteikumu 18.punktā noteikto, ka līdz 2009.gada 1.jūlijam administratīvās teritorijas statusu saglabā rajoni, kā arī rajona pilsētas un pagasti, tiek paredzēts speciāls noteikumu stāšanās spēkā termiņš - 2009. gada 1. jūlijs.

	 4. Cita informācija
	Nav attiecināms.


Anotācijas II. – VII. sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar.
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