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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 10.februāra noteikumos Nr.138 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.4.4.1.aktivitāti "Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi"” anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Noteikumu projekts sagatavots, pamatojoties uz Eiropas Savienības struktūrfondu un 
Kohēzijas fonda vadības likuma 
18.panta 10.punktu.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	Ministru kabinetā 2009.gada 10.februārī tika apstiprināti Ministru kabineta noteikumi Nr.138 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.4.4.1.aktivitāti "Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi"” (turpmāk – MK noteikumi Nr.138), kas nosaka kārtību, kādā īsteno darbības programmas "Infrastruktūra un pakal​pojumi" papildinājuma 3.4.4.1.ak​​ti​​vitāti "Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi" (turpmāk – aktivitāte). 
Aktivitātes mērķis ir mājokļu energoefektivitātes paaugstināšana daudz​dzīvokļu dzīvojamās mājās, lai nodrošinātu dzīvojamā fonda ilgtspēju un energoresursu efektīvu izmantošanu. 
Saskaņā ar MK noteikumu Nr.138 prasībām Būvniecības, enerģētikas un  mājokļu valsts aģentūra organizē projektu iesniegumu atlases kārtas: 1.atlases kārta norit no 14.aprīļa līdz 14.maijam;
2. atlases kārta – no 15.maija līdz 15.jūnijam; 
3. atlases kārta – no 16. jūnija līdz 16.jūlijam;
4. atlases kārta – no 17.jūlija līdz 17.augustam.  
Finansējuma saņēmēji aktivitātes ietvaros ir daudzdzīvokļu dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašnieki, kurus pārstāv pilnvarotā persona. Ņemot vērā aktivitātes mērķi, nepieciešamību pēc iespējas vairāk iesaistīt iedzīvotājus mājokļu energoefektivitātes veicināšanas pasākumos, kā arī  projekta iesnieguma sagatavošanai nepieciešamos resursus, nepieciešams atvieglot projektu iesniegumu iesniegšanas un projektu īstenošanas kārtību, veicot šādas galvenās izmaiņas aktivitātes īstenošanas nosacījumos: 

- paredzēt, ka projekta iesniegumu, kas atlases kārtā noraidīts nepietiekama finansējuma dēļ, pārceļ vērtēšanai uz nākamo projektu iesniegumu atlases kārtu, atkārtoti neiesniedzot projekta iesniegumu; 

- paredzēt, ka pievienotās vērtības nodoklis ir iekļaujams projekta attiecināmajās izmaksās, ja finansējuma saņēmējs nevar atgūt nodokli normatīvajos aktos par nodokļiem noteiktajā kārtībā; 

- lai atvieglotu finanšu plūsmu projektā, paredzēt, ka starpposma maksājumu var saņemt reizi trijos mēnešos, ja projekta īstenošanas ilgums pārsniedz 6 mēnešus; 

- papildus iesniedzamajiem dokumentiem atļaut iesniegt ne tikai dokumentu oriģinālus, bet arī kopijas;

- vienkāršot projekta iesnieguma veidlapu (turpmāk – PIV). 

	3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	 Noteikumu projekta paredz veikt grozījumus MK noteikumos Nr.138, izdarot šādas izmaiņas:
- projektu iesniegumi, kas atlases kārtā noraidīti nepietiekama finansējuma dēļ, tiek pārcelti vērtēšanai uz nākamo projektu iesniegumu atlases kārtu, atkārtoti neiesniedzot projekta iesniegumu; 

- attiecināmās izmaksas papildināt ar pozīciju, kas nosaka, ka attiecināms ir pievienotās vērtības nodoklis, kas tieši saistīts ar līdzfinansēto projektu, ja projekta iesniedzējs to nevar atgūt pilnībā vai daļēji atbilstoši Latvijas Republikas normatīvajiem aktiem, kā arī par attiecināmām noteikti sertificēta tāmētāja apstiprinātas būvniecības izmaksu tāmes sagatavošanas izmaksas; 

- paredzēt, ka starpposma maksājumu var saņemt reizi trijos mēnešos, ja projekta īstenošanas ilgums pārsniedz 6 mēnešus; 

- svītrot prasību iesniegt Valsts ieņēmumu dienesta izziņu par projekta iesniedzēja nodokļu parādu neesamību, kā arī paredzēt, ka atsevišķiem dokumentiem (dzīvokļu īpašnieku kopsapulces protokols, dzīvojamās mājas nodošanas un pieņemšanas aktu par dzīvojamās mājas pārvaldīšanas tiesību nodošanu dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai) var iesniegt dokumentu kopijas, nevis oriģinālus;

- vienkāršot PIV, izslēdzot tās 5.sadaļu un 6.2.apakšpunktu. PIV 5.sadaļa izslēdzama, jo projekta iesniegumam ir jāpievieno būvvaldē saskaņots būvprojekts tehniskā projekta stadijā vai būvvaldē saskaņota apliecinājuma karte (MK noteikumu Nr.138 28.2.7.apakšpunkts). Līdz ar to nav nepieciešams atsevišķi iesniegt ietekmes uz vidi novērtējumu vai sākotnējo  ietekmes uz vidi izvērtējumu, jo, ja tas būs nepieciešams, tas tiks iesniegts MK noteikumu Nr.138 28.2.7.apakšpunktā minēto dokumentu sastāvā. Savukārt PIV 6.2.apakšpunkts izslēdzams, jo tajā minētā tabula ir formāla prasība un tajā norādītos datus var aprēķināt sadarbības iestāde.   

	4. Cita informācija

 
	Ierosinātie MK noteikumi Nr.138 grozījumi ir labvēlīgi projekta iesniedzējam un attieksies jau uz pirmo projektu iesniegumu atlases kārtu.


II – VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Ekonomikas ministrs
A.Kampars

Vīza: Valsts sekretārs
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