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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 14.oktobra noteikumos Nr.851 „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.3.prioritātes „Uzņēmējdarbības veicināšana” 2.3.1.pasākuma „Uzņēmējdarbības atbalsta aktivitātes” 2.3.1.1.aktivitātes „Ārējo tirgu apgūšana” 2.3.1.1.1.apakšaktivitāti „Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings””” anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Noteikumu projekts sagatavots, pamatojoties uz Eiropas Savienības struktūrfondu un 
Kohēzijas fonda vadības likuma 
18.panta 10.punktu.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	2008.gada 14.oktobrī Ministru kabinetā tika apstiprināti Ministru kabineta noteikumi Nr.851 „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.3.prioritātes „Uzņēmējdarbības veicināšana” 2.3.1.pasākuma „Uzņēmējdarbības atbalsta aktivitātes” 2.3.1.1.aktivitātes „Ārējo tirgu apgūšana” 2.3.1.1.1.apakšaktivitāti „Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.851). Saskaņā ar MK noteikumiem Nr.851 notika piecas projektu iesniegumu atlases kārtas.
Saskaņā ar Ministru kabineta nolemto (MK 21.04.2009. sēdes prot. Nr.25 37.§ 2.12.apakšpunkts) tika izlemts piešķirt papildu finansējumu 2.3.1.1.1.apakšaktivitātei „Ārējo tirgu apgūšana - ārējais mārketings” 4 408 276 latu apmērā (ERAF finansējums 4 298 271 lats). Lai atvieglotu komersantu pieteikšanos aktivitātes ietvaros, mazinātu administratīvo slogu, kā arī ņemot vērā izmaksu nepārskatāmību pirmajās piecās kārtās, turpmākām atlases kārtām tika izstrādāti jauni MK noteikumi. 2009.gada 17.jūnijā Ministru kabinetā tika apstiprināti Ministru kabineta noteikumi Nr.582 „Noteikumi par darbības programmas "Uzņēmējdarbība un inovācijas" papildinājuma 2.3.1.1.1.apakšaktivitātes "Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings" sesto un turpmākajām kārtām” (turpmāk – MK noteikumi Nr.582).
Š.g. 31.decembrī beidzas projektu iesniegumu pieņemšana 2.3.1.1.1.apakšaktivitātes „Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings" ietvaros saskaņā ar spēkā esošajiem MK noteikumiem Nr.582.  Līdz šim atlases kārtās, kas notika augustā un septembrī vidēji tiek apstiprināti projektu iesniegumi par aptuveno summu 160 000 latu mēnesī. 
Lai nodrošinātu 2.3.1.1.1.apakšaktivitātes ietvaros nepārtrauktu projektu iesniegumu atlasi arī 2010. gadā, ir izstrādāts un tiek saskaņots Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 17.jūnija noteikumos Nr.582 „Noteikumi par darbības programmas "Uzņēmējdarbība un inovācijas" papildinājuma 2.3.1.1.1.apakšaktivitātes "Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings" sesto un turpmākajām kārtām””, pārdalot arī papildus finansējumu 3 911 145,04 latu apmērā no darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.3.2.2.apakšaktivitātes „Atbalsts ieguldījumiem mikro, maziem un vidējiem komersantiem īpaši atbalstāmajās teritorijās (ĪAT)”, kurā uz 2009.gada 1.novembri ir palicis pāri neizlietotais finansējums, savukārt projektu iesniegumu pieņemšana noslēgsies š.g. 31.decembrī.

Lai novērstu situāciju, ka aktivitāšu īstenošanu vienlaikus regulēs divi spēkā esoši normatīvie akti, ir nepieciešams veikt grozījumus MK noteikumos Nr.851, precizējot, ka tie attiecas uz aktivitātes no pirmās līdz piektajai kārtai. 

	3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	Noteikumu projekts paredz veikt grozījumus MK noteikumos Nr.851, izdarot šādas izmaiņas:
- precizēt noteikumu nosaukumu, izsakot to šādā redakcijā: „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.3.prioritātes „Uzņēmējdarbības veicināšana” 2.3.1.pasākuma „Uzņēmējdarbības atbalsta aktivitātes” 2.3.1.1.aktivitātes „Ārējo tirgu apgūšana” 2.3.1.1.1.apakšaktivitātes „Ārējo tirgu apgūšana – ārējais mārketings” projektu iesniegumu atlases no pirmās līdz piektajai kārtai”; 

- noteikt, ka noteikumi nosaka 2.3.1.1.1.apakšaktivitātes no pirmās līdz piektajai projektu iesniegumu atlases kārtai īstenošanas kārtību; 
- no MK noteikumos Nr.851 pieejamā finansējuma pārdalīt 8137,31 latus uz MK noteikumiem Nr.582.

	4. Cita informācija

 
	- 


II – VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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