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Ministru kabineta noteikuma projekta „Grozījums Ministru kabineta 2001.gada 20.marta noteikumos Nr.139 “Kārtība, kādā valsts iestādes un amatpersonas iegūst informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas”” anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Atbilstoši Zemesgrāmatu likuma 134.panta otrajai daļai, Ministru kabinets nosaka to valsts iestāžu un amatpersonu sarakstu, kurām valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas turētājs sniedz dienesta vajadzībām informāciju no datorizēti uzturētā nostiprinājuma žurnāla, nekustamo īpašumu lietām un personu rādītāja, kā arī informācijas sniegšanas kārtību. Saskaņā ar  Ministru kabineta 2001.gada 20.marta noteikumu Nr.139 “Kārtība, kādā valsts iestādes un amatpersonas iegūst informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas” 2.punktu,  ir noteiktas iestādes, kam ir tiesības saņemt zemesgrāmatu informāciju dienesta vajadzībām. 
Lai piešķirtu tiesības saņemt informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra”, Konkurences padomei un pašvaldību institūcijām, kas sniedz sociālo palīdzību un palīdzību dzīvokļu jautājumu risināšanā, ir nepieciešams izdarīt grozījumus Ministru kabineta 2001.gada 20.marta noteikumos Nr.139 “Kārtība, kādā valsts iestādes un amatpersonas iegūst informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas”.
1. Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”.

Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 5.panta pirmo daļu valsts akciju sabiedrība “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) valsts vārdā organizē un veic valsts īpašuma objektu privatizāciju.
Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 58.panta pirmo daļu Privatizācijas aģentūra veic valsts dzīvojamo māju privatizāciju, kā arī citus šajā likumā un citos normatīvajos aktos noteiktos uzdevumus.

Privatizācijas aģentūra saskaņā ar Zemesgrāmatu likuma 132. pantu ir noslēgusi vienošanos ar valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatu datu bāzes turētāju Tiesu administrāciju, kas ļauj iegūt datorizētās zemesgrāmatas informāciju, konkrēti uzrādot nodalījuma numuru vai īpašuma kadastra numuru, vai īpašuma nosaukumu, vai īpašuma adresi.

Lai nodrošinātu Privatizācijas aģentūrai deleģēto valsts pārvaldes uzdevumu izpildi efektīvi, labas pārvaldības ietvaros, ir nepieciešams no datorizētās zemesgrāmatas saņemt plašāku informāciju – no nekustamo īpašumu lietām un personu rādītāja.
Šādas informācijas nepieciešamība šobrīd ir īpaši aktualizējusies, ņemot vērā to, ka ar 2009.gada 1.jūliju, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojumam Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju”, Privatizācijas aģentūra ir pārņēmusi Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras funkcijas, kas saistītas ar dzīvojamo māju privatizāciju un mājokļu monitoringa nodrošināšanu. Tostarp, pasliktinoties sociāli-ekonomiskajai situācijai Latvijā, strauji pieaug to personu skaits, kas neveic maksājumus par valsts īpašuma objektu privatizāciju un nomu, kā rezultātā ir jāveic nepieciešamās darbības, lai piedzītu radušos parādus un iegūtos līdzekļus ieskaitītu valsts budžetā un, lai to efektīvi nodrošinātu, nepieciešama informācija par parādniekiem piederošo nekustamo īpašumu, uz kuru iespējams vērst piedziņu.
Privatizācijas aģentūrai ir nepieciešams nodrošināt pieeju valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas uzturētajam nostiprinājumu žurnālam un personu rādītājam dienesta vajadzībām valsts īpašuma objektu, apbūvētu un neapbūvētu zemesgabalu un valsts dzīvojamo māju privatizācijas procesa nodrošināšanai, kā arī likumos “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”, “Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” un Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likumā noteikto funkciju veikšanai un dzīvojamo māju privatizācijas elektroniskās datu bāzes uzturēšanai un aktualizēšanai. Privatizācijas procesa nodrošināšanas ietvaros Privatizācijas aģentūrai nepieciešama informācija par privatizācijas subjekta, tajā skaitā arī fiziskas personas, tiesībām iegūt valsts īpašumu privatizācijas procesā un likuma “Par valsts un pašvaldību īpašumu objektu privatizāciju” 17.panta pirmajā daļā un 64.panta pirmajā daļā noteiktajā kārtībā jāpārbauda privatizācijas subjekta pirmpirkuma tiesības uz privatizējamo valsts īpašuma objektu vai zemesgabalu, kas atsevišķos gadījumos iespējams tikai, meklējot informāciju pēc personas.
Zemesgrāmatu informācija nepieciešama, lai likuma “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 8.panta pirmās daļas 11.punkta noteiktā pienākuma kontrolēt noslēgto līgumu izpildi ietvaros, veiktu likumos un līgumos noteiktās darbības līgumu izpildes nodrošināšanai, tajā skaitā, sniegtu tiesā pieteikumus prasību nodrošināšanai un prasības par parādu piedziņu no valsts īpašumu objektu pircējiem un nomniekiem. Lai ātri un efektīvi nodrošinātu parādu piedziņu, nepieciešams iegūt informāciju par parādniekam piederošajiem nekustamajiem īpašumiem, uz kuriem varētu lūgt tiesu piemērot prasības nodrošinājumu - ķīlas tiesības atzīmi un vērst piedziņu.

Privatizācijas aģentūras pienākums ir privatizācijas rezultātā iegūtos līdzekļus ieskaitīt valsts budžetā. Likuma “Par valsts budžetu 2010.gadam” 37.panta noteiktajā kārtībā naudas līdzekļi, kas ieskaitāmi budžetā saskaņā ar likumu “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” ir novirzāmi valsts budžeta finansiālā deficīta segšanai.

Zemesgrāmatu informāciju dienesta vajadzībām Privatizācijas aģentūra izmanto tai deleģēto valsts pārvaldes funkciju īstenošanai, atbilstoši pilnvarojuma jēgai un mērķim. Minētā informācija netiks izmantota komercdarbības veikšanai.

2. Konkurences padome.

 Saskaņā ar Konkurences likuma 4.panta pirmo daļu, 6.panta pirmo daļu, 7.pantu, 26.pantu, 28.panta pirmo daļu, Administratīvā procesa likuma 59.pantu Konkurences padome ir tiešās pārvaldes iestāde, kas uzrauga kā tirgus dalībnieki ievēro Konkurences likumā noteiktos komercdarbības ierobežojumus administratīvā procesa ietvaros, un Konkurences padomei, pieņemot lēmumu (gan par nacionālo, gan Eiropas Savienības konkurenci regulējošo normatīvo aktu pārkāpumiem), jāvadās ne tikai no tirgus dalībnieku iesniegtās informācijas, bet arī jāpārliecinās par šīs iesniegtās informācijas patiesumu, kā arī patstāvīgi jāiegūst pierādījumi lietā.
Pie tam lietas izpētes atsevišķos posmos ne vienmēr informāciju, kas pieejama valsts vienotajā datorizētajā zemesgrāmatā, ir pamatoti pieprasīt no tirgus dalībniekiem. Tās, piemēram, ir situācijas, kad nepieciešama tūlītēja apstākļu noskaidrošana, lai lemtu par turpmākām izmeklēšanas darbībām, kā arī plānojot iepriekš nepieteiktus apmeklējumus (inspekcijas) pie tirgus dalībniekiem ar vai bez tiesneša lēmuma saskaņā ar Konkurences likuma 9.panta piektās daļas trešo un ceturto punktu.

Konkurences likuma 1.panta 9. un 10.punkts definē tirgus dalībnieka un tirgus daļas terminus. Šie termini praksē (Konkurences padomes pieņemtajos lēmumos, nacionālo tiesu spriedumos, Eiropas Komisijas lēmumos, un Eiropas Kopienu tiesas spriedumos) tiek interpretēti ļoti plaši. Lai Konkurences padome noteiktu, piemēram, vai vairāki tirgus dalībnieks ir atzīstami par vienu, vai fiziska persona ir atzīstama par tirgus dalībnieku, tā pat vērtējot kopējo personas (gan juridiskās, gan fiziskās, kas ir tās īpašnieks, ja tam ir nozīme lietā) tirgus daļu (ja ar nekustamā īpašuma tirdzniecību nodarbojas gan fiziskā persona, gan tai piederošā juridiskā persona), vai skaidrojot tirgus dalībnieka nodarbošanos, būtiska var būt informācija, kas iegūstama tieši no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas. Šādās situācijās nereti ir gadījumi, kad tirgus dalībnieki šo informāciju iesniedz izvairīgi. Konkurences padomei ir tiesības pieprasīt informāciju no procesa dalībniekiem, taču lai konkretizētu iesniedzamās informācijas apjomu (nepārkāpjot administratīvā procesa samērīguma principu), Konkurences padomes rīcībā jau jābūt sākotnējai informācija par īpašuma tiesībām.
3. Pašvaldību institūcijas, kas sniedz sociālo palīdzību un palīdzību dzīvokļu jautājumu risināšanā.

Viena no pašvaldību autonomajām funkcijām ir sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā. Personu loku, kuras atzīstamas par tiesīgām saņemt minēto palīdzību nosaka likums „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”.
Ievērojot likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 7.panta piektās daļas 3.punktā noteikto, pašvaldības dome var pieņemt lēmumu par atteikumu atzīt personu par tiesīgu saņemt šā likuma 3.panta 1.punktā minēto palīdzību, ja personas īpašumā ir šā likuma 16.panta trešās daļas noteikumiem atbilstoša dzīvošanai derīga dzīvojamā māja vai dzīvojamā telpa.

Šobrīd, reģistrējot personu palīdzības saņemšanai dzīvojamās telpas izīrēšanai vai vienreizēja dzīvojamās telpas atbrīvošanas pabalsta saņemšanai, ievērojot augstāk minēto ar likumu noteikto pienākumu, lai iegūtu informāciju, pašvaldībai jāsaņem atļauja no zemesgrāmatas nodaļas priekšnieka par katru atsevišķu personu. Minētā kārtība, ņemot vērā pašvaldības pēdējos gados būtiski palielinājušos personu skaitu, kas vēlas un tiek reģistrētas palīdzības saņemšanai, ievērojami palēnina personu iesniegumu izskatīšanas tempus.

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka, ka papildus jau Ministru kabineta 2001.gada 20.marta noteikumu Nr.139 “Kārtība, kādā valsts iestādes un amatpersonas iegūst informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas” 2.punktā uzskaitītajām iestādēm, turpmāk tiesības pieprasīt informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas tiks piešķirtas arī Privatizācijas aģentūrai, Konkurences padomei un pašvaldības institūcijām, kas sniedz sociālo palīdzību un palīdzību dzīvokļu jautājumu risināšanā.

	 4. Cita informācija
	Par informācijas no valsts vienotās datorizētās  zemesgrāmatas iegūšanas un datu drošības nosacījumiem, kā arī informācijas satura un apjoma jautājumiem Ministru kabineta noteikumu projektā minētās iestādes ar valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatu datu bāzes turētāju Tiesu administrāciju Ministru kabineta noteikumu Nr.139 “Kārtība, kādā valsts iestādes un amatpersonas iegūst informāciju no valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas” 5.punktā noteiktā kartībā noslēgs divpusēju līgumu, kurā noteiks datu iegūšanas un datu drošības nosacījumus, informācijas saturu un apjomu, kā arī personas, kurām noteiktā kārtībā dienesta vajadzībām tiek piešķirta pieeja zemesgrāmatu informācijai tiešsaistes režīmā.


II, III, IV un V sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar.
	 VI. Kādas konsultācijas notikušas, sagatavojot normatīvā akta projektu

	 1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Konsultācijas nav notikušas.

	 2. Kāda ir šo pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizāciju un citu iesaistīto institūciju pozīcija (atbalsta, iestrādāti to iesniegtie priekšlikumi, mainīts formulējums to interesēs, neatbalsta)
	Konsultācijas nav notikušas.

	 3. Kāds konsultāciju veids un sabiedrības informēšanas pasākumi ir izmantoti
	Sabiedrības informēšanas pasākumi nav notikuši

	 4. Konsultācijas ar ekspertiem
	Konsultācijas nav notikušas

	 5. Cita informācija
	Nav attiecināms


	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Normatīvā akta izpilde tiks nodrošināta esošo institūciju ietvaros.

Papildu laiks un pārejas periods normatīvā akta izpildes nodrošināšanai nav nepieciešams.

	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Normatīvā akta projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un periodiskajā izdevumā “Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs”, kā arī iekļauts Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un tiesību aktu portālā www.likumi.lv.

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Tiesiskajām attiecībām, kas izriet no normatīvā akta, ir piemērojams vispārējais administratīvais process.

	 4. Cita informācija
	Nav attiecināms.
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