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Ministru kabineta noteikumu projekta

“ Asignējumu piešķiršanas un izpildes kārtība”

anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	2009.gada 12.jūnija grozījumi Likuma par budžetu un finanšu vadību 9. un 27.pantā. 

Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta protokollēmuma (prot. Nr.51 67§) „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” 3.punkts nosaka Finanšu ministrijai sagatavot grozījumus Likumā par budžetu un finanšu vadību, kā arī, ja nepieciešams, citos normatīvajos aktos un iekļaut Likumā par budžetu un finanšu vadību deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kuros noteiktu kontu atvēršanas, izmantošanas un maksājumu izpildes kārtību Valsts kasē. 

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Saskaņā ar grozījumiem Likuma par budžetu un finanšu vadību 9.pantā noteikumu projektā jāprecizē gadījumi, kuros jāveic grozījumi finansēšanas plānos.

Pašreiz spēkā esošie Ministru kabineta 2009.gada 10.aprīļa noteikumi Nr.236 „Asignējumu piešķiršanas un izpildes kārtība” nosaka, ka budžeta finansētas institūcijas sagatavo finansēšanas plānu projektus sadalījumā pa ceturkšņiem.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 29.decembra rīkojumu Nr.882 „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” 2009.gadam tika noteikti īpaši finansēšanas plānu sagatavošanas un asignējumu piešķiršanas nosacījumi, nosakot, ka finansēšanas plānu projekti tiek sagatavoti un asignējumi un dotācija piešķirta pa mēnešiem. Lai turpmāk varētu piemērot šos fiskālās disciplīnas uzraudzības pasākumus, jāveic grozījumi noteikumu projektā.

Veidojot finansēšanas plānu projektus nav skaidri nodefinēta prasība par obligāti norādāmajiem rekvizītiem tai skaitā valsts budžeta ilgtermiņa saistību veidiem. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2008.gada 29.decembra rīkojumu Nr.882 „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” 2009.gadam tika noteikta kārtība, kādā izmantojami maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu atlikumi nākamajā saimnieciskajā gadā. Budžeta izpildītāji līdz 2009.gada 10.janvārim iesniedza Valsts kasē iesniegumu par līdzekļu no maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem atlikuma uz gada beigām ieskaitīšanu atsevišķā deponēto līdzekļu kontā, kas atvērts attiecīgajai programmai vai apakšprogrammai līdz to ieplānošanai budžetā. Lai turpmāk varētu piemērot šos nosacījumus jāveic izmaiņas noteikumu projektā. 

Atsevišķi punkti, kas saistīti ar kontu lietošanu un maksājumu izpildi jāizslēdz no noteikumu projekta „Asignējumu piešķiršanas un izpildes kārtība” un jāiekļauj Ministru kabineta noteikumu projektā „Kontu, lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē”, tāpēc noteikumu projekts savstarpēji saistīts ar Ministru kabineta noteikumu projektu „Kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē”.

Saskaņā ar Valsts kontroles ieteikumu noteikumu projekts jāpapildina ar precizējumu par avansā izsniegto un gada laikā neizlietoto finanšu līdzekļu pareizu atspoguļošanu gada beigās personām, kas ieguvušas diplomātisko un konsulāro dienesta statusu.



	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Lai nodrošinātu operatīvu valsts budžetā noteikto apropriāciju pārdali, ir grozīts Likuma par budžetu un finanšu vadību 9.pants, kas paredz finanšu ministram papildus tiesības veikt apropriācijas pārdali starp ministrijām un citām centrālajām valsts iestādēm politikas maiņu, funkciju pārdales vai strukturālo reformu gadījumos, ja ir Ministru kabineta lēmums. Noteikumu projektā precizēta informācija par gadījumiem, kuros jāveic grozījumi finansēšanas plānos.

Noteikumu projekts precizēts, iestrādājot tajā ar Ministru kabineta 2008.gada 29.decembra rīkojumu Nr.882 „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” noteiktos finansēšanas plānu sagatavošanas nosacījumus, tai skaitā asignējumu un dotācijas piešķiršanu pa mēnešiem (nevis ceturkšņiem). Precizēta kārtība kādā izmantojami maksas pakalpojumu un citu pašu ieņēmumu, ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu atlikumi nākamajā saimnieciskajā gadā.

Projekts papildināts ar precizējumu par avansā izsniegto un gada laikā neizlietoto finanšu līdzekļu pareizu atspoguļošanu gada beigās personām, kas ieguvušas diplomātisko un konsulāro dienesta statusu.

Noteikumu projektā ir precizēts termins no „budžeta finansētas institūcijas” uz „budžeta izpildītāji”. 

Noteikumu projektā norādīta informācija, kura obligāti jānorāda sagatavojot finansēšanas plānu projektus, lai varētu iegūt precīzāku budžeta izpildes informāciju.

Noteikumu projektā svītroti punkti:

· par informācijas sniegšanu par kontu atvēršanu;

· par nodrošināšanu ar kontu kopsavilkumiem;

· par kases izdevumu korekciju veikšanu par iepriekšējo mēnesi.

Šie punkti tiek iekļauti Ministru kabineta noteikumu projektā „Kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē”.



	4. Cita informācija
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumu Nr.108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 140.punktu tiek sagatavots jauns noteikumu projekts, jo grozījumu normu apjoms pārsniedz pusi no spēkā esošo noteikumu apjoma.



	IV. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1. Kādi normatīvie akti (likumi un Ministru kabineta noteikumi) papildus jāizdod un vai ir sagatavoti to projekti, to būtība, kā arī ministrija, kura ir atbildīga par tā sagatavošanu. 

Par Ministru kabineta noteikumiem (arī tiem, kuru izdošana ir paredzēta izstrādātajā likumprojektā) - norāda to izdošanas mērķi un galvenos satura punktus, kā arī termiņu, kādā paredzēts šos noteikumus izstrādāt
	Atbilstoši anotācijas pirmajā daļā minētajam deleģējumam, Finanšu ministrija ir sagatavojusi grozījumus Likumā par budžetu un finanšu vadību iekļaujot deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kuros noteiktu kontu atvēršanas, izmantošanas un maksājumu izpildes kārtību Valsts kasē.

 Finanšu ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta noteikumu projektu „Kontu, lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē”, kuros pastiprinot fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumus tiek noteiktas stingrākas prasības maksājumu izpildes kārtībai Valsts kasē.

Ar noteikumu projekta „Kontu, lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē” spēkā stāšanos spēku zaudēs Ministru kabineta 2007.gada 6.novembra instrukcija Nr.17 “Maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē” 

Šie noteikumi piemērojami vienlaicīgi ar 2010.gada valsts budžeta likuma stāšanos spēkā


	2. Cita informācija 
	Nav attiecināms

	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses ( vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas.
	Jaunas valsts institūcijas netiek radītas, kā arī netiek paplašinātas esošo institūciju funkcijas. Noteikumu projekta pilnīga izpilde iespējama ar noteikumu projekta spēkā stāšanos, ievērojot anotācijas IV sadaļā noteikto.

	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Noteikumu projekts tiks publicēts laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” un būs pieejams Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un datu bāzē www.likumi.lv.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo


	Noteikumu projektā ietvertās normas neierobežo indivīda tiesības. Ja noteikumu projekta normas neatbilst Latvijas republikas Satversmei, var vērsties ar pieteikumu Satversmes tiesā.

	4. Cita informācija
	Nav attiecināms


II. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz sabiedrības un tautsaimniecības attīstību – nav attiecināms.
III. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem – nav attiecināms.
V. Kādām Latvijas starptautiskajām saistībām atbilst normatīvais akts – nav attiecināms.
VI. Kādas konsultācijas notikušas, sagatavojot normatīvā akta projektu – nav attiecināms.
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