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Ministru kabineta noteikumu projekta 
"Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.marta

noteikumos Nr.302 "Noteikumi par akcīzes nodokļa

nodrošinājumiem""
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	2010.gada 29.martā Ministru kabinets ar rīkojumu Nr.179 (prot. Nr.15 48.§) atbalstīja Valsts naftas produktu rezervju izveides koncepcijas (turpmāk – koncepcija) kopsavilkumā ietverto risinājuma 3.1.variantu. Saskaņā ar šī rīkojuma 4.1.apakšpunktu uzdots Finanšu ministrijai izstrādāt un finanšu ministram līdz 2010.gada 1.augustam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā noteikumu projektu par grozījumiem Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.302 "Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem" (turpmāk – noteikumu projekts), kas aizstāj līdz 2010.gada 1.aprīlim spēkā esošos Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumus Nr.638 "Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem alkoholiskajiem dzērieniem, tabakas izstrādājumiem un naftas produktiem"

	2 
	Pašreizējā situācija un problēmas


	Valsts Ekonomikas ministrijas personā, sākot ar 2010.gada 1.septembri, sāk pildīt naftas rezervju uzturēšanas iestādes funkcijas (saskaņā ar Padomes 2009.gada 14.septembra Direktīvas 2009/119/EK, ar ko dalībvalstīm uzliek pienākumu uzturēt jēlnaftas un/vai naftas produktu obligātās rezerves, 7.panta prasībām) un turpmāk katru gadu līdz kārtējā gada 1.jūnijam izsludina atklātus konkursus katrai naftas produktu kategorijai par rezervju pakalpojuma un rezervju uzglabāšanas pakalpojuma (faktiskie naftas rezervju krājumi) sniegšanu.
Tā kā, sākot ar 2010.gada 1.septembri, valsts noteikto naftas produktu (degvielas) rezervju uzglabāšana vairs nebūs komersantu pienākums, tad arī uz šī pamata piešķirtajiem akcīzes nodokļa vispārējā nodrošinājuma apjoma samazinājumiem vairs nebūs pamata un ir nepieciešams paredzēt citus akcīzes nodokļa vispārējā nodrošinājuma apjoma samazinājuma variantus.
Ņemot vērā minēto, lai nodrošinātu Ministru kabineta 2010.gada 29.marta rīkojuma Nr.179 "Par Valsts naftas produktu rezervju izveides koncepciju" prasību izpildi, nepieciešams izstrādāt grozījumus Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.302 "Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem".
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumiem Nr.302 "Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem", Valsts ieņēmumu dienests slēdz līgumus ar kredītiestādēm un apdrošinātājiem par nodrošinātāja statusa piešķiršanu. Tā kā šie līgumi skar arī trešās personas, tad līgumos noteiktie nosacījumi ir iekļaujami ārējā normatīvā aktā.

Atšķirībā no pašreizējās reglamentācijas ir paredzēts, ka, reģistrējot akcīzes nodokļa vienreizējo nodrošinājumu akcīzes preču saņemšanai, šo akcīzes preču marķēšanai nepieciešamo akcīzes nodokļa marku saņemšanai atsevišķs akcīzes nodokļa vienreizējais nodrošinājums nav nepieciešams.
Ņemot vērā iespējamo gadījumu dažādību, noteikumu projektā detalizētāk ir noteikti iemaksātās drošības naudas izmantošanas gadījumi un secīgums nodokļu parādu segšanai


	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Ņemot vērā šāda pārkāpuma iespējamību un smagumu, noteikumu projektā paredzēts, ka Valsts ieņēmumu dienests var neizsniegt nodrošinājuma apliecību vai nepārreģistrēt nodrošinājumu, ja nodrošinājuma iesniedzējs vai persona, kurai ir izsniegta nodrošinājuma apliecība, ir sniegusi Valsts ieņēmumu dienestā ne tikai nepatiesu informāciju, kas saistīta ar nodokļa samaksu vai nodrošinājuma piemērošanu, bet arī pievienotie dokumenti ir viltoti.
Ņemot vērā to, ka dažāda veida pārkāpumiem vienlaicīgi ar sankciju piemērošanu pārkāpējam tiek vienlaicīgi uzdots veikt darbības konstatēto nepilnību novēršanai, noteikumu projekts paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests ne tikai var apturēt, bet aptur nodrošinājuma apliecības darbību uz noteiktu laiku, kā arī var pieprasīt personai, kurai ir izsniegta nodrošinājuma apliecība, palielināt nodrošinājuma apjomu un var lemt par nodrošinājuma apjoma samazinājuma atbilstību noteiktām prasībām.

Tāpat noteikumu projektā ir paredzēts jauns nosacījums, kura gadījumā Valsts ieņēmumu dienests anulē nodrošinājuma apliecību, tas ir, ja nodrošinājuma iesniedzējs vai persona, kurai ir izsniegta nodrošinājuma apliecība, ir sniegusi Valsts ieņēmumu dienestā nepatiesu informāciju, kas saistīta ar nodokļa samaksu vai nodrošinājuma piemērošanu, vai pievienotie dokumenti ir viltoti. 
Noteikumu projekts paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests anulē nodrošinājuma apliecību arī tad, ja nav spēkā esošs kredītiestādes galvojums vai saistību izpildes apdrošināšanas polise.
Noteikumu projektā ir paredzēts jauns nodrošinājuma apliecības anulēšanas nosacījums, proti, Valsts ieņēmumu dienests anulē nodrošinājuma apliecību, ja nodrošinājums ir izmantots nesamaksātā akcīzes nodokļa nomaksai.
Noteikumu projekts ir papildināts ar jaunu normu, kas atvieglos nodokļa maksātāju administratīvo slogu – ja akcīzes preču saņemšanai ir reģistrēts vienreizējais nodrošinājums, šo akcīzes preču marķēšanai paredzēto nodokļa marku saņemšanai vienreizējais nodrošinājums nav nepieciešams.
Tā kā, sākot ar 2010.gada 1.septembri, komersantiem, kuri veic komercdarbību ar naftas produktiem (degvielu), nav pienākuma uzturēt naftas produktu (degvielas) rezerves, lai enerģētiskās krīzes periodos tiktu nodrošināta apgāde ar naftas produktiem (degvielu), bet viņi var iegūt tiesības sniegt drošības rezervju pakalpojumu valsts naftas produktu (degvielas) rezervju izveidei noteiktā apjomā, nepieciešami grozījumi  normās par nodrošinājuma apjoma samazinājuma piešķiršanu saistībā ar minēto rezervju uzglabāšanu:
1) noteikumu projekts paredz, ka apstiprinātam noliktavas turētājam, kurš vismaz piecus gadus ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo personu reģistrā un divu gadu laikā pirms iesnieguma iesniegšanas vismaz sešus mēnešus gadā ir veicis un pēc vispārējā nodrošinājuma apliecības saņemšanas tās darbības laikā veiks naftas produktu ražošanu, sajaukšanu, apstrādi vai pārstrādi, nepieciešamo vispārējā nodrošinājuma apjomu var samazināt par 90 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām;
2) tāpat noteikumu projekts paredz, ka apstiprinātam noliktavas turētājam, kurš vismaz trīs gadus ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo personu reģistrā un gada laikā pirms iesnieguma iesniegšanas vismaz sešus mēnešus gadā ir veicis un pēc vispārējā nodrošinājuma apliecības saņemšanas tās darbības laikā veiks naftas produktu ražošanu, sajaukšanu, apstrādi, pārstrādi vai iezīmēšanu (marķēšanu) nepieciešamo vispārējā nodrošinājuma apjomu var samazināt par 75 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām;
3) noteikumu projekts paredz normu, kurā ir noteikts, ka apstiprinātam noliktavas turētājam, kurš vismaz trīs gadus ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo personu reģistrā un ir ieguvis tiesības sniegt drošības rezervju pakalpojumu valsts naftas produktu (degvielas) rezervju izveidei noteiktā apjomā, lai enerģētiskās krīzes periodos tiktu nodrošināta apgāde ar naftas produktiem (degvielu), nepieciešamo vispārējā nodrošinājuma apjomu var samazināt par 65 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām. Šajā apakšpunktā paredzētais vispārējā nodrošinājuma samazinājums piemērojams tikai attiecībā uz Ekonomikas ministrijas noteiktajam drošības rezervju pakalpojuma valsts naftas produktu (degvielas) rezervju izveidei apjomam atbilstošo iespējamo nodokļu parādu.
Noteikumu projekts paredz, ka Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības samazināt vispārējā nodrošinājuma apjomu katrai izsniegtajai vispārējā nodrošinājuma apliecībai atbilstoši jauniem papildu nosacījumiem: ja nodrošinājuma iesniedzējam nodokļa maksājumu, kuru termiņi normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināti, summa nepārsniedz iesniegtā vispārējā nodrošinājuma apjomu un ja nodrošinājuma iesniedzējam nav pasludināta maksātnespēja, kā arī ja gada laikā pirms iesnieguma iesniegšanas, kurā pieprasīts saņemt vai pārreģistrēt vispārējā nodrošinājuma apliecību, nodrošinājuma iesniedzējs vai tā izpildinstitūcijas persona, kurai ir tiesības pārstāvēt nodrošinājuma iesniedzēju, nav sodīta ar naudas sodu 1000 latu un vairāk par pārkāpumiem saistībā ar akcīzes preču apriti.
Tā kā komersantiem nebūs pienākuma uzglabāt valsts naftas produktu (degvielas) rezerves, noteikumu projekts paredz 52.punktā svītrot vārdus "vai naftas produktu rezervju izveidošanas un uzglabāšanas kārtību". 
Nepieciešamā akcīzes nodokļa nodrošinājuma apjomam ir jāsedz arī akcīzes nodokļa maksājumi, kuriem ir piemērots samaksas termiņa pagarinājums. Lai novērstu iespējamās domstarpības šajā jautājumā, noteikumu redakcija tiek precizēta, nosakot, ka persona, kurai ir izsniegta vispārējā nodrošinājuma apliecība, ne vēlāk kā ar dienu, tiklīdz akcīzes nodokļa parāda (tajā skaitā arī gadījumā, ja nodokļa maksājumu termiņi normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināti) un iespējamā akcīzes nodokļa parāda apmērs par veiktajām darbībām ar akcīzes precēm pārsniedz vispārējā nodrošinājuma apliecībā norādīto maksimālo iespējamo nodokļa parādu, neveic vai pārtrauc darbības, kas var radīt iespējamā nodokļa parāda pieaugumu, līdz vispārējā nodrošinājuma apliecības izsniegšanas vai pārreģistrācijas dienai ar pietiekamu maksimālo iespējamo nodokļa parādu.
Noteikumu projektā detalizēti ir noteikti iemaksātās drošības naudas izmantošanas gadījumi un secīgums nodokļu parādu segšanai: pirmkārt, akcīzes nodokļa parāda segšanai, otrkārt, nodokļa maksājumiem, kuru samaksas termiņi normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināti, treškārt,  citu nodokļu parādu segšanai, ceturtkārt, citu nodokļu maksājumiem, kuru samaksas termiņi normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināti, piektkārt, turpmākajiem nodokļa maksājumiem, citu nodokļu maksājumiem vai nodrošinājuma iesniedzēja norādītajā kontā.
Noteikumu projektā ir svītrota norma, kurā bija paredzēta lēmuma pieņemšana par drošības naudas pārskaitīšanu, kā arī lēmumu par tās atmaksāšanu, jo šo normu pēc būtības satur noteikumu projekta 57.punkts. 
Turpmāk, lai iegūtu nodrošinātāja statusu, kredītiestādei vai apdrošinātājam vairs nebūs jāslēdz ar Valsts ieņēmumu dienestu līgums par nodrošinātāja statusa iegūšanu, tādējādi no noteikumiem ir svītrotas šīs normas.

Noteikumu projekts ir papildināts ar jaunām normām, kas nosaka, ja nodrošinājuma iesniedzējs normatīvajos aktos noteiktajā termiņā un kārtībā nav samaksājis nodokļa parādu, nodrošinātājs, lai segtu tās personas nodokļa parādu, kurai ir izsniegta nodrošinājuma apliecība, 10 darbdienu laikā pēc Valsts ieņēmumu dienesta rakstiska pieprasījuma samaksā nodokli pamatparāda apjomā, kas neietver nokavējuma naudu un soda naudu. Ja šajā punktā noteiktais termiņš netiek ievērots, nodrošinātājs par katru nokavēto dienu maksā soda naudu 0,1 procenta apmērā no Valsts ieņēmumu dienesta rakstveida prasībā nomaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu norādītās nodokļa parāda summas, bet ne vairāk kā 100 procentu apmērā no tās. 
Ja nodrošinātājs ir nomaksājis nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu, bet pēc tam nodrošinātājs vai nodrošinājuma iesniedzējs ar dokumentiem pierāda, ka nodokļa parāds nav bijis pamatots, tad Valsts ieņēmumu dienests atmaksā nodrošinātājam tā nomaksāto nodokļa parāda summu. Pieprasījums par nepareizi piedzīto maksājumu summu atmaksāšanu iesniedzams ne vēlāk kā triju gadu laikā pēc attiecīgā nodokļa parāda nomaksas. 
Izmaiņas kredītiestādes galvojumā akcīzes nodokļa vienreizējam vai vispārējam nodrošinājumam vai saistību izpildes apdrošināšanas polisē akcīzes nodokļa vienreizējam vai vispārējam nodrošinājumam stājas spēkā tikai pēc to rakstveida saskaņošanas ar Valsts ieņēmumu dienestu. Pieprasījums minēto izmaiņu rakstveida saskaņošanai Valsts ieņēmumu dienestam tiek nosūtīts ne vēlāk kā 10 darbdienas pirms attiecīgo izmaiņu spēkā stāšanās dienas.
Noteikumu projektā ir paredzēts, ka Valsts ieņēmumu dienests ar lēmumu piešķirs kredītiestādei vai apdrošinātājam nodrošinātāja statusu un vienā punktā tiek apvienoti nosacījumi, atbilstoši kuriem Valsts ieņēmumu dienests ar lēmumu piešķir kredītiestādei vai apdrošinātājam šo nodrošinātāja statusu. 
Tāpat noteikumu projekts saistībā ar nodrošinātāja statusa zaudēšanu tiek papildināts ar nosacījumu, ka minētais statuss tiek zaudēts arī gadījumā, ja ir saņemts atbilstošs iesniegums no nodrošinātāja.
Noteikumu projekts papildināts ar normu, kas nosaka, ka vispārējā nodrošinājuma apliecības, kas izsniegtas līdz 2010.gada 31.augustam un kurām ir piemērots nodrošinājuma apjoma samazinājums saistībā ar drošības rezervju pakalpojumu valsts naftas produktu (degvielas) rezervju izveidei noteiktā apjomā, lai enerģētiskās krīzes periodos tiktu nodrošināta apgāde ar naftas produktiem (degvielu), ir spēkā līdz tajās norādītā derīguma termiņa beigām, saglabājot līdzšinējos nodrošinājuma apjoma samazinājuma nosacījumus.
Noteikumu projekts paredz, ka līdz 2010.gada 31.augustam saskaņā ar šiem noteikumiem iegūtais nodrošinātāja statuss ir spēkā līdz brīdim, kamēr tas Valsts ieņēmumu dienestā tiek pārreģistrēts, bet ne ilgāk kā līdz 2010.gada 31.decembrim. Līgumi par nodrošinātāja statusa iegūšanu ir spēkā līdz nodrošinātāja statusa pārreģistrācijai, bet ne ilgāk kā līdz 2010.gada 31.decembrim.
Lai samazinātu liekas informācijas norādīšanu nodokļu maksātājam, noteikumu projekta 1. un 2.pielikumā ir svītrota norma – juridiskā adrese un pasta indekss, 1.pielikumā arī fiziskās personas adrese un pasta indekss, 2.pielikumā – adrese un pasta indekss, 3.pielikumā – juridiskā adrese.
Noteikumu projekta 1., 2. un 3.pielikumā ir mainīta piezīmes redakcija, nosakot, ka norāda datumu, ar kuru ir stājušies spēkā pēdējās pārreģistrācijas nosacījumi, nevis pārreģistrācijas datumu.
No noteikumu projekta 4., 5., 6. un 7.pielikuma tiek svītrota norma par Valsts ieņēmumu dienesta ar kredītiestādēm un apdrošinātājiem noslēgto līgumu (datums un numurs), jo šāds līgums turpmāk vairs nebūs jāslēdz

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība


	Sakarā ar naftas produktu drošības rezervju uzglabāšanas koncepcijas maiņu noteikumu projektā galvenokārt ir iekļautas tikai tehniska un obligāta rakstura izmaiņas, ņemot vērā citus saistībā ar koncepciju Ekonomikas ministrijas izstrādātos normatīvos aktus (2010.gada 7.jūlija likums "Grozījumi Enerģētikas likumā", Ministru kabineta 2010.gada 20.jūlija noteikumi Nr.650 "Kārtība, kādā komersanti iegūst tiesības sniegt drošības rezervju pakalpojumu valsts naftas produktu (degvielas) rezervju izveidei noteiktajā apjomā")
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	2 komersanti, kas ir ieguvuši tiesības uz  nodrošinājuma apjoma samazinājumu sakarā ar to, ka veic naftas produktu (degvielas) rezervju uzglabāšanu

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	6 apdrošināšanas sabiedrības un 13 kredītiestādes

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Tā kā valsts no komersantiem pārņem valsts naftas produktu rezervju uzglabāšanas pienākumu, tad šiem 2 komersantiem par valsts naftas produktu rezervju uzglabāšanu piešķirtās nodrošinājuma reģistrācijas atlaides normas jāmaina pret analoģiskām normām, kuras jau tika piemērotas iepriekšējā laika periodā, – līdz atvieglojuma normu ieviešanai par valsts naftas produktu rezervju uzglabāšanu un kādas pastāv arī citām akcīzes precēm (alkoholiskajiem dzērieniem un tabakas izstrādājumiem):
1) noteikumu projekts paredz, ka apstiprinātam noliktavas turētājam, kurš vismaz piecus gadus ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo personu reģistrā un divu gadu laikā pirms iesnieguma iesniegšanas vismaz sešus mēnešus gadā ir veicis un pēc vispārējā nodrošinājuma apliecības saņemšanas tās darbības laikā veiks naftas produktu ražošanu, sajaukšanu, apstrādi vai pārstrādi, nepieciešamo vispārējā nodrošinājuma apjomu var samazināt par 90 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām;
2) noteikumu projekts paredz, ka apstiprinātam noliktavas turētājam, kurš vismaz trīs gadus ir reģistrēts Valsts ieņēmumu dienesta ar pievienotās vērtības nodokli apliekamo personu reģistrā un gada laikā pirms iesnieguma iesniegšanas vismaz sešus mēnešus gadā ir veicis un pēc vispārējā nodrošinājuma apliecības saņemšanas tās darbības laikā veiks naftas produktu ražošanu, sajaukšanu, apstrādi, pārstrādi vai iezīmēšanu (marķēšanu) nepieciešamo vispārējā nodrošinājuma apjomu var samazināt par 75 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām;
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