1
4

Ministru kabineta noteikumu projekta

“ Kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē ”
anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta protokollēmuma (prot. Nr.51 67§) „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” 3.punkts nosaka Finanšu ministrijai sagatavot grozījumus Likumā par budžetu un finanšu vadību, kā arī, ja nepieciešams, citos normatīvajos aktos un iekļaut Likumā par budžetu un finanšu vadību deleģējumu Ministru kabinetam izdot noteikumus, kuros noteiktu kontu atvēršanas un maksājumu izpildes kārtību Valsts kasē. 

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Pašreiz spēkā esošā Ministru kabineta 2007.gada 6.novembra instrukcija Nr.17 “Maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē” (turpmāk – instrukcija), kas ir izdota saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 10.aprīļa noteikumu Nr.236 “Asignējumu piešķiršanas un izpildes kārtība” 13.punktu, nosaka maksājumu izpildes kārtību no budžeta finansētu institūciju Valsts kasē atvērtajiem kontiem. Instrukcija nav saistoša visiem Likumā par budžetu un finanšu vadību minētajiem tiesību subjektiem, kuriem ir atvērti konti Valsts kasē, tā ir saistoša tikai Ministru kabineta 2007.gada 10.aprīļa noteikumos Nr.236 “Asignējumu piešķiršanas un izpildes kārtība” noteiktajiem tiesību subjektiem - budžeta finansētām institūcijām.

Pašreiz nevienā ārējā normatīvajā aktā nav noteikta vienota kārtība, kādā iestādei, kurai Valsts kasē ir atvērti konti ir jānoformē paraksta tiesības. Pastāvošo kārtību reglamentēt tikai Valsts kases iekšējās kvalitātes vadības sistēmas procedūras.
Valsts kase Valsts budžeta elektronisko norēķinu sistēmas „ekase” (turpmāk –ekase) pakalpojumus klientiem nodrošina saskaņā ar noslēgtajiem pakalojumu līgumiem un Finanšu ministrijas 2008.gada 23.decembra kārtību Nr. 47 "Valsts budžeta informācijas sistēmas Interneta apakšsistēmas eKase lietošana Finanšu ministrijā un tās padotībā esošajās valsts pārvaldes iestādēs". Pašreiz spēkā esošais līgumattiecību regulējums ir pretrunā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 58.pantu.
Ministru kabineta 2009.gada 4.augusta protokollēmuma (prot. Nr.51 67§) „Par fiskālās disciplīnas un uzraudzības nodrošināšanas pasākumiem” 2.1.punkts nosaka Valsts kasei  pienākumu veikt valsts budžeta iestāžu izpildei iesniegto maksājumu uzraudzību, kontrolējot maksājumus, kas ir neparasti vai rada aizdomas par normatīvo aktu pārkāpumiem. Šobrīd nevienā ārējā normatīvajā aktā nav reglamentēti, augstāk minētajā Ministru kabineta protokollēmumā noteiktie, pienākumi Valsts kasei nodrošināt fiskālās disciplīnas uzraudzības pasākumus.
Instrukcijā attiecībā uz maksājumu izpildes kārtību nav iestrādātas tiesību normas, kuras paredz likumprojekts „Maksājumu pakalpojumu likums”, ar kuru ievieš Eiropas Parlamenta un Padomes 2007. gada 13.novembra direktīvu 2007/64/EK par maksājumu pakalpojumiem iekšējā tirgū.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekts (turpmāk – noteikumu projekts) „Kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē” tiek izdots saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 27.panta piekto daļu, līdz ar to tas ir saistošs visiem likuma subjektiem, kuriem Valsts kasē ir atvērti konti un tas nosaka vienotu kārtību, kādā likuma subjekti atver un lieto kontus Valsts kasē, kā arī iesniedz un Valsts kase izpilda maksājumus no atvērtajiem kontiem. Noteikumu projekts aizstās pašreiz spēkā esošo Ministru kabineta 2007.gada 6.novembra instrukciju Nr.17 “Maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē”.
Noteikumu projektā ir iestrādāta vienota kārtība kādā budžeta finansētas institūcijas, pašvaldības, budžeta nefinansētas iestādes, kā arī kapitālsabiedrības, kurās ieguldīta valsts vai pašvaldību kapitāla daļa (turpmāk – klients) noformē paraksta tiesības. Noteikumu projekta ietvertais tiesiskais regulējums nosaka kārtību kādā klients sagatavo un iesniedz Valsts kasē aizpildītu un parakstītu paraksta paraugu kartīti, tai pievienojot normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā apliecinātus dokumentus, par klienta atbildīgās personas iecelšanu amatā. Parakstu paraugu kartītes forma ir iekļauta noteikumu projekta pielikumā. Noteikumu projektā noteiktais regulējums klientiem ievērojami atvieglos paraksta paraugu kartītes noformēšanu, jo paraksta paraugu kartīti turpmāk apstiprinās klienta atbildīgās persona, nevis augstākā iestāde, kā arī jauna kartīte būs jānoformē tikai tad, ja kartītē ir jāveic izmaiņas klienta datos, klienta pārstāvju datos, klienta pārstāvju pilnvarojumos vai, ja nepieciešams apstiprināt papildus vienu vai vairāku klienta pārstāvju parakstus.
Noteikumu projektā ietvertā eKases  lietošanas kārtība aizstās pašreiz spēkā esošo līgumattiecību regulējumu par ekases pakalpojumu izmantošanu un Finanšu ministrijas 2008.gada 23.decembra kārtību Nr. 47 "Valsts budžeta informācijas sistēmas Interneta apakšsistēmas eKase lietošana Finanšu ministrijā un tās padotībā esošajās valsts pārvaldes iestādēs". Noteikumu projektā ir iestrādāti ekases lietošanas noteikumi un noteikta kārtība, kādā klients saņem un Valsts kase nodrošina ekases pakalpojuma sniegšanu.
Lai nodrošinātu tiesisko regulējumu maksājumu rīkojumu sagatavošanai un iesniegšanai izpildei noteikumu projektā ir noteikta kārtība, kādā klients iesniedz un Valsts kase izpilda iesniegtos maksājumu rīkojumus. Noteikumu projektā ir iekļauta arī kārtība, kādā Valsts kase veic klientu izpildei iesniegto maksājumu rīkojumu uzraudzību, kontrolējot maksājumu rīkojumus, kas ir neparasti vai rada aizdomas par normatīvo aktu pārkāpumiem. 
Noteikumu projektā noteiktā kontu lietošanas un maksājumu izpildes kārtība Valsts kasē pilnībā risinās pastāvošās problēmas un nodrošinās vienotu tiesisko regulējumu.  

	4. Cita informācija
	Nav attiecināms.


	II – VI sadaļas -  projekts šīs jomas neskar 


	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses ( vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas.
	Noteikumu projekta izpildei netiek radītas jaunas valsts institūcijas. 

Noteikumu projekta izpildi nodrošinās visa visi Likumā par budžetu un finanšu vadību minētie tiesību subjekti, kuriem ir atvērti konti Valsts kasē

Noteikumu projekta izpildes nodrošināšanai nav nepieciešams pārejas periods.

	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Noteikumu projekts tiks publicēts laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” un būs pieejams Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un datu bāzē www.likumi.lv.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
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