10

Ministru kabineta noteikumu projekta "Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr. 662 "Akcīzes preču aprites kārtība""
anotācija

	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	   Atbilstoši ar Ministru kabineta 2009.gada 4.februāra rīkojumu Nr.90 apstiprinātā Pasākumu plāna administratīvās procedūras vienkāršošanai pakalpojumu sniegšanas jomā saistībā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīvas 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū ieviešanu 5.punktā norādītajam 10. un 11.pasākumam Finanšu ministrijai dots uzdevums līdz 2009.gada 31.oktobrim izstrādāt grozījumus Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 "Akcīzes preču aprites kārtība", lai noteiktu pakalpojumu sniedzējam iespēju administratīvo procedūru un formalitāšu kārtošanai noteiktos dokumentus iesniegt kompetentajā iestādē elektronisko dokumentu formā, kā arī iespēju kompetentajai iestādei dokumentus izsniegt elektronisko dokumentu formā.

   Atbilstoši ar Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija rīkojumu Nr.365 "Grozījumi Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plānā 2009.gadam" apstiprinātā pasākumu plāna 59.punktam "Naftas produktu uzglabāšanas kārtības vienkāršošana akcīzes preču noliktavās", lai samazinātu administratīvo un finansiālo slogu komersantiem un veicinātu lietderīgu akcīzes preču noliktavu un pārvadātāju resursu izmantošanu, Finanšu ministrijai un Valsts ieņēmumu dienestam dots uzdevums līdz 2009.gada 31.oktobrim izstrādāt grozījumus Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 "Akcīzes preču aprites kārtība", atļaujot  naftas produktu akcīzes preču noliktavās vienā tvertnē uzglabāt dažādiem komersantiem piederošus viena veida naftas produktus (līdzīgi kā tas ir citās Eiropas Savienības dalībvalstīs un jau šobrīd sekmīgi darbojas muitas noliktavās Latvijā).
   Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 11.jūnija sēdes protokola Nr.40 12.§ 4.1.apakšpunktam, lai veicinātu biodegvielas ražošanu un realizāciju un mazinātu administratīvo slogu akcīzes preču apritē, Finanšu ministrijai līdz 2009.gada 1.septembrim jāsagatavo un jāiesniedz Ministru kabinetā atbilstoši grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 "Akcīzes preču aprites kārtība".

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	   Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 "Akcīzes preču aprites kārtība" (turpmāk – Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumi Nr.662) 18. un 24.punktā noteikts, ka iesniegumam speciālās atļaujas (licences) saņemšanai jāpievieno dokumenti, kas apliecina iesniegumā deklarētās ziņas par pieteiktās darbības vietas atbilstību vides aizsardzības un ugunsdrošības prasībām, par metroloģiskā nodrošinājuma esību un tā atbilstību normatīvo aktu prasībām vai verificēšanas sertifikātā norādīto informāciju, par bīstamo iekārtu reģistrāciju un par nodokļu samaksu. Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 59.panta otrajai daļai, iegūstot informāciju, iestāde var izmantot visas tiesiskās metodes, arī iegūt informāciju no administratīvā procesa dalībniekiem, citām institūcijām, kā arī ar liecinieku, ekspertu, apskates, dokumentu un cita veida pierādījumu palīdzību. Ja iestādei nepieciešamā informācija ir nevis administratīvā procesa dalībnieku, bet gan citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no administratīvā procesa dalībniekiem. Tādējādi nepieciešams samazināt iesniegumam pievienojamo dokumentu apjomu, atstājot nosacījumu pievienot iesniegumam dokumentus, kurus Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) licencēšanas komisija nevar iegūt. 

   Šobrīd, lai saņemtu speciālo atļauju (licenci) komercdarbībai ar akcīzes precēm, iesniegumu un citus tam pievienojamos dokumentus ir iespējams iesniegt elektroniskā formā, taču Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 27.punktā noteikts, lai saņemtu vai pārreģistrētu speciālo atļauju (licenci), atļauts iesniegt komersanta apliecinātus dokumentu norakstus vai kopijas, uzrādot to oriģinālus. Tas nozīmē, kaut arī dokumentus var iesniegt elektroniskā veidā, ir jāuzrāda to oriģināli. Speciālo atļauju (licenci) elektroniskā veidā saņemt šobrīd nav iespējams. Tādēļ, lai nodrošinātu komersantiem iespēju iesniegt dokumentus un saņemt speciālo atļauju (licenci) elektroniskā formā, ir nepieciešams izstrādāt attiecīgus grozījumus minētajos noteikumos.
Šobrīd Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 35.12.apakšpunktā noteikts, ka licencēšanas komisija var neizsniegt vai nepārreģistrēt speciālo atļauju (licenci), ja netiek ievērotas citas šo noteikumu prasības. Ņemot vērā, ka šī norma ir pārāk plaša un tāpēc neskaidra, turklāt praksē šī norma līdz šim nav piemērota, kā arī to, ka šo noteikumu 35.punktā jau ir uzskaitīti konkrēti pārkāpumi, par kuru izdarīšanu licencēšanas komisija var neizsniegt vai nepārreģistrēt speciālo atļauju (licenci), šo normu nepieciešams svītrot.

   Šobrīd Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 49.1.apakšpunktā noteikts, ka licencēšanas komisija var anulēt komersantam speciālo atļauju (licenci), ja komersants sešu mēnešu laikā pēc speciālās atļaujas (licences) saņemšanas nav uzsācis komercdarbību ar akcīzes precēm vai sešus mēnešus pēc kārtas nav veicis komercdarbību ar akcīzes precēm, un attiecīgi 49.7.apakšpunktā ir ietverts licences anulēšanas nosacījums, ja sešus mēnešus pēc kārtas nav veiktas speciālajā atļaujā (licencē) norādītās darbības. Pašreizējā ekonomiskajā situācijā minētās normas rada komersantiem nevajadzīgu administratīvo slogu, tādēļ nepieciešams izdarīt grozījumus minētajās normās, palielinot termiņu no sešiem mēnešiem līdz divpadsmit. 
Pašreiz Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 170.1pants paredz atbildību par nelikumīgu alkoholisko dzērienu un spirta iegādāšanos. Šajā pantā ir dota arī nelikumīgu alkoholisko dzērienu definīcija – nelegāli izgatavotu (ražotu) vai viltotu alkoholisko dzērienu vai spirtu saturošu šķidrumu, kuri nav alkoholiskie dzērieni, bet kurus piedāvā kā alkoholiskos dzērienus (nelikumīgi alkoholiskie dzērieni). Krimināllikuma 221.1pants paredz atbildību par nelikumīgu alkoholisko dzērienu realizāciju. Ņemot vērā, ka nemarķēti alkoholiskie dzērieni nav tas pats, kas nelikumīgi alkoholiskie dzērieni, minēto noteikumu 49.8.apakšpunktu nepieciešams papildināt ar speciālās atļaujas (licences) anulēšanas nosacījumu – ja komercdarbības vietā konstatēti nelikumīgi alkoholiskie dzērieni.

   Šobrīd komersants valsts nodevu par speciālās atļaujas (licences) saņemšanu samaksā pirms speciālās atļaujas (licences) (papīra formā) saņemšanas un atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 65.punktam uz speciālās atļaujas (licences) tiek izdarīta atzīme par valsts nodevas samaksu. Tā kā noteikumu projekts paredz speciālās atļaujas (licences) izsniegt arī elektroniski, atzīmi par valsts nodevas samaksu izdarīt nebūs iespējams. Lai nodrošinātu valsts nodevas samaksu, Ministru kabineta noteikumu projektā nepieciešams iestrādāt normu, kas noteiktu, ka speciālo atļauju (licenci) neizsniedz vai nepārreģistrē, ja nav samaksāta valsts nodeva, un attiecīgi jāprecizē Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 65.punkts. Tāpat noteikumu projekts ir jāpapildina ar jaunu normu, kas noteiktu valsts nodevas atmaksas kārtību, ja licencēšanas komisija pieņem lēmumu neizsniegt vai nepārreģistrēt speciālo atļauju (licenci).  
    Ja mainās komersanta norādītais komercdarbības vietas darba laiks, neatkarīgi no tā, vai tas tiek mainīts uz mēnesi vai uz sezonu, vai uz nenoteiktu laiku, atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 38.punktam komersantam ir atļauts veikt komercdarbību atbilstoši jaunajiem nosacījumiem tikai pēc speciālās atļaujas (licences) pārreģistrācijas. Lai vienkāršotu speciālās atļaujas (licences) pārreģistrāciju darba laika maiņas gadījumā, nepieciešams šajos noteikumos noteikt atvieglotus darba laika pārreģistrācijas nosacījumus.

   Lai saskaņotu vispārīgo pavadzīmju ar VID piešķirtiem numuriem lietošanas kārtību un rekvizītus, kas noteikti Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.1038 "Noteikumi par pavadzīmēm ar Valsts ieņēmumu dienesta piešķirtiem numuriem", ar pavadzīmju ar VID piešķirtiem numuriem, kuras noformē akcīzes precēm atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 noteiktajai kārtībai, novēršot minētajos noteikumos noteikto pavadzīmju lietošanas kārtības nosacījumu un rekvizītu dublēšanos, nepieciešams veikt attiecīgus grozījumus.

   Šobrīd Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 85.punktā noteikts, ka komersanti, kuri veic komercdarbību ar nefasētiem alkoholiskajiem dzērieniem vai nefasētu degvielu, nefasētos alkoholiskos dzērienus vai nefasēto degvielu drīkst uzglabāt tikai normatīvo aktu prasībām metroloģijas, vides un ugunsdrošības jomā atbilstošās stacionārās degvielas un alkoholisko dzērienu uzglabāšanas tvertnēs vai spiedieniekārtu kompleksa tvertnēs, izņemot šo noteikumu 86.punktā minēto gadījumu. Vienā tvertnē vai spiedieniekārtu kompleksa tvertnē drīkst uzglabāt tikai vienam komersantam piederošu nefasēto degvielu vai nefasētos alkoholiskos dzērienus. Ja vienu un to pašu cauruļvadu sistēmu un ar to saistīto aprīkojumu nefasētās degvielas pārvietošanai izmanto vairāki komersanti, cauruļvados esošās degvielas atlikumu uzskaiti veic licencētais komersants, kura valdījumā ir minētie cauruļvadi. Lai samazinātu administratīvo un finansiālo slogu komersantiem un veicinātu lietderīgu akcīzes preču noliktavu un pārvadātāju resursu izmantošanu, kā arī, lai veicinātu biodegvielas ražošanu un realizāciju, nepieciešams noteikt, ka akcīzes preču noliktavā vienā tvertnē drīkst uzglabāt vairākām citām personām piederošu nefasēto degvielu vai nefasētos alkoholiskos dzērienus.

   Komersanti, kuri saņem degvielu atliktajā akcīzes nodokļa maksāšanas režīmā, ir tiesīgi realizēt šo degvielu tikai no speciālajā atļaujā (licencē) noliktavas turētāja darbībai norādītajām tvertnēm, kas nozīmē, ka degviela pēc saņemšanas ir jānolej šajās tvertnēs. Šāda kārtība būtiski apgrūtina komercdarbības veikšanu, tādēļ nepieciešams minēto normu svītrot, atļaujot degvielu realizēt tālāk, nenolejot to speciālajā atļaujā (licencē) norādītajā tvertnē. 

   Pašreiz Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 104.punktā noteikts, ja ar degvielu veic šo noteikumu 103.punktā minētās darbības, sastāda aktu. Aktu numurē un sastāda pirms attiecīgā procesa – ražošanas, sajaukšanas, apstrādes, pārstrādes vai fasēšanas – uzsākšanas. Šo noteikumu 103.3.2., 103.5., 103.6. un 103.7.apakšpunktā minēto informāciju norāda pēc procesa pabeigšanas. Tādējādi par katru darbību (ražošanu, sajaukšanu, apstrādi, pārstrādi vai fasēšanu) sastāda aktu. Ja tiek veikta degvielas ražošana ar plūsmas metodi, ko it īpaši izmanto fosilās degvielas ar 5 % biodegvielas piejaukumu ražošanā, šāda akta sastādīšana ir apgrūtinoša, tādēļ Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumos Nr.662 nepieciešams paredzēt izņēmumu attiecībā uz akta sastādīšanu par degvielas ražošanu ar plūsmas metodi. 

   Šobrīd komersants pieļaujamo degvielas zudumu vai pārpalikumu degvielas uzpildes stacijā neaprēķina, ja mērījumā konstatētā zuduma vai pārpalikuma apjoms tvertnē nepārsniedz 300 litru, bet spiedieniekārtu kompleksā – 500 litru no gāzes atlikuma pēc uzskaites datiem mērījumu veikšanas dienā. Tas nozīmē, ja mērījumos konstatētie degvielas zuduma vai pārpalikuma apjomi ir mazāki nekā noteiktie, komersants nedrīkst veikt pieļaujamā degvielas zuduma aprēķinu un attiecīgi izdarīt korekcijas. Šāds nosacījums izraisa komersantos neapmierinātību, jo degvielas faktiskā uzskaite neatbilst grāmatvedības uzskaitei, tādēļ nepieciešams precizēt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 137.punktu, dodot komersantam iespēju neaprēķināt pieļaujamo degvielas zudumu un neveikt korekciju, ja mērījumos konstatētie degvielas apjomi ir mazāki nekā 137.punktā noteiktie. 

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	    Noteikumu projekts papildina noteikumus ar 7.1punktu. Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 7.punktā noteikts, ka no nodokļa atbrīvo degvielu, kas atrodas transportlīdzekļa standarta degvielas tvertnēs un nodrošina transportlīdzeklī uzstādīto iekārtu darbību un uzturēšanu, ja transportlīdzeklis iebrauc Latvijas Republikā no citas dalībvalsts. Standarta degvielas tvertne ir tvertne, kuru uzstādījis ražotājs un kura transportlīdzeklim ļauj izmantot degvielu dzinēja vai, ja nepieciešams, dzesēšanas sistēmas darbībai. Tvertne, ko ražotājs uzstādījis transportlīdzeklim, kurā par degvielu izmanto gāzi, arī uzskatāma par standarta degvielas tvertni. Minēto noteikumu 7.¹punkts noteiks aizliegumu pēc iebraukšanas Latvijas Republikā degvielu, kas atradīsies transportlīdzekļa standarta degvielas tvertnē, noliet un izmantot citos transportlīdzekļos vai citiem mērķiem. Šis aizliegums nepieciešams, lai novērstu dalībvalstīs iegādātas degvielas, par kuru Latvijas Republikā nav samaksāts akcīzes nodoklis, tirdzniecību.
   Noteikumu projekts paredz papildināt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 15.punktu ar otro teikumu, nosakot, ka iesniegumā speciālās atļaujas (licences) saņemšanai, pārreģistrācijai vai anulēšanai norāda vēlamo speciālās atļaujas (licences) vai lēmuma saņemšanas veidu – papīra formā vai elektroniski (atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu apriti). 
   Noteikumu projekts paredz grozīt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 18. un 24.punktu, nosakot, ka iesniegumam licences saņemšanai pievieno dokumenta (mērīšanas līdzekļa verificēšanas vai kalibrēšanas sertifikāta) kopiju, kas apliecina iesniegumā deklarētās ziņas par pieteiktās darbības vietas metroloģiskā nodrošinājuma esību un tā atbilstību normatīvo aktu prasībām. Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 spēkā esošā redakcija paredz, ka komersantam papildus vēl ir jāiesniedz dokumenti, kas apliecina iesniegumā deklarētās ziņas par pieteiktās darbības vietas atbilstību vides aizsardzības un ugunsdrošības prasībām un par nodokļu samaksu. Tādējādi noteikumu projekts samazina speciālās atļaujas (licences) saņemšanai iesniedzamo dokumentu apjomu.
   Noteikumu projekts paredz svītrot Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 27.punktu, tādējādi komersantam, iesniedzot dokumentus licences saņemšanai, nebūs jāuzrāda to oriģināli.
   Noteikumu projekts paredz svītrot Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 35.12.apakšpunktu, kurā noteikts, ka licencēšanas komisija var neizsniegt vai nepārreģistrēt speciālo atļauju (licenci), ja netiek ievērotas citas šo noteikumu prasības.
   Noteikumu projekts paredz papildināt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 36.punktu ar 36.4.apakšpunktu, tādējādi, salīdzinot ar spēkā esošo redakciju, papildus paredzot speciālās atļaujas (licences) neizsniegšanas vai nepārreģistrēšanas gadījumu – ja nav samaksāta valsts nodeva.

   Noteikumu projekts paredz papildināt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 38.punktu ar otro teikumu, nosakot, ja mainās speciālajā atļaujā (licencē) norādītajā darbības vietā norādītais darba laiks, komersantam ir atļauts veikt komercdarbību atbilstoši jaunajam darba laikam, sākot ar nākamo dienu pēc pārreģistrācijas iesnieguma iesniegšanas.

   Noteikumu projekts paredz papildināt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumus Nr.662 ar 38.¹punktu, nosakot, ja speciālajā atļaujā (licencē) norādīto darbības vietas darba laiku paredzēts mainīt uz laiku līdz 30 dienām, komersantam ir atļauts veikt komercdarbību atbilstoši īslaicīgi mainītajam darba laikam bez speciālās atļaujas (licences) pārreģistrācijas. Par īslaicīgo darba laika maiņu papīra vai elektroniskā formā informē VID licencēšanas komisiju ne vēlāk kā divas darba dienas pirms gaidāmās darba laika maiņas, norādot termiņu, kādā komercdarbība tiks veikta atbilstoši īslaicīgi mainītajam darba laikam.
   Noteikumu projekts paredz izdarīt grozījumus Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 49.1. un 49.7.apakšpunktā, aizstājot tajos vārdu "seši" ar skaitli "12", tādējādi pagarinot laika periodu, kurā komersants būs tiesīgs neuzsākt vai neveikt komercdarbību ar akcīzes precēm vai speciālajā atļaujā (licencē) norādītās darbības.
Noteikumu projekts paredz papildināt noteikumu 49.8.apakšpunktu ar speciālās atļaujas (licences) anulēšanas nosacījumu – ja komercdarbības vietā konstatēti nelikumīgi alkoholiskie dzērieni.
   Noteikumu projekts papildina Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumus Nr.662 ar jaunu 57.¹punktu, kurā paredzēts noteikt, ka informāciju par licencēšanas komisijas lēmumu par speciālās atļaujas (licences) anulēšanu, darbības veida ieraksta anulēšanu, akcīzes preču veida ieraksta anulēšanu vai realizācijas vietas ieraksta anulēšanu publicē VID oficiālajā mājas lapā.
   Noteikumu projekts papildina Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumus Nr.662 ar jaunu 65.¹punktu, kurā paredzēts noteikt, ka speciālās atļaujas (licences) neizsniegšanas vai nepārreģistrēšanas gadījumā samaksāto valsts nodevu VID atmaksā 15 dienu laikā pēc komersanta iesnieguma par valsts nodevas atmaksu saņemšanas. 
   Noteikumu projekts paredz svītrot Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 73., 75. un 77.punktu, jo šajos punktos noteiktie pavadzīmju ar VID piešķirtiem numuriem noformēšanas un uzskaites nosacījumi jau ir noteikti Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.1038 "Noteikumi par pavadzīmēm ar Valsts ieņēmumu dienesta piešķirtiem numuriem", kuri komersantiem jāievēro, noformējot pavadzīmes ar VID piešķirtiem numuriem arī akcīzes precēm.

   Noteikumu projekts paredz izteikt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 85.punktu jaunā redakcijā, nosakot, ka vienā tvertnē vai spiedieniekārtu kompleksa tvertnē drīkst uzglabāt tikai vienam komersantam piederošu nefasēto degvielu vai nefasētos alkoholiskos dzērienus, izņemot akcīzes preču noliktavu, kurā kopā ar noliktavas turētājam piederošu nefasēto degvielu vai nefasētajiem alkoholiskajiem dzērieniem vienā tvertnē saskaņā ar līgumu noliktavas turētājs drīkst uzglabāt arī citiem komersantiem piederošu nefasēto degvielu vai nefasētos alkoholiskos dzērienus. 

   Noteikumu projekts paredz papildināt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumus Nr.662 ar 88.1punktu, kurā noteikts, ka komersanti, kuri nefasēto degvielu saņem ar pavaddokumentu, pēc šo noteikumu 86.punktā minētās atzīmes saņemšanas ir tiesīgi šo degvielu realizēt vai pārvietot no speciālajā atļaujā (licencē) komercdarbībai ar nefasēto degvielu norādītās teritorijas, nenolejot to speciālajā atļaujā (licencē) norādītajās tvertnēs.

   Noteikumu projekts paredz izteikt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 100.punktu jaunā redakcijā, nosakot, ka arī biodegvielas ražotājiem turpmāk divas dienas iepriekš būs jāinformē VID par katru biodegvielas ražošanas, apstrādes, pārstrādes vai sajaukšanas procesa uzsākšanu, izņemot, ja nepārtrauktais ražošanas process tiek apstādināts uz laiku, kas nav ilgāks par piecām darbdienām.

   Noteikumu projekts paredz grozīt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 104.punktu, nosakot, ja degvielu ražo, izmantojot plūsmas metodi, ražošanas aktu var sastādīt vienu reizi dienā.

   Noteikumu projekts izsaka Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 137.punktu jaunā redakcijā, paredzot, ka turpmāk komersanti varēs izvēlēties veikt vai neveikt degvielas pieļaujamo zudumu aprēķinu un korekciju, ja mērījumos konstatētais degvielas zudums vai pārpalikums būs mazāks par šajā punktā noteikto daudzumu.

Noteikumu projektā ir iekļauti arī citi redakcionāli precizējumi Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumiem Nr.662.
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	 1. Izmaiņas budžeta ieņēmumos:
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	 1. Kādi normatīvie akti (likumi un Ministru kabineta noteikumi) papildus jāizdod un vai ir sagatavoti to projekti, to būtība, kā arī ministrija, kura ir atbildīga par tā sagatavošanu. Par Ministru kabineta noteikumiem (arī tiem, kuru izdošana ir paredzēta izstrādātajā likumprojektā) – norāda to izdošanas mērķi un galvenos satura punktus, kā arī termiņu, kādā paredzēts šos noteikumus izstrādāt 
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	V. Kādām Latvijas starptautiskajām saistībām
atbilst normatīvais akts

	 1. Saistības pret Eiropas Savienību
	   Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīvas 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū prasība noteikt pakalpojumu sniedzējam iespēju administratīvo procedūru un formalitāšu kārtošanai noteiktos dokumentus iesniegt kompetentajā iestādē elektronisko dokumentu formā, kā arī iespēju kompetentajai iestādei dokumentus izsniegt elektronisko dokumentu formā.

	 2. Saistības pret citām valstīm un starptautiskajām institūcijām un organizācijām
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	 4. Atbilstības izvērtējums
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	 Attiecīgo Eiropas Savienības tiesību aktu veids (piemēram, Eiropas Kopienas dibināšanas līgums, direktīva, regula, lēmums, vadlīnijas, rekomendācijas), nosaukums, datums un numurs, kuru prasības tiek pārņemtas vai ieviestas ar normatīvo aktu
	   Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīva 2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū. 

	2.tabula

	Eiropas Savienības tiesību akts un attiecīgā panta Nr. (uzskaitot katru direktīvas vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Latvijas normatīvā akta projekta norma, kas pārņem katru šīs tabulas 1.ailē norādīto direktīvas vienību (uzskaitot visu normatīvā akta projekta vienību Nr.)
	Komentāri

	Eiropas Parlamenta un Padomes 2006.gada 12.decembra Direktīvas  2006/123/EK par pakalpojumiem iekšējā tirgū 8.panta 1.punkts 
	4., 7., 15., 34., 55., 56. un 63.punkts
	Nav attiecināms

	 5. Saistības sniegt paziņojumu Eiropas Savienības institūcijām atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta sniegšanas un finanšu noteikumu projektiem
	Nav attiecināms  

	 6. Cita informācija
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	 VI. Kādas konsultācijas notikušas, sagatavojot normatīvā akta projektu

	 1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Latvijas Degvielas tirgotāju asociācija

Latvijas Degvielas tirgotāju un ražotāju savienība



	 2. Kāda ir šo pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizāciju un citu iesaistīto institūciju pozīcija (atbalsta, iestrādāti to iesniegtie priekšlikumi, mainīts formulējums to interesēs, neatbalsta)
	Izstrādājot noteikumu projektu, ņemti vērā minēto organizāciju priekšlikumi.

	 3. Kāds konsultāciju veids un sabiedrības informēšanas pasākumi ir izmantoti
	   Attiecīgo nozaru asociācijas ir iepazīstinātas ar šo noteikumu projektu. 

	 4. Konsultācijas ar ekspertiem
	

	 5. Cita informācija
	Nav attiecināms    

	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	   Noteikumu projektā paredzēto normu īstenošana neradīs vajadzību pēc jaunām struktūrvienībām vai institūcijām. 

	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Sabiedrība par noteikumu projekta ieviešanu tiks informēta vispārējā kārtībā. Pēc tā pieņemšanas Ministru kabinetā noteikumu grozījumi tiks publicēti oficiālajā laikrakstā (Latvijas Vēstnesis(. Noteikumu grozījumi būs pieejami Normatīvo aktu informācijas sistēmā.

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Indivīds savas tiesības var aizstāvēt, VID licencēšanas komisijas lēmumu apstrīdot VID ģenerāldirektoram un VID ģenerāldirektora lēmumu pārsūdzot Administratīvajā rajona tiesā. 
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