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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 18.aprīļa noteikumos Nr.149 „Kārtība, kādā kārtējie nodokļu maksājumi un nokavētie nodokļu maksājumi tiek ieskaitīti budžetā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Šobrīd saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 24.panta pirmo daļu nodokļu administrācijai, kura atbilstoši šā likuma 20.pantam administrē konkrētos nodokļus, uz nodokļu maksātāja motivēta rakstveida iesnieguma pamata ir tiesības pagarināt kārtējo un nokavēto nodokļu un citu budžetos ieskaitāmo maksājumu samaksas termiņus. Piešķirot kārtējo nodokļu un citu budžetos ieskaitāmo maksājumu samaksas termiņu pagarinājumu, nodokļu administrācijai ir jāizvērtē, vai nodokļu maksātājam ir vai nav nodokļu maksājumu parādi. Tātad, ja šādi parādi tiek konstatēti, kārtējā nodokļa maksājuma samaksas termiņa pagarinājums nav piešķirams. 
Tādējādi piešķirt nodokļa maksājuma samaksas termiņa pagarinājumu nekustamā īpašuma nodoklim var konkrētā pašvaldība, savukārt attiecībā uz citiem nodokļu maksājumiem, šādus pagarinājumus piešķir Valsts ieņēmumu dienests. 

Saskaņā ar likuma „Par nodokļiem un nodevām” 24.panta pirmās daļas 2.punktu nodokļu maksātājs var atkārtoti pagarināt līdz trijiem mēnešiem nokavēto valsts vai pašvaldības budžetos ieskaitāmo nodokļu samaksas termiņu, ja iepriekšējā pagarinājuma laikā samaksāti ne mazāk kā 20 procenti no nodokļu parāda summas. Saskaņā ar Ministru kabineta 2000.gada 18.aprīļa noteikumu Nr.149 „Kārtība, kādā kārtējie nodokļu maksājumi un nokavētie nodokļu maksājumi tiek ieskaitīti budžetā” (turpmāk – MK noteikumi Nr.149) 3.punktu nodokļu maksātāju iemaksātie maksājumi budžetā vispirms tiek ieskaitīti nodokļu maksājumu segšanai, kuriem maksājuma veikšanas brīdī nav beidzies nodokļu likumos un citos normatīvajos aktos noteiktais samaksas termiņš (kārtējie maksājumi), un kuri jāmaksā atbilstoši nodokļu aprēķinam, kā arī citiem dokumentiem par maksājumiem budžetā maksājuma veikšanas mēnesī. Taču, ņemot vērā, ka pastāv atšķirīgi nodokļu maksāšanas termiņi, kā arī pastāv atšķirības nodokļu uzskaitē (uzskaites sistēmās), praksē rodas situācijas, kad saskaņā ar MK noteikumos Nr.149 noteikto, nav iespējams piemērot likuma „Par nodokļiem un nodevām” 24.pantā noteikto. Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu informācijas sistēmā kārtējiem nodokļiem ir piecu dienu periods, t.i., nodokļu maksājums tiek uzskatīts par kārtējo maksājumu, ja tas ir veikts piecas darbadienas pirms vai pēc maksāšanas termiņa iestāšanās. Tas ļauj taksācijas mēnesī iemaksātās summas, ņemot vērā šo piecu dienu intervālu, pārskaitīt arī citu nodokļu maksājumu segšanai, piemēram, pagarināto nodokļu maksājumiem vai nodokļa parāda dzēšanai.

Nekustamā īpašuma nodoklis ir maksājams reizi ceturksnī - ne vēlāk kā 31.martā, 15.maijā, 15.augustā un 15.novembrī - vienas ceturtdaļas apmērā no nodokļa gada summas. Pašvaldības, kas atbilstoši likumam „Par nekustamā īpašuma nodokli” ir nekustamā īpašuma nodokļa administrācija, nodokļu uzskaites sistēma atšķirībā no Valsts ieņēmumu dienesta nodokļu informatīvās sistēmas, šobrīd nenodrošina kārtējiem nodokļu maksājumiem piecu dienu periodu, lai veiktu kārtējā nodokļa maksājuma ieskaitīšanu budžetā. Līdz ar to zūd iespēja taksācijas mēnesī iemaksātās summas, ņemot vērā šo piecu dienu intervālu, pārskaitīt arī citu nodokļu maksājumu segšanai, piemēram, pagarināto nodokļu maksājumiem vai nodokļa parāda dzēšanai. Tādējādi, piemēram, iesniedzot iesniegumu par nekustamā īpašuma nodokļa nokavēto nodokļu samaksas termiņa atkārtotu pagarinājumu un nomaksājot 20 procentus no iepriekšējā pagarinājuma parāda summas, rodas situācija, kad iemaksātais maksājums tomēr nenosedz šī pagarinājuma 20 procentus, bet dzēš kārtējo nodokļa maksājumu saskaņā ar MK noteikumu Nr.149 3.punktu.
Tāpat pastāv gadījumi, kad nodokļu maksātājs vēlas iesniegt iesniegumu ar lūgumu pagarināt kārtējo nodokļa maksājumu un vienlaikus iemaksā budžetā summu, lai nosegtu jau izveidojušos parādu, jo saskaņā ar likumu „Par nodokļiem un nodevām” šādu pagarinājumu nepiešķir, ja ir konstatēti nodokļu parādi. Iemaksātais maksājums saskaņā ar Ministru kabineta 2000.gada 18.aprīļa noteikumu Nr.149 „Kārtība, kādā kārtējie nodokļu maksājumi un nokavētie nodokļu maksājumi tiek ieskaitīti budžetā” 3.punktu tiek ieskaitīts kārtējā maksājuma segšanai nevis parāda segšanai.

Tādējādi šādos gadījumos izveidojas situācija, kad nodokļu maksātājam nav iespējams nomaksāt izveidojušos nodokļa parādu, pirms tam nenomaksājot kārtējo nodokļa maksājumu, kuram maksājuma veikšanas mēnesī nav beidzies samaksas termiņš.

Par nodokļu un nodevu maksājuma samaksas termiņa nokavējumu nodokļu maksātājam tiek aprēķināta nokavējuma nauda no laikā nenomaksātā pamatparāda 0.05 procenti par katru nokavēto dienu, savukārt saņemot nodokļu samaksas pagarinājumu, nokavējuma nauda tiek aprēķināta 0.0125 procentu apmērā.
Citās iestādēs, kas administrē nodokļus, nepastāv šāda rakstura problēmas nodokļu administrēšanas jomā, kā arī pašvaldībās saistībā ar iedzīvotāju ienākuma nodokļa administrēšanu, jo iedzīvotāju ienākuma nodokļa samaksas termiņa pagarinājumus piešķir tikai Valsts ieņēmumu dienests.

Tādējādi, lai nodokļu maksātājam dotu iespēju izmantot visas likuma „Par nodokļiem un nodevām” 24.pantā, t.sk., arī attiecībā nekustamā īpašuma nodokli, noteiktās tiesības, bet neveicot izmaiņas nodokļu uzskaites sistēmā, kas prasītu papildus finansējumu, ir izstrādāti grozījumi MK noteikumos Nr.149.  
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 Nodokļu maksātāji, kuri veic nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus. Rīgas pilsētas pašvaldībā vien kā nekustamā īpašuma nodokļa maksātāji 2009.gadā ir reģistrētas 151 775 fiziskās personas un 
 6757 juridiskās personas.
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	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas


	 Projekta izpildi nodrošina pašvaldības atbilstoši likumam „Par nekustamā īpašuma nodokli”.
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	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām


	 Pašvaldību funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti vai sašaurināti.

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	 Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunu institūciju.
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	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	 Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams likvidēt šobrīd esošu institūciju

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	 Saistībā ar projekta izpildi nav plānots šobrīd esošas institūcijas reorganizācija.

	 6.
	 Cita informācija
	 Nav




 Finanšu ministrs
E.Repše

Vīza: Valsts sekretārs
M.Bičevskis

17.02.2010. 7:47
1105
I.Vanaga,

67083901 inese.vanaga@fm.gov.lv
FMAnot_170210_VSS-16; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 18.aprīļa noteikumos Nr.149 „Kārtība, kādā kārtējie nodokļu maksājumi un nokavētie nodokļu maksājumi tiek ieskaitīti budžetā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
PAGE  
FMAnot_170210_VSS-16; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2000.gada 18.aprīļa noteikumos Nr.149 „Kārtība, kādā kārtējie nodokļu maksājumi un nokavētie nodokļu maksājumi tiek ieskaitīti budžetā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

