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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1486 “Kārtība, kādā budžeta iestādes kārto grāmatvedības uzskaiti”” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Pamatojums
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai novērstu konstatēto problēmu, kas saistīta ar valstij piekrītošās rezerves zemes fondā neieskaitītās zemes iekļaušanu budžeta iestāžu bilancē.

	2.Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” (turpmāk – likums) normām rezerves zemes fondā netiek ieskaitīta zeme, kura zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda saskaņā ar likuma 2.panta otro daļu, t.i., zemes reformas laikā valstij piekrīt un uz valsts vārda zemesgrāmatās ierakstāma zeme, kura 1940.gada 21.jūlijā piederēja fiziskajām un juridiskajām personām, ja šīs personas par zemi saņēmušas kompensāciju, nav pieprasījušas atjaunot īpašuma tiesības uz zemi vai arī zemes īpašuma tiesību atjaunošana likumos nav paredzēta, tikai gadījumos, ja:

1) uz šīs zemes ir valstij piederošas ēkas (būves);

2) uz šīs zemes ir juridiskajām personām piederošas ēkas (būves) vai tādām fiziskajām personām piederošas ēkas (būves), kurām nav tiesību iegūt zemi īpašumā saskaņā ar zemes reformas likumiem;

3) vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā paredzēti attiecīgi neapbūvēti zemes gabali jaunu valsts ēku (būvju) celtniecībai vai valsts funkciju īstenošanai.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1486 “Kārtība, kādā budžeta iestādes kārto grāmatvedības uzskaiti” 2.punktu “budžeta iestādes uzskaita visu to īpašumā, valdījumā un turējumā esošos un piekrītošos ilgtermiņa ieguldījumus, apgrozāmos līdzekļus un saistības”. Tas nozīmē, ka no 2010.gada 1.janvāra ministriju bilancēs jābūt iekļautām visām valstij piekrītošām zemes vienībām.

Zemes vienību, uz kurām ir juridiskajām personām piederošas ēkas (būves) vai tādām fiziskajām personām piederošas ēkas (būves), kurām nav tiesību iegūt zemi īpašumā saskaņā ar zemes reformas likumiem un kuras Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas (turpmāk – NĪVKIS) datu bāzē ir norādītas kā piekritīgas Finanšu ministrijai, ir liels daudzums (apmēram 1300 vienības), turklāt nepareizu datu izmantošana (mehāniska NĪVKIS datu pārņemšana) radīs valsts īpašuma nepatiesu uzskaiti un neskaitāmu grozījumu nepieciešamību. Lai noteiktu apbūvēta zemes gabala piekritību valstij, nepieciešama informācija par būvju piederību, to iegūšanas veidu un likumību, kā arī arhīva izziņas par zemes gabalu piederību uz 1940.gada 21.jūliju. Savukārt, lai pieprasītu arhīva izziņu, ir nepieciešama informācija no pašvaldības vai Valsts zemes dienesta par to, uz kādiem vēsturiskajiem gruntsgabaliem atrodas konkrētais zemes gabals. Turklāt informācijas iegūšana ir maksas pakalpojumi. Mehāniska NĪVKIS datu pārņemšana, nepieprasot nepieciešamos dokumentus, var radīt situāciju, ka Finanšu ministrijas bilancē ir iekļauti īpašumi:

- par kuriem notiek tiesvedība par zemes īpašuma tiesību atjaunošanu vai tiesībām izpirkt zemi par sertifikātiem; 

-  īpašumi, kas saskaņā ar likuma 3.panta otro daļu piekrīt pašvaldībai; 

- īpašumi, uz kuriem atrodas, piemēram, akciju sabiedrības „Latvenergo” īpašumā vai valdījumā esošie energoapgādes objekti vai valsts transporta un sakaru komunikācijas u.c. likuma 8.pantā minētās būves un tādējādi attiecīgi zemes vienība ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda Vides ministrijas, Satiksmes ministrijas, Zemkopības ministrijas vai Ekonomikas ministrijas personā;

- citi gadījumi.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav veikti.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ņemot vērā ekonomisko un finansiālo situāciju valstī, kā arī, lai novērstu situāciju, ka nepareizu datu izmantošana (mehāniska NĪVKIS datu pārņemšana) rada valsts īpašuma nepatiesu uzskaiti, tiesību akta projekta mērķis ir noteikt termiņu - 2011.gada 31.decembris - līdz kuram saskaņā ar likuma 2.panta otrās daļas 2.punktu valstij piekrītošo zemi, kas līdz šim nav iekļauta bilancē, ņem uzskaitē atbilstoši NĪVKIS datiem un tajā noteiktajām vērtībām. Nosakot šādu termiņu, institūcijām tiek dots laiks nepieciešamo pamatojošo dokumentu apkopošanai un likuma normu izpildei.  

	5.Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Konsultācijas nav notikušas, jo noteikumu projekts nekādā veidā neierobežo un nesašaurina nevienas personu grupas vai indivīda tiesības.

	4. Cita informācija
	Normatīvais akts ietekmē budžeta iestāžu grāmatvedības uzskaiti, uzlabojot finanšu pārskatu ticamību un pilnīgumu, kā rezultātā paaugstināsies informācijas kvalitāte atbilstoši Eiropas Savienības normatīvo aktu prasībām.


Anotācijas  II, III, IV , V, VI, VII sadaļa – nav attiecināms.
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