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Anotācija Ministru kabineta noteikumu projektam 

 „Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.999 “Kārtība, kādā izsniedzamas atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā””
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 
	Šobrīd kā viens no nosacījumiem atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā iegūšanai ir deklarētāja pilnvarotā pārstāvja kvalifikācijas sertifikāta vai muitošanas speciālista kvalifikācijas sertifikāta esamība.
Ņemot vērā, ka īpašs sertifikāts nav nepieciešams, lai elektroniski iesniegtu citas nodokļu deklarācijas, kā arī, lai iesniegtu tranzīta deklarācijas, un no 2009.gada 1.jūlija arī eksporta un kopsavilkuma deklarācijas (kopsavilkuma deklarācija būs jāiesniedz pirms preču importa vai eksporta), šāda prasība uzskatāma par nelietderīgu administratīvu apgrūtinājumu uzņēmējiem.

Saskaņā ar Eiropas Savienības normatīvajos aktos noteikto (piemēram, Komisijas Regulas (EK) Nr. 1875/2006 (2006.gada 18.decembris), ar kuru groza Regulu (EEK) Nr. 2454/93, ar ko nosaka īstenošanas noteikumus Padomes Regulai (EEK) Nr. 2913/92 par Kopienas Muitas kodeksa izveidi 787.pants) pakāpeniski tiek ieviestas jaunas muitas deklarēšanas sistēmas (NCTS, EKS, IKS), kuras aizstās šobrīd izmantojamo muitas deklarēšanas sistēmu ASYCUDA, kas pieejama Valsts ieņēmumu dienesta mājas lapā (turpmāk – ASYCUDA sistēma). Pieeja šīm sistēmām tiks sasaistīta ar šobrīd Valsts ieņēmumu dienestā izveidoto elektroniskās deklarēšanas sistēmu (EDS), tādējādi novēršot papildus administratīvos šķēršļus uzņēmējiem, kuri lielākoties jau šobrīd ir EDS lietotāji. Pieeja EDS sistēmai tiek piešķirta uz līguma pamata starp Valsts ieņēmumu dienestu un attiecīgo personu, līdz ar to tiks atcelta līdzšinējā Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.999 “Kārtība, kādā izsniedzamas atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā” noteiktā kārtība. Tomēr, lai samazinātu administratīvo slogu gan uzņēmējiem, gan Valsts ieņēmumu dienestam, tiks paredzēts pārejas periods, kura laikā ASYCUDA sistēmā muitas deklarācijas varēs iesniegt gan pēc 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.999 “Kārtība, kādā izsniedzamas atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā” noteiktās kārtības, gan pēc jauno noteikumu „Kārtība, kādā, muitojot preces, elektroniski iesniedz muitas deklarācijas” noteikto kārtību.

Tā kā tiek paredzēts, ka 2005.gada 27.decembra noteikumi Nr.999 “Kārtība, kādā izsniedzamas atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā” zaudēs spēku 2010.gada 1.jūlijā, var rasties situācijas, kad uzņēmējs ir spiests iegūt vai atjaunot deklarētāja pilnvarotā pārstāvja kvalifikācijas sertifikātu vai muitošanas speciālista kvalifikācijas sertifikātu, lai saglabātu atļauju muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā, bet sistēmas izmaiņu dēļ pēc dažiem mēnešiem viņam tā vairs nebūs nepieciešama. Tā kā deklarētāja pilnvarotā pārstāvja kvalifikācijas sertifikāta un muitošanas speciālista kvalifikācijas sertifikāta iegūšanai ir jāapmeklē maksas apmācību programma, tas radīs nelietderīgus izdevumus, līdz ar to attiecīgā prasība ir svītrojama.


	3.  Normatīvā akta projekta būtība
	Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.999 “Kārtība, kādā izsniedzamas atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā” paredz svītrot punktus vai to daļas, ar kuriem ir noteikta prasība iegūt deklarētāja pilnvarotā pārstāvja kvalifikācijas sertifikātu vai muitošanas speciālista kvalifikācijas sertifikātu, tādējādi samazinot administratīvo slogu komersantiem. 

Ņemot vērā, ka tiks atcelta līdzšinējā Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr.999 “Kārtība, kādā izsniedzamas atļaujas muitas deklarāciju iesniegšanai elektroniskā veidā” noteiktā atļaujas izsniegšanas kārtība, noteikumi zaudēs spēku ar 2010.gada 1.jūliju



	4. Cita informācija
	Nav attiecināms.


	II., III. sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar


 

	IV. Kāda var būt normatīvā akta ietekme uz
spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1. Kādi normatīvie akti (likumi un Ministru kabineta noteikumi) papildus jāizdod un vai ir sagatavoti to projekti, to būtība, kā arī ministrija, kura ir atbildīga par tā sagatavošanu. Par Ministru kabineta noteikumiem (arī tiem, kuru izdošana ir paredzēta izstrādātajā likumprojektā) – norāda to izdošanas mērķi un galvenos satura punktus, kā arī termiņu, kādā paredzēts šos noteikumus izstrādāt 
	Sagatavots Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā, muitojot preces, elektroniski iesniedz muitas deklarācijas”, kas nosaka kārtību, kādā elektroniski iesniedz muitas normatīvajos aktos noteiktās deklarācijas. 
Atbildīgā ministrija par noteikumu sagatavošanu – Finanšu ministrija. 

	2. Cita informācija
	Nav attiecināms.

	V. – VII. sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar


Finanšu ministrs                                                                     E.Repše
Vīza:

Valsts sekretāra vietā

valsts sekretāra vietniece 

budžeta jautājumos                                                                B.Bāne
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