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Ministru kabineta noteikumu projekta „Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas kārtība” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas kārtība” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts pamatojoties uz Iedzīvotāju reģistra likuma 16.panta pirmajā daļā, Civilstāvokļa aktu likuma 8.panta pirmajā daļā un likuma „Par miruša cilvēka ķermeņa aizsardzību un cilvēka audu un orgānu izmantošanu medicīnā” 3.panta pirmajā daļā paredzēto deleģējumu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Likums „Grozījumi Iedzīvotāju reģistra likumā” (publicēts 2010.gada 19.maija Latvijas Vēstnesī Nr.78) paredz palielināt valstisko piederību uzskaitījumu, palielināt ziņu apjomu, kas tiek iekļauts Iedzīvotāju reģistrā par uzturēšanās atļaujām, reģistrācijas apliecībām un pastāvīgās uzturēšanās apliecībām Latvijā, turpmāk neuzkrāt ziņas par izceļošanu no Latvijas uz pastāvīgu dzīvi ārvalstīs un ziņas par izraidīšanu no Latvijas. Tāpat likums „Grozījumi Iedzīvotāju reģistra likumā” paredz Iedzīvotāju reģistrā iekļaut ziņas par audžuģimeni, bērnu aprūpes iestādi, adopciju, politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusa piešķiršanas lēmumu un apliecībām. Likumā „Grozījumi Iedzīvotāju reģistra likumā” paredzēts, ka tas stāsies spēkā 2010.gada 1.jūlijā. 
Ministru kabineta 2005.gada 25.oktobra noteikumu Nr.786 „Iedzīvotāju reģistrā iekļauto ziņu aktualizēšanas kārtība” (turpmāk – Noteikumi Nr.786) 3.9.apakšpunktā noteikts, ka tiesa sniedz ziņas par maternitātes noteikšanu, maternitātes fakta konstatēšanu un maternitātes ieraksta atzīšanu par spēkā neesošu, bet nevienā Noteikumu Nr.786 pielikumā nav paredzēts ziņu apjoms, kas jāievada Iedzīvotāju reģistrā, lai aktualizētu ziņas par maternitāti.

Nepieciešams precizēt Noteikumu Nr.786 1.pielikuma „Ziņas par jaundzimušu bērnu” nosaukumu, jo nav skaidrs, vai šāda veidlapa ir jāaizpilda pilnīgi par jebkuru jaundzimušo vai arī par ārvalstīs dzimušo, vai jaundzimušo bez personas koda.

Noteikumu Nr.786 4.pielikumā „Ziņas par personu apliecinoša dokumenta izsniegšanu” un 5.pielikumā „Ziņas par personu apliecinoša dokumenta statusa maiņu” ir norādāma gandrīz identiska informācija. Līdz ar to nav lietderīgi iekļaut vienāda satura ziņu apjomu divās dažādās veidlapās.

Šobrīd Noteikumu Nr.786 6.punktā ir uzskaitīti vairāki valstiskās piederības iegūšanas un zaudēšanas veidi, par kuriem Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde sniedz ziņas (Latvijas nepilsoņa statusa zaudēšanu, atzīšanu par Latvijas pilsoni, iegūtu Latvijas pilsonību, uzņemšanu Latvijas pilsonībā naturalizācijas kārtībā, atteikšanos no Latvijas pilsonības, Latvijas pilsonības atņemšanu, Latvijas pilsonības atjaunošanu). Šie veidi ir atrunāti arī Noteikumu Nr.786 7.pielikumā „Ziņas par personas valstiskās piederības maiņu”. Līdz ar to nav lietderīgi vairākas vietās sniegt izsmeļošu uzskaitījumu.

Atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumam Latvijā ir šādas administratīvās teritorijas – apriņķi, republikas pilsētas, novadi, kā arī novadu pilsētas un novadu pagasti, tomēr, aizpildot Noteikumu Nr.786 8.pielikumu „Ziņas par dzīvesvietu”, 13.pielikumu „Ziņas par dzimšanas reģistra ieraksta atjaunošanu vai anulēšanu”, 14.pielikumu „Ziņas par izmaiņām personas dzimšanas reģistrācijas ierakstā”, 21.pielikumu „Ziņas par personas miršanas reģistrāciju”, 22.pielikumu „Ziņas par miršanas reģistra ieraksta atjaunošanu un anulēšanu”, nav paredzēts iekļaut šādas ziņas. 

Aizpildot Noteikumu Nr.786 8.pielikumu „Ziņas par dzīvesvietu”, ir jānorāda „priekšpilsēta/pilsētas rajons” un „lauku teritorija”, kas saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumiem Nr.315 „Noteikumi par administratīvo teritoriju un teritoriālo vienību klasifikatoru” vairs nav jānorāda.

Noteikumu Nr.786 8.pielikumā „Ziņas par dzīvesvietu” paredzēts norādīt ziņas par papildu adresi ārzemēs. Šādu ziņu uzkrāšanu neparedz neviens Latvijas normatīvais akts, kā arī līdz šim šādas ziņas Iedzīvotāju reģistrā netika iekļautas.

Noteikumu Nr.786 16.pielikumā „Ziņas par personas koda maiņu personām ar vienādu kodu” un 17.pielikumā „Ziņas par personas koda maiņu” ir norādāma gandrīz identiska informācija. Līdz ar to nav lietderīgi iekļaut vienāda satura ziņu apjomu divās dažādās veidlapās.

Saskaņā ar Iedzīvotāju reģistra likuma 10.panta pirmās daļas 19.punktu Iedzīvotāju reģistrā par personu iekļaujamas ziņas par laulības reģistrāciju, savukārt Noteikumu Nr.786 19.pielikumā „Ziņas par personas laulību” šādas ziņas nav jānorāda.

Noteikumu Nr.786 45.punkts uzliek par pienākumu Valsts zemes dienestam sniegt Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei ziņas par izveidoto, likvidēto un pārdēvēto pilsētu, novadu, novada pilsētu, novada pagastu, pilsētu lauku teritoriju, ciemu un ielu nosaukumiem. Šīs ziņas tiek sniegtas, par katru objektu aizpildot atsevišķu Noteikumu Nr.786 23.pielikumu „Ziņas par grozījumiem pašvaldību teritoriālajā dalījumā”. 2008.gada 28.februārī starp Valsts zemes dienestu un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi tika noslēgta starpresoru vienošanās Nr.1-2008 „Par valsts adrešu reģistra datu izmantošanu”, kas paredz Valsts adrešu reģistra datu nodošanu Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei nepārtrauktā diennakts režīmā, izmantojot datu replicēšanas ORACLE standartprocedūru. Tādējādi Iedzīvotāju reģistrs saņem aktuālus datus par visiem Valsts adrešu reģistrā reģistrētajiem adresācijas objektiem, un atsevišķa veidlapu aizpildīšana un nosūtīšana Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei atbilstoši Noteikumiem Nr.786 ir nelietderīga.

Saskaņā ar Iedzīvotāju reģistra likuma 8.panta pirmo daļu darbiniekam, kas iekļauj Iedzīvotāju reģistrā ziņas par personu, ir pienākums pārbaudīt šo ziņu atbilstību tās apliecinošajiem dokumentiem, kuriem ir juridisks spēks Latvijā. Savukārt aizpildot Noteikumu Nr.786 27.pielikumu „Ziņas par ārvalstīs dzīvojošām personām” nav jānorāda ziņu apliecinošos dokumentus. Līdz ar to šādas ziņas Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei nav tiesiska pamata ievadīt, jo tām nav apliecinošo dokumentu. 

Nevienā Latvijas normatīvajā aktā nav norādīta kārtība kādā tiek aktualizētas ziņas par personas uzvārdu pēc laulības noslēgšanas, šķiršanas vai atzīšanas par neesošu, ja tas ir noticis ārvalstīs.

Tāpat nevienā Latvijas normatīvajā aktā nav norādīta kārtība kādā tiek aktualizētas ziņas par personas tautību, ja personai ir norādīta tautība „neizvēlēta” vai „nezināma” un tā ir izvēlējusies vai tai kļuvusi zināma tautība.

Noteikumos Nr.786 nav paredzēts, ka iesniegumu par dzīvesvietas adresi ārvalstīs un iesniegumu par aizliegumu vai atļauju izmantot savu ķermeni, audus un orgānus pēc nāves var iesniegt, izmantojot speciālu tiešsaistes formu interneta tīmekļa vietnē www.latvija.lv. 

Noteikumu Nr.786 14. – 44., un 46.punktā ir Noteikumu Nr.786 pielikumos minētās informācijas uzskaitījums, kas nav lietderīgi, jo noteikumu tekstā jābūt ietvertai tikai tādai informācijai, kas attiecas uz īpašu informācijas norādīšanas kārtību.

Paredzēto grozījumu apjoms nosaka nepieciešamību izdot jaunus noteikumus.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts atbilstoši likumam „Grozījumi Iedzīvotāju reģistra likumā”, tai skaitā veidlapas ir papildinātas ar valstiskajām piederībām – „alternatīvais statuss”, „pagaidu aizsardzība” un „nenoteikts”; nav iekļauta veidlapa „Ziņas par personas izceļošanu uz pastāvīgu dzīvi ārvalstīs vai personas izraidīšanu” un „Iesniegums par izceļošanu no Latvijas uz pastāvīgu dzīvi ārvalstīs”; precizēta noteikumu projekta veidlapa „Ziņas par uzturēšanās atļauju, reģistrācijas apliecību vai pastāvīgās uzturēšanās apliecību” (10.pielikums); noteikumu projektā noteikts, kas sniedz ziņas par politiski represētās personas statusa un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusa piešķiršanu un apliecību izsniegšanu minētajām personām, kā arī izstrādāta aktualizēšanas veidlapa „Ziņas par politiski represētās personas vai nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusa piešķiršanu un apliecības izsniegšanu un anulēšanu” (24.pielikums).

Noteikumu projekta 1.pielikums ir papildināts ar jauniem aktualizēšanas iemesliem „Nodibināta aizgādnība” un „Izbeigta aizgādnība”, minētie aktualizēšanas iemesli tiks aizpildīti gadījumos, kad personai ir nodibināta aizgādnība vai izbeigta nodibinātā aizgādnība ar ārvalsts tiesas spriedumu.

Noteikumu projekta 3.pielikumā „Ziņas par personas vecākiem, par paternitātes un maternitātes atzīšanu un fiktīva ieraksta par tēvu svītrošanu” norādīts ziņu apjoms, kas jānorāda tiesai sniedzot ziņas par maternitātes noteikšanu, maternitātes fakta konstatēšanu un maternitātes ieraksta atzīšanu par spēkā neesošu.

Lai aktualizācijas veidlapu aizpildītājam būtu skaidrs kādos gadījumos ir aizpildāma veidlapa „Ziņas par jaundzimušu bērnu” (Noteikumu Nr.786 1.pielikums), noteikumu projektā šīs veidlapas nosaukums ir precizēts – „Ziņas par personas bērnu bez personas koda” (21.pielikums).

Noteikumu Nr.786 4.pielikumā „Ziņas par personu apliecinoša dokumenta izsniegšanu” un 5.pielikumā „Ziņas par personu apliecinoša dokumenta statusa maiņu” norādīto ziņu apjoms ir iekļauts noteikumu projekta 9.pielikumā „Ziņas par personu apliecinošu dokumentu un tā statusa maiņu”. Tādējādi divu gandrīz vienādu veidlapu vietā turpmāk būs viena veidlapa.

Tā kā nav lietderīgi noteikumu tekstā uzskaitīt to valstisko piederību iegūšanas un zaudēšanas veidus, par kuriem Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde sniedz ziņas (Latvijas nepilsoņa statusa zaudēšanu, atzīšanu par Latvijas pilsoni, iegūtu Latvijas pilsonību, uzņemšanu Latvijas pilsonībā naturalizācijas kārtībā, atteikšanos no Latvijas pilsonības, Latvijas pilsonības atņemšanu, Latvijas pilsonības atjaunošanu), noteikumu projekta 5.5.apakšpunktā norādīts, ka Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde sniedz ziņas par valstiskās piederības iegūšanu, maiņu un zaudēšanu (valstiskās piederības iegūšanas un zaudēšanas veidi norādīti 7.pielikumā „Ziņas par valstiskās piederības iegūšanu, maiņu un zaudēšanu”).

Noteikumu projekta 13.pielikumā „Ziņas par personas miršanas reģistrāciju”, 16.pielikumā „Ziņas par izmaiņām personas dzimšanas reģistrācijas ierakstā”, 18.pielikumā „Ziņas par dzimšanas reģistra ieraksta atjaunošanu un anulēšanu”, 19.pielikumā „Ziņas par miršanas reģistra ieraksta atjaunošanu un anulēšanu” un 22.pielikumā „Ziņas par dzīvesvietu” norādītās ziņas precizētas atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumam un Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumiem Nr.315 „Noteikumi par administratīvo teritoriju un teritoriālo vienību klasifikatoru”.

Tā kā neviens Latvijas normatīvais akts neparedz, ka persona var norādīt papildu adresi ārzemēs un līdz šim šādas ziņas Iedzīvotāju reģistrā netika iekļautas, noteikumu projekta 22.pielikumā „Ziņas par dzīvesvietu” šādas ziņas turpmāk nav jānorāda.

Noteikumu Nr.786 16.pielikumā „Ziņas par personas koda maiņu personām ar vienādu kodu” un 17.pielikumā „Ziņas par personas koda maiņu” norādīto ziņu apjoms ir iekļauts noteikumu projekta 8.pielikumā „Ziņas par personas koda maiņu”. Tādējādi divu gandrīz vienādu veidlapu vietā turpmāk būs viena veidlapa.

Noteikumu projekta 12.pielikumā „Ziņas par personas laulību” norādāmo ziņu apjoms precizēts atbilstoši Iedzīvotāju reģistra 10.panta pirmās daļas 19. un 20.punktam.

Tā kā noteikumu projekta 20.punktā noteikts, ka iestāde, kurai jāsniedz ziņas, var sniegt ziņas, izmantojot tiešsaistes datu pārraidi, un veidlapu neaizpildīt, ja par to ir noslēgta attiecīga rakstiska vienošanās ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi un līdz šim Noteikumu Nr.786 23.pielikumu „Ziņas par grozījumiem pašvaldību teritoriālajā dalījumā” ir aizpildījis tikai Valsts zemes dienests, ar kuru Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde 2008.gada 28.februārī noslēdza starpresoru vienošanās Nr.1-2008 „Par valsts adrešu reģistra datu izmantošanu”, kas paredz Valsts adrešu reģistra datu nodošanu Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei nepārtrauktā diennakts režīmā, izmantojot datu replicēšanas ORACLE standartprocedūru, šādas veidlapas apstiprināšana ir nelietderīga. Līdz ar to noteikumu projekta pielikumos nav veidlapas „Ziņas par grozījumiem pašvaldību teritoriālajā dalījumā”.

Tā kā Noteikumu Nr.786 27.pielikumā „Ziņas par ārvalstīs dzīvojošām personām” nav jānorāda ziņu apliecinošos dokumentus, ziņu aktualizēšanai Iedzīvotāju reģistrā, pamatojoties uz šādu veidlapu, nav tiesiska pamata. Līdz ar to noteikumu projekta pielikumā nav šādas veidlapas. Gadījumā, ja persona vēlēsies aktualizēt ziņas par uzvārda/vārda maiņu, tad tiks aizpildīts noteikumu projekta 11.pielikums „Ziņas par personas vārda/uzvārda maiņu un personas dzimtas uzvārda vēsturisko formu vai citas valodas personvārda oriģinālformu latīņalfabētiskajā transliterācijā”, ja ziņas par dzīvesvietu, tad 22.pielikums „Ziņas par dzīvesvietu”, ja ziņas par personu apliecinošu dokumentu – 9.pielikums „Ziņas par personu apliecinošu dokumentu un tā statusa maiņu”, ja ziņas par laulību – 12.pielikums „Ziņas par personas laulību”, ja ziņas par vecākiem – 3.pielikums „Ziņas par personas vecākiem, par paternitātes un maternitātes atzīšanu un fiktīva ieraksta par tēvu svītrošanu”, ja ziņas par bērniem – 21.pielikums „Ziņas par personas bērnu bez personas koda”.

Tā kā ne visās valstīs laulības apliecībās tiek iekļauta informācija par personas uzvārdu pēc laulībām, kā tas ir Latvijā, un nereti uzreiz pēc laulības noslēgšanas personai ārvalstī dzimst bērns, kura dzimšanas apliecībā parādās māte ar vīra uzvārdu vai savu uzvārdu, kam ir pievienots vīra uzvārds, noteikumu projektā ir noteikta kārtība kādā persona paziņo Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei par noslēgto laulību ārvalstīs un savu uzvārdu pēc laulībām. Tāpat, lai nodrošinātu to, ka persona par uzvārdu paziņo uzreiz, tas ir, kad lūdz aktualizēt ziņas par laulību, nevis pēc tam, kad ziņas par laulību ir jau sen aktualizētas, ir izstrādāts iesnieguma paraugs (noteikumu projekta 26.pielikums „Iesniegums par laulības noslēgšanu ārvalstī”). 
Attiecībā uz ziņu paziņošanu par laulības šķiršanu vai atzīšanu par neesošu ārvalstī, kā rezultātā, nereti arī tiek mainīts uzvārds un tas netiek norādīts tiesas nolēmumā, noteikumu projektā ir iekļauts 27.pielikums „Iesniegums par laulības šķiršanu vai atzīšanu par neesošu ārvalstī”, kurā ir paredzēts, ka persona lūdzot aktualizēt ziņas par laulības šķiršanu vai atzīšanu par neesošu uzreiz norāda uzvārdu pēc laulības šķiršanas vai atzīšanas par neesošu.

Tā kā Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumos Nr.246 „Noteikumi par Tautību klasifikatoru” ir iekļautas tādas tautības kā „nezināma” vai „neizvēlēta” un nevienā normatīvajā aktā nav noteikta kārtība kā ir aktualizējamas ziņas par šādām tautībām gadījumos, kad personai ir kļuvusi zināma vai tā ir izvēlējusies radinieku tautību divu paaudžu robežās. Noteikumu projekts paredz, ka šādos gadījumos ziņas par personas tautību tiek aktualizētas pamatojoties uz personas iesniegumu un ziņu apliecinošu dokumentu.

Noteikumu projektā paredzēts, ka iesniegumu par dzīvesvietas adresi ārvalstīs un iesniegumu par aizliegumu vai atļauju izmantot savu ķermeni, audus un orgānus pēc nāves var iesniegt, izmantojot speciālu tiešsaistes formu tīmekļa vietnē www.latvija.lv.

Tā kā noteikumos nav lietderīgi uzskaitīt visas ziņas, kas ir norādāmas aktualizācijas veidlapās, noteikumu projekta tekstā ir tikai atrunātas ziņas, ko sniedz iestādes un personas, kā arī īpaša informācijas norādīšanas un aktualizēšanas kārtība.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav attiecināms. 

	7.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Projekts attiecas uz personām, par kurām ir iekļautas ziņas Iedzīvotāju reģistrā. Mērķgrupas aptuvenais skaitliskais lielums ir 2 299 091.

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nav attiecināms.


	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Nav attiecināms.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Persona sniedz ziņas Iedzīvotāju reģistrā par savas dzīvesvietas adresi ārvalstī, tautību, aizliegumu vai atļauju izmantot savu ķermeni, audus un orgānus pēc nāves, kā arī jebkurām izmaiņām reģistrā iekļautajās ziņās, ja ziņas mainījušās un attiecīgais fakts reģistrēts ārvalsts institūcijā. Ziņas sniedz atbilstoši noteikumu projekta pielikumiem, kurus aizpilda persona, pārvaldes vai Latvijas Republikas diplomātiskās vai konsulārās pārstāvniecības darbinieks, kurš ar parakstu apstiprina arī ziņu atbilstību iesniegtajiem dokumentiem. Ziņas uzglabā Iedzīvotāju reģistrā, kuru uztur Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde. Personai pastāv iespējas dažas ziņas sniegt elektroniski, izmantojot tiešsaistes formu tīmekļa vietnē www.latvija.lv.
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