PAGE  
2

Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumos Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” anotācija
	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta noteikumu projekts izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 20.aprīļa rīkojumu Nr.244 „Par valsts aģentūras „Materiālās rezerves” un Iekšlietu īpašumu valsts aģentūras reorganizāciju un Nodrošinājuma valsts aģentūras izveidi” un Ministru kabineta 2006.gada 11.jūlija noteikumu Nr.580 „Noteikumi par rīcību ar administratīvo pārkāpumu lietās izņemto mantu un dokumentiem” 50.2.apakšpunktu.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumu Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 5.punktu pēc iestādes lēmuma vai tiesas sprieduma saņemšanas par izņemtās mantas vai lietisko pierādījumu vai izņemto dokumentu konfiskāciju valsts aģentūra „Materiālās rezerves” nekavējoties, bet ne vēlāk kā piecu darbdienu laikā – rakstiski (arī elektroniski) paziņo Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālajai iestādei pēc mantas vai dokumentu atrašanās vietas. Mantu kopā ar izņemtās mantas vai lietisko pierādījumu aprakstes un novērtējuma aktu vai dokumentus kopā ar izņemtās mantas un izņemto dokumentu pieņemšanas un nodošanas aktu un apliecinātu iestādes lēmuma vai tiesas sprieduma kopiju valsts aģentūra „Materiālās rezerves” nodod Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālajai iestādei pēc mantas vai dokumentu atrašanās vietas. Ja manta ir realizēta, valsts aģentūra „Materiālās rezerves” no depozītu konta pārskaita Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālās iestādes norādītajā valsts budžeta kontā ieņēmumus no tās realizācijas.
Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 20.aprīļa rīkojuma Nr.244 „Par valsts aģentūras „Materiālās rezerves” un Iekšlietu īpašumu valsts aģentūras reorganizāciju un Nodrošinājuma valsts aģentūras izveidi” 1.punktam līdz 2009.gada 1.jūlijam valsts aģentūra „Materiālās rezerves” tiks reorganizēta, tās vietā izveidojot jaunu tiešās pārvaldes iestādi – Nodrošinājuma valsts aģentūru, kas darbību uzsāks ar 2009.gada 1.jūliju un tā rezultātā pārņems valsts aģentūras „Materiālās rezerves” tiesības, saistības, lietvedību, finanšu līdzekļus, arhīvu un mantu. Līdz ar to ir nepieciešams attiecīgi precizēt Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumu Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 5.punktu.
2009.gada 1.janvārī spēkā stājās grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 11.jūlija noteikumos Nr.580 „Noteikumi par rīcību ar administratīvo pārkāpumu lietās izņemto mantu un dokumentiem”, līdz ar to tika noteikts, ka administratīvā pārkāpuma lietā izņemtās mantas novērtēšanas aktu valsts aģentūra „Materiālās rezerves” nodod Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālajai iestādei gadījumā, ja līdz atbildīgās institūcijas (amatpersonas) lēmuma saņemšanai par izņemtās mantas konfiskāciju, valsts aģentūra „Materiālās rezerves” ir veikusi izņemtās mantas novērtēšanu. Līdz ar to ir nepieciešams precizēt Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumu Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 5.2.apakšpunktu atbilstoši Ministru kabineta 2006.gada 11.jūlija noteikumu Nr.580 „Noteikumi par rīcību ar administratīvo pārkāpumu lietās izņemto mantu un dokumentiem” 50.2.apakšpunktam, ņemot vērā, ka atbilstoši Elektronisko dokumentu likuma 3.pantam termins „rakstveidā” ietver gan papīra, gan elektronisko dokumenta formu, ja elektroniskajam dokumentam ir elektroniskais paraksts.
Ņemot vērā, ka informācija, kas sūtāma Valsts ieņēmumu dienestam netiek noformēta atbilstoši Elektronisko dokumentu likuma prasībām, nepieciešams noteikt, ka informāciju elektroniski nosūta uz attiecīgās institūcijas oficiālo e-pasta adresi.


	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz noteikt, ka par izņemtās mantas vai lietisko pierādījumu vai izņemto dokumentu konfiskāciju Valsts ieņēmumu dienestu informēs un izņemto mantu, lietisko pierādījumu vai izņemtos dokumentus, kā arī ar tiem saistītos dokumentus Valsts ieņēmumu dienestam turpmāk nodos jaunizveidotā Nodrošinājuma valsts aģentūra. Nodrošinājuma valsts aģentūra Valsts ieņēmumu dienestam nosūtīs gan rakstveidā, gan elektroniski uz Valsts ieņēmumu dienesta oficiālo e-pasta adresi (informācija, kas sūtāma elektroniski netiks parakstīta ar amatpersonas elektronisko parakstu). 
Projekts paredz noteikt, ka izņemtās mantas vai lietisko pierādījumu novērtējuma aktu Nodrošinājuma valsts aģentūra nodod Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālajai iestādei gadījumā, ja līdz iestādes lēmuma vai tiesas sprieduma saņemšanai par izņemtās mantas vai lietisko pierādījumu konfiskāciju aģentūra ir veikusi izņemtās mantas vai lietisko pierādījumu novērtēšanu.

Šīs anotācijas I. sadaļas 2.punktā minēto problēmu Ministru kabineta noteikumu projekts atrisinās pilnībā.

	 4. Cita informācija

 
	  Nav attiecināms


 

  

	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde



	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Par Ministru kabineta noteikumu projekta izpildi pēc tā pieņemšanas būs atbildīga Nodrošinājuma valsts aģentūra, kas tiks izveidota reorganizācijas rezultātā, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 20.aprīļa rīkojumam Nr.244 „Par valsts aģentūras „Materiālās rezerves” un Iekšlietu īpašumu valsts aģentūras reorganizāciju un Nodrošinājuma valsts aģentūras izveidi”.


	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Ministru kabineta noteikumu projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts oficiālajā laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” un periodiskajā izdevumā “Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs”, kā arī iekļauts Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un publicēts tīmekļa vietnē www.likumi.lv.



	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Indivīds savas tiesības varēs aizstāvēt administratīvo procesu regulējošajos normatīvajos aktos paredzētajā kārtībā. 


	 4. Cita informācija

 

 
	  Nav attiecināms


Anotācijas II.-VI. sadaļa uz projektu neattiecas.
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