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Anotācija

Ministru kabineta noteikumu „Grozījumi Ministru kabineta 2003. gada 25. augusta noteikumos Nr. 340 „Kārtība, kādā Drošības policija veic aizsargājamo amatpersonu aizsardzību (apsardzi)”” projektam
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums


	2003. gada 25. augusta noteikumi Nr. 340 „Kārtība, kādā Drošības policija veic aizsargājamo amatpersonu aizsardzību (apsardzi)” (turpmāk – noteikumi) nosaka aizsargājamās amatpersonas un kārtību, kādā Drošības policija veic aizsargājamo amatpersonu aizsardzību (apsardzi) un sadarbojas ar citām valsts institūcijām, kā arī paredz normatīvo regulējumu, kā tiek lemts par šo noteikumu 2.2. apakšpunktā minēto amatpersonu aizsardzības (apsardzes) nepieciešamību, ja Ārlietu ministrijas Valsts protokola vadītājs rakstiski ir informējis Drošības policijas priekšnieku par amatpersonu plānotajām vizītēm Latvijas Republikā.
Noteikumos nav noregulēts jautājums, kā tiek aizsargātas valsts amatpersonas, kurām radies pēkšņs apdraudējums un nepieciešama īslaicīga aizsardzība. Pēkšņa apdraudējuma novēršana prasa nekavējošu Drošības policijas amatpersonu rīcību līdz šajos noteikumos minētā Ministru kabineta rīkojuma pieņemšanai.
Tāpat, noteikumos nav noregulēts jautājums, kā tiek aizsargātas ārvalstu un starptautisko organizāciju un institūciju amatpersonas, kuras veic savus dienesta pienākumus Latvijā un kurām radies pēkšņs apdraudējums un nepieciešama īslaicīga aizsardzība. Noteikumu 6. un 7.punktā tiek noteikta tikai kārtība, kādā aizsargājamas ārvalstu amatpersonas, kuras ierodas vizītēs Latvijā.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar jaunu 2.1.3 apakšpunktu, papildus nosakot, ka Drošības policija aizsargās valsts amatpersonas, kurām radies pēkšņs apdraudējums. 
Ministru kabineta noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar jaunu 5.1 un 5.2 punktu, paredzot, ka par valsts amatpersonas, kurai radies pēkšņs apdraudējums, aizsardzības (apsardzes) nepieciešamību valsts amatpersona vai augstāk stāvoša valsts amatpersona sniedz rakstisku ierosinājumu Drošības policijas priekšniekam, kurš, pamatojoties uz veiktās apdraudējuma analīzes rezultātiem, pieņems lēmumu par drošības pasākumiem, to apjomu un organizācijas kārtību vai lēmumu atteikt drošības pasākumu veikšanu. Par pieņemto lēmumu Drošības policijas priekšnieks informēs iekšlietu ministru. Ja valsts amatpersonai drošības pasākumu veikšanu nepieciešams nodrošināt ilgāk par 15 diennaktīm, Iekšlietu ministrija noteiktā kārtībā iesniegs Ministru kabinetā attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu. 
Kā arī noteikumi tiek papildināti ar 7.1 un 7.2 punktu, kas attiecīgi paredz to, ka, ja šo noteikumu 2.2.4. apakšpunktā minētajām amatpersonām radies pēkšņs apdraudējums, Ārlietu ministrija rakstiski ierosina Drošības policijai organizēt to aizsardzību (apsardzi). Drošības policijas priekšnieks pamatojoties uz veiktās apdraudējuma analīzes rezultātiem, pieņem lēmumu par drošības pasākumiem, to apjomu un organizācijas kārtību vai lēmumu atteikt drošības pasākumu veikšanu. Par pieņemto lēmumu Drošības policijas priekšnieks nekavējoties informē iekšlietu ministru un ārlietu ministru, un, ja noteikumu 2.2.4. apakšpunktā minētajām amatpersonām drošības pasākumu veikšanu nepieciešams nodrošināt ilgāk par 15 diennaktīm, Ārlietu ministrija noteiktā kārtībā iesniedz Ministru kabinetā izskatīšanai attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.

Ministru kabineta noteikumu projekts paredz noteikumu 10. punktā aizstāt vārdu „pavēli” ar vārdu „rīkojumu”.
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Anotācijas II. – VII. sadaļa uz Ministru kabineta noteikumu projektu neattiecas.
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