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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 4.aprīļa noteikumos Nr.252 

„Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību, kā arī valsts valodas prasmi apliecinošu dokumentu atzīšanas kārtību ārzemniekiem, kas ir tiesīgi pieprasīt pastāvīgās uzturēšanās atļauju”” anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 4.aprīļa noteikumos Nr.252 „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību, kā arī valsts valodas prasmi apliecinošu dokumentu atzīšanas kārtību ārzemniekiem, kas ir tiesīgi pieprasīt pastāvīgās uzturēšanās atļauju”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādes nepieciešamība izriet no Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.357 „Par Izglītības satura un eksaminācijas centra, Valsts jaunatnes iniciatīvu centra un Valsts speciālās izglītības centra reorganizāciju un Valsts izglītības satura centra izveidi” (turpmāk – rīkojums). Saskaņā ar rīkojuma 4.punktu Izglītības un zinātnes ministrijai ir jāsagatavo un izglītības un zinātnes ministram līdz 2009.gada 10.jūnijam jāiesniedz Ministru kabinetā kā Ministru kabineta lieta ar rīkojumā minēto iestāžu reorganizāciju saistītie normatīvo aktu projekti.  

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums


	Rīkojums paredz līdz 2009.gada 1.jūlijam reorganizēt ministrijas padotībā esošās tiešās pārvaldes iestādes – Izglītības satura un eksaminācijas centru, Valsts jaunatnes iniciatīvu centru un Valsts speciālās izglītības centru –, tās apvienot un izveidot jaunu tiešās pārvaldes iestādi – Valsts izglītības satura centru.   
Rīkojuma 2.punkts nosaka, ka Valsts izglītības satura centrs būs reorganizējamo iestāžu funkciju, tiesību, saistību, mantas, finanšu līdzekļu, lietvedības un arhīva pārņēmējs.  

Ievērojot, ka Izglītības satura un eksaminācijas centra kompetence ir noteikta arī Ministru kabineta 2006.gada 4.aprīļa noteikumos Nr.252 „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību, kā arī valsts valodas prasmi apliecinošu dokumentu atzīšanas kārtību ārzemniekiem, kas ir tiesīgi pieprasīt pastāvīgās uzturēšanās atļauju”, tehniska rakstura grozījumi ir izdarāmi arī šajos noteikumos. 

	3. Normatīvā akta projekta būtība 


	Noteikumu projekts paredz, ka ar 2009.gada 1.jūliju Ministru kabineta 2006.gada 4.aprīļa noteikumos Nr.252 „Noteikumi par valsts valodas zināšanu apjomu un valsts valodas prasmes pārbaudes kārtību, kā arī valsts valodas prasmi apliecinošu dokumentu atzīšanas kārtību ārzemniekiem, kas ir tiesīgi pieprasīt pastāvīgās uzturēšanās atļauju” Izglītības satura un eksaminācijas centram noteiktos pienākumus pildīs Valsts izglītības satura centrs.  Valsts izglītības satura centra vadītājs izveidos Valsts valodas prasmes pārbaudes komisiju. Tās priekšsēdētājs būs Valsts izglītības satura centra amatpersona. Minētā komisija saskaņā ar Valsts izglītības satura centra vadītāja apstiprinātiem metodiskiem norādījumiem novērtēs ārzemnieka valsts valodas prasmi, un, pamatojoties uz minētās komisijas protokolu, Valsts izglītības satura centrs arī izsniegs valsts valodas prasmes apliecību.
Valsts izglītības satura centrs, pamatojoties uz ārzemnieka iesniegumu un tam pievienoto izglītības dokumentu, pieņems lēmumu par izglītības dokumenta, kas apliecina latviešu valodas apguvi attiecīgā valstī atzītas pamata, vidējās vai augstākās izglītības programmas ietvaros, atzīšanu.    
Valsts izglītības satura centrs arī sniegs atzinumu par pamatizglītības vai vispārējās vidējās izglītības  sertifikāta, kas apliecina centralizētā eksāmena vērtējumu latviešu valodā vismaz E līmenī, autentiskumu.  

	4. Cita informācija
	Nav attiecināms 

	
	


	Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – noteikumu projekts uz šīm jomām neattiecas 



Izglītības un zinātnes ministre                                     

T.Koķe
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