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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528 „Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums”” anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 30.novembra rīkojuma Nr.813 „Par Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošo sporta politikas īstenošanā iesaistīto valsts aģentūru reorganizāciju”  (turpmāk – Rīkojums) 11.1.2.1.apakšpunkts.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumu Nr.528 „Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums” 24.7., 24.10., 24.27., 24.29., 24.77., 24.80., 24.81.,  24.104., 24.112., 24.113.1, 24.114.1, 24.115., 24.116., 24.117., 24.118.1, 24.119. un 24.120.apakšpunktu Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā atrodas attiecīgi valsts aģentūra „Jaunatnes Basketbola metodiskais centrs”, valsts aģentūra „Latvijas Šķēpa mešanas metodiskais centrs”, valsts aģentūra „Specializētā airēšanas sporta skola”, valsts aģentūra „Latvijas bērnu un jaunatnes kamaniņu sporta skola”, valsts aģentūra „Nacionālais Olimpiskais sporta metodiskais centrs”, valsts aģentūra „Lietišķo sporta veidu centrs „Kleisti””, valsts aģentūra „Kalnu slēpošanas sporta centrs”, valsts aģentūra „Hokeja un slidošanas sporta skola”, Rīgas specializētā peldēšanas skola, Sporta pārvaldes specializētā tenisa skola, Sporta pārvaldes specializētā vingrošanas skola, Juglas sanatorijas internātpamatskola, sociālās korekcijas izglītības iestāde „Strautiņi”, Vangažu arodskola, Rīgas Jūras transporta profesionālā vidusskola, Rīgas 13.arodvidusskola un Rīgas Būvamatniecības vidusskola. Saskaņā ar 26.1 punktu Izglītības un zinātnes ministrija ir viens no dibinātājiem nodibinājumā „Akadēmiskās informācijas centrs” un nodibinājumā „Augstākās izglītības kvalitātes novērtēšanas centrs”.

  Rīkojuma 1.1.apakšpunkts paredz līdz 2009.gada 31.decembrim reorganizēt (likvidēt) valsts aģentūru „Specializētā airēšanas sporta skola” un valsts aģentūru „Latvijas bērnu un jaunatnes kamaniņu sporta skola”, pievienojot tās Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – Murjāņu sporta ģimnāzijai.

Rīkojuma 1.2.apakšpunkts paredz līdz 2009.gada 31.decembrim reorganizēt (likvidēt) valsts aģentūru „Jaunatnes Basketbola metodiskais centrs”, valsts aģentūru „Latvijas Šķēpa mešanas metodiskais centrs”, valsts aģentūru „Kalnu slēpošanas sporta centrs”, valsts aģentūru „Hokeja un slidošanas sporta skola” un valsts aģentūru „Lietišķo sporta veidu centrs „Kleisti””.
Rīkojuma 1.3.apakšpunkts paredz līdz 2009.gada 31.decembrim reorganizēt (likvidēt) valsts aģentūru „Nacionālais Olimpiskais sporta metodiskais centrs”, nododot atsevišķus tās pārvaldes uzdevumus Izglītības un zinātnes ministrijai un Izglītības kvalitātes valsts dienestam.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 28.jūlija rīkojuma Nr.508 „Par Rīgas 13.arodvidusskolas, Rīgas Būvamatniecības vidusskolas un Rīgas Jūras transporta profesionālās vidusskolas reorganizāciju un Rīgas Būvniecības vidusskolas izveidi” 1.punktā noteikto ar 2009.gada 15.oktobri tika reorganizētas Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošās valsts izglītības iestādes – Rīgas Jūras transporta profesionālā vidusskola, Rīgas 13.arodvidusskola un Rīgas Būvamatniecības vidusskola – un izveidota jauna izglītības iestāde – Rīgas Būvniecības vidusskola.

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 30.jūliju rīkojuma Nr.515 „Par Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošās Rīgas specializētās peldēšanas skolas, Sporta pārvaldes specializētās tenisa skolas un Sporta pārvaldes specializētās vingrošanas skolas likvidāciju” 1.punktā noteikto ar 2009.gada 1.septembri ir likvidēta Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošā Rīgas specializētā peldēšanas skola, Sporta pārvaldes specializētā tenisa skola un Sporta pārvaldes specializētā vingrošanas skola.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 15.oktobra rīkojuma Nr.700 „Par sociālās korekcijas izglītības iestādi „Strautiņi” likvidāciju” 1.punktā noteikto, ar 2009.gada 16.novembri ir likvidēta Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – sociālās korekcijas izglītības iestāde „Strautiņi” –, to pievienojot Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošajai valsts izglītības iestādei – sociālās korekcijas izglītības iestādei „Naukšēni”.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra rīkojuma Nr.825 „Par Vangažu arodskolas likvidāciju” 1.punktā noteikto, ar 2010.gada 8.janvāri tiks likvidēta Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Vangažu arodskola –, pievienojot to Rīgas 3.arodskolai.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra rīkojuma Nr.826 „Par Juglas sanatorijas internātpamatskolas reorganizāciju” 1.punktā noteikto, ar 2009.gada 30.decembri  tiks reorganizēta Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošā valsts izglītības iestāde – Juglas sanatorijas internātpamatskola, nododot nodot to atvasinātajai publiskajai personai – Stopiņu novada pašvaldībai.
Papildus minētam, ievērojot Valsts kontroles 2009.gada 19.marta Revīzijas ziņojuma Nr.5.1-2-65/2007 „Augstākās izglītības sistēmas realizācija atbilstīgi izvirzītajiem mērķiem” 113.punktā noteikto uzdevumu – Izglītības un zinātnes ministrijai nodrošināt, lai ministrijas kā dibinātāja statuss nodibinājumos „Akadēmiskās informācijas centrs” un „Augstākās izglītības kvalitātes un novērtēšanas centrs” atbilstu Valsts pārvaldes iekārtas likuma prasībām –, Izglītības un zinātnes ministrija ir veikusi darbības, lai pārtrauktu savu darbību minētajos nodibinājumos – Izglītības un zinātnes ministrija vairs nav pārstāvēta šo nodibinājumu valdēs. Savukārt, lai nodrošinātu līdzšinējo nodibinājumu līdz šim veikto valsts pārvaldes uzdevumu īstenošanu, Izglītības un zinātnes ministrija ar nodibinājumiem slēdz attiecīgus līgumus. Tādejādi nodibinājumi atbilstoši noslēgtajiem līgumiem ar Izglītības un zinātnes ministriju pilda valsts pārvaldes uzdevumus.
Rīkojuma 2.1.apakšpunkts nosaka, ka ar 2010.gada 1.janvāri Izglītības un zinātnes ministrija apkopo un analizē informāciju par sporta izglītības iestāžu licencēto programmu īstenošanas plāna izpildi, grupu noslogotību, dalību sacensībās, sasniegumiem un materiāltehnisko nodrošinājumu, kā arī citu veidu statistiku un informāciju sporta jomā. Ņemot vērā to, ka iestādes kompetence nosakāma ārējā normatīvajā aktā, nepieciešams izdarīt attiecīgus grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 16.septembra noteikumos Nr.528 „Izglītības un zinātnes ministrijas nolikums”.
Lai aktualizētu Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošo iestāžu un nodibinājumu (kuru dibinātāju vidū ir ministrija) sarakstu atbilstoši faktiskajai situācijai un papildinātu Izglītības un zinātnes ministrijas kompetenci, kā arī, ievērojot Rīkojuma 11.1.2.1.apakšpunktā noteikto, ir izstrādāts attiecīgs Ministru kabineta noteikumu projekts.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz papildināt Izglītības un zinātnes ministrijas kompetenci, nosakot, ka Izglītības un zinātnes ministrija apkopo un analizē informāciju par sporta izglītības iestāžu licencēto programmu īstenošanas plāna izpildi, grupu noslogotību, dalību sacensībās, sasniegumiem un materiāltehnisko nodrošinājumu, kā arī citu veidu statistiku un informāciju sporta jomā.

Tāpat Ministru kabineta noteikumu projekts paredz izslēgt no Izglītības un zinātnes ministrijas padotībā esošo iestāžu saraksta 17 iestādes – valsts aģentūru „Jaunatnes Basketbola metodiskais centrs”, valsts aģentūru „Latvijas Šķēpa mešanas metodiskais centrs”, valsts aģentūru „Specializētā airēšanas sporta skola”, valsts aģentūru „Latvijas bērnu un jaunatnes kamaniņu sporta skola”, valsts aģentūru „Nacionālais Olimpiskais sporta metodiskais centrs”, valsts aģentūru „Lietišķo sporta veidu centrs „Kleisti””, valsts aģentūru „Kalnu slēpošanas sporta centrs”, valsts aģentūru „Hokeja un slidošanas sporta skola”, Rīgas specializēto peldēšanas skolu, Sporta pārvaldes specializēto tenisa skolu, Sporta pārvaldes specializēto vingrošanas skolu, Juglas sanatorijas internātpamatskolu, sociālās korekcijas izglītības iestādi „Strautiņi”, Vangažu arodskolu, Rīgas Jūras transporta profesionālo vidusskolu, Rīgas 13.arodvidusskolu un Rīgas Būvamatniecības vidusskolu –, bet papildināt uzskaitījumu par vienu jaunu iestādi – Rīgas Būvniecības vidusskolu.
Ministru kabineta noteikumu projekts arī paredz svītrot normas par Izglītības un zinātnes  ministrijas dalību kā dibinātājam nodibinājumos.

	4. Cita informācija
	Ministru kabineta noteikumu projekts attiecas uz tūrisma, sporta un brīvā laika politiku un publiskās pārvaldes politiku.


Anotācijas II, III, IV, V, VI, VII sadaļa – noteikumu projekts uz šīm jomām neattiecas.
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