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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 2.septembra noteikumos Nr.703 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.1.1.2.aktivitāti „Cilvēkresursu piesaiste zinātnei”” anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	 Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 2.septembra noteikumos Nr.703 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.1.1.2.aktivitāti „Cilvēkresursu piesaiste zinātnei”” (turpmāk – normatīvais akts) sagatavots saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punktu.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	Darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.1.1.2.aktivitātes (turpmāk – 1.1.1.2.aktivtāte) projektu iesniegumu pirmās atklātās atlases kārtas ietvaros tika saņemti 154 projektu iesniegumi, kuru vērtēšanu un lēmuma par projekta iesnieguma apstiprināšanu, apstiprināšanu ar nosacījumu vai noraidīšanu atbilstoši Ministru kabineta 2008.gada 2.septembra noteikumiem Nr.703 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.1.1.2.aktivitāti „Cilvēkresursu piesaiste zinātnei”” (turpmāk – noteikumi) nodrošināja Valsts izglītības attīstības aģentūra (turpmāk – Aģentūra). Vērtēšanas rezultātā Aģentūra apstiprināja 25 projektus par kopējo summu 29 645 954 latu apmērā, savukārt 129 projektu iesniegumi tika noraidīti finansējuma trūkuma dēļ vai kā neatbilstoši noteikumos noteiktajiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem.
Izglītības un zinātnes ministrija kā atbildīgā iestāde (turpmāk – Ministrija) ir saņēmusi 51 projektu iesniedzēju iesniegumu par Aģentūras lēmumu apstrīdēšanu, tai skaitā par iespējamo interešu konfliktu vērtēšanas komisijas darbībā, un pēc saņemto iesniegumu izvērtēšanas ir atcēlusi 25 Aģentūras lēmumus par projektu iesniegumu noraidīšanu. 

Finanšu ministrija kā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadošā iestāde, pamatojoties uz Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 9.panta otrās daļas 1.punktu, ir rosinājusi Revīzijas iestādi veikt papildus Eiropas Savienības fondu vadības un kontroles sistēmas auditu Aģentūrā, īpašu uzmanību pievēršot ekspertu atlases un vērtēšanas komisijas izveides un darbības sistēmai, kā arī lūgusi Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroju izvērtēt iespējamo interešu konfliktu 1.1.1.2.aktivitātes projektu iesniegumu vērtēšanas komisijas locekļu un ekspertu darbībā. 

Šobrīd noteikumu 31.punkts nosaka, ka vērtēšanas komisijā iekļauj  Latvijas Zinātnes padomes un Latvijas Zinātņu akadēmijas pārstāvjus. Minētais nosacījums ir radījis risku iespējamam interešu konfliktam vērtēšanas komisijas darbībā, ņemot vērā Latvijas zinātnē salīdzinoši mazo nodarbināto skaitu, kā rezultātā zinātņu virzienos kompetenti projektu iesniegumu vērtēšanas komisijas locekļi var pārstāvēt institūcijas, kas var būt projektu iesniedzēji. 

Papildus Finanšu ministrija 2009.gada 7.septembra vēstulē Nr.21-1-01/328 aicina Ministriju nodrošināt atkārtotu visu 1.1.1.2.aktivitātes pirmās atlases kārtas ietvaros saņemto projektu iesniegumu izvērtēšanu, kā arī rosina izvērtēt iespēju veikt grozījumus noteikumos, pirmajai projektu iesniegumu atlases kārtai novirzot visu aktivitātē pieejamo finansējumu 40 miljons latu apmērā, tādejādi apstiprinot pēc iespējas vairāk iesniegto projektu iesniegumu.

Aģentūrai pieņemot lēmumus par projekta iesnieguma apstiprināšanu vai apstiprināšanu ar nosacījumu, vēl nebija stājušies spēkā Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumi Nr.919 „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 2.septembra noteikumos Nr.703 „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.1.1.2.aktivitāti „Cilvēkresursu piesaiste zinātnei”” (turpmāk – noteikumi Nr.919), kuri paredz par 20 procentiem samazināt 1.1.1.2.aktivitātē projektos iesaistītajiem zinātniskajiem darbiniekiem noteikto maksimālo atalgojuma apmēru, ievērojot ekonomisko situāciju valstī un 2009.gada 16.jūnijā Saeimā pieņemtos grozījumus likumā „Par valsts budžetu 2009.gadam”. Rezultātā apstiprinātajos projektos daļai zinātnisko darbinieku ir paredzēts sākotnējais, nesamazinātais maksimālais atalgojuma apmērs, kuru, atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai, var precizēt tikai pēc vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas, veicot attiecīgus grozījumus projektā.

	3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	Ar normatīvo aktu tiek palielināts kopējais aktivitātei pieejamais publiskais finansējums no 37 372 636 latiem uz 40 240 180 latiem, saskaņā ar Ministru kabineta komitejas 2009.gada 8.jūnija sēdes protokollēmuma Nr.20 9.§. „Noteikumu projekts „Noteikumi par darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājuma 1.1.1.3.aktivitāti „Motivācijas veicināšana zinātniskajai darbībai”” 3.punktu, kas paredz 1.1.1.3.aktivitātes „Motivācijas veicināšana zinātniskajai darbībai” plānoto kopējo publisko finansējumu 2 867 544 latu apmērā novirzīt 1.1.1.2.aktivitātes „Cilvēkresursu piesaiste zinātnei” īstenošanai.
Normatīvais akts paredz novirzīt pirmajai atlases kārtai visu aktivitātē pieejamo publisko finansējumu 40 240 180 latu apmērā, ņemot vērā valsts zinātniskajām institūcijām samazinātā valsts budžeta apstākļos nepieciešamo Eiropas Savienības struktūrfondu atbalstu attīstībai, pētniecībai un cilvēkresursu piesaistei, 1.1.1.2.aktivitātē lielo iesniegto projektu iesniegumu skaitu, kas apliecina zinātnisko institūciju interesi un vajadzības, kā arī ievērojamu finansējuma trūkuma dēļ noraidīto projektu iesniegumu skaitu.  Tādejādi tiks nodrošināta maksimāla 1.1.1.2.aktivitātes pirmajā atlases kārtā pieejamā finansējuma apguve, apstiprināts pēc iespējas lielāks projektu iesniegumu skaits, kas, ņemot vērā 1.1.1.2.aktivitātes ieguldījumu zinātnes un inovāciju attīstībai ekonomiskās krīzes apstākļos ir vērtējami ļoti pozitīvi, kā arī veicināta ar Eiropas Komisiju noslēgtās vienošanās par aizdevuma piešķiršanu jeb Saprašanās memorandā noteiktā Eiropas Sociālā fonda apguves mērķa izpilde.

 Lai nodrošinātu 1.1.1.2.aktivitātes ietvaros saņemto projektu iesniegumu vērtēšanas procesa atbilstību Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 2.pantā noteiktajam efektivitātes, caurredzamības un finanšu vadības principam un novērstu iespējamo interešu konfliktu vērtēšanas komisijas darbībā, normatīvais akts paredz izveidot jaunu vērtēšanas komisijas sastāvu, tajā iekļaujot pārstāvjus no Valsts izglītības attīstības aģentūras, Izglītības un zinātnes ministrijas, kā arī Latvijas Zinātnes padomes un Latvijas Zinātņu akadēmijas deleģētus zinātnisko institūciju pārstāvjus, ievērojot, ka to pārstāvētās zinātniskās institūcijas nav iesniegušas projektu iesniegumus.
Normatīvais akts nosaka, ka, ja Aģentūra, pieņemot lēmumu par projekta iesnieguma apstiprināšanu ar nosacījumu (uzdodot projekta iesniedzējam samazināt projektā paredzētā atalgojuma likmes atbilstoši noteikumos Nr.919 noteiktajam), konstatē, ka aktivitātē veidojas finansējuma atlikums, iegūto finansējuma atlikumu novirza nākamā projekta iesnieguma apstiprināšanai, kas vērtēšanā ieguvis lielāko punktu skaitu un kura apstiprināšanai nav pietiekams pieejamais finansējums.

	4. Cita informācija
	 Noteikumu projekts neveido ietekmi uz valsts budžetu 

	 Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa  - normatīvais akts šo jomu neskar.
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