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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 11.novembra noteikumos Nr.939 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitāti „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai”” anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 11.novembra noteikumos Nr.939 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitāti „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai”” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punktu.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	3.1.1.1.aktivitātes „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai” projektu iesniegumu iesniegšanas termiņš ir pagarināts līdz 2010.gada 4.janvārim, ņemot vērā to, ka saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 15.septebra sēdes protokollēmuma Nr.58, 3.§. 5.punktu Izglītības un zinātnes ministrijai uzdots līdz 2009.gada 1.decembrim izstrādāt un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas programmu. Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas rezultātā mainīsies profesionālās izglītības iestāžu skaits un nosaukumi, kā arī reorganizētām profesionālās izglītības iestādēm tiks uzdots īstenot reģionālo kompetences centru funkcijas.
Profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijas pamatnostādnes 2010.-2015.gadam (turpmāk – Pamatnostādnes) ir apstiprinātas Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra sēdē, uzdodot Izglītības un zinātnes ministrijai iesniegt izskatīšanai Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra sēdē attiecīgus grozījumus 2008.gada 11.novembra noteikumos Nr.939 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.1.1.1.aktivitāti „Mācību aprīkojuma modernizācija un infrastruktūras uzlabošana profesionālās izglītības programmu īstenošanai””.

	3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai nodrošinātu Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzekļu ieguldījumus atbilstoši Ministru kabinetā apstiprinātajām Pamatnostādnēm un plānotajai profesionālās izglītības iestāžu tīkla optimizācijai.

Noteikumu projekts nosaka, ka 3.1.1.1.aktivitātes ietvaros profesionālās izglītības iestādei piemēro vienu no šādiem Pamatnostādnēs minētajiem statusiem: profesionālās izglītības kompetences centrs, profesionālās izglītības iestāde ar specializāciju, profesionālās izglītības iestāde pamatiemaņu apgūšanai un profesionālās izglītības iestādes filiāle. 
Projekta iesniedzējam tiek noteiktas prasības kopā ar projekta iesniegumu iesniegt profesionālās izglītības iestādes attīstības un investīciju stratēģiju, kura saskaņota ar Izglītības un zinātnes ministriju vai citu ministriju, ja profesionālās izglītības iestāde ir citas ministrijas padotībā. Minētajā stratēģijā tiek noteikts profesionālās izglītības iestāžu optimizācijas rezultātā plānotais profesionālās izglītības iestādes statuss, atbilstoši kuram noteikta plānotā turpmākā izglītības iestādes darbība, attīstība, nepieciešamās investīcijas infrastruktūras uzlabošanai un profesionālās izglītības iestādei aktivitātes ietvaros pieejamais finansējums. Izglītības iestādei aktivitātes ietvaros pieejamo finansējumu nosaka attiecīgā nozares ministrija saskaņā ar noteikumu projektā noteiktiem kritērijiem, tai skaitā noteikumos minētajām finansējuma kvotām katram plānošanas reģionam, kā arī Kultūras ministrijas un Labklājības ministrijas padotībā esošām profesionālās izglītības iestādēm. Projekta iesniedzējs projekta iesniegumu sagatavo atbilstoši saskaņotajai attīstības un investīciju stratēģijai.
Noteikumu projekts papildināts ar normu, kas paredz tiesības finansējuma saņēmējam, kas nav valsts budžeta iestāde, saņemt avansa maksājumu, ja sadarbības iestādei ir pieejami finanšu resursi pēc vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas. 

Noteikumu projekts arī paredz, ka valsts dibinātai profesionālās izglītības iestādei, kurai ir valsts kapitālsabiedrības statuss, vai pašvaldības dibinātai profesionālās izglītības iestādei nacionālo publisko līdzfinansējumu 15 procentu apmērā nodrošina no valsts budžeta līdzekļiem, tādējādi profesionālajai izglītībai ievērojami samazināto valsts budžeta līdzekļu apstākļos nodrošinot vienotu pieeju ar profesionālās izglītības iestādēm, kurām ir valsts budžeta iestādes statuss. Minētie valsts budžeta līdzekļi tiek paredzēti Finanšu ministrijas administrētajā valsts budžeta apakšprogrammā Eiropas Savienības fondu un Kohēzijas fonda projektu īstenošanai. Minētais nosacījums nepieciešams, lai 3.1.1.1.aktivitātes ietvaros atbalstāmās valsts SIA „Bulduru Dārzkopības vidusskola” un valsts SIA „Rīgas Pārtikas ražotāju vidusskola”, kā arī pašvaldību dibinātās profesionālās izglītības iestādes (Jelgavas Amatu vidusskola, Mālpils profesionālā vidusskola un Daugavpils Mākslas vidusskola „Saules skola”) varētu īstenot projektus un apgūt tām pieejamos Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzekļus.
Gadījumā, ja pēc uzaicinājuma iesniegt projekta iesniegumu nosūtīšanas divas vai vairākas aktivitātē atbalstāmās profesionālās izglītības iestādes tiek apvienotas vai viena vai vairākas aktivitātē atbalstāmās profesionālās izglītības iestādes tiek pievienotas citai profesionālās izglītības iestāde, noteikumu projekts nosaka, ka projekta iesniegumu iesniedz atbalstāmo profesionālās izglītības iestāžu saistību un tiesību pārņēmējs, kurš projekta apstiprināšanas gadījumā kļūst par finansējuma saņēmēju.
Noteikumu projekts papildina attiecināmās izmaksas ar zemes iegādes izmaksām līdz 10% no projekta attiecināmajām izmaksām un energoefektivitātes pasākumiem izglītības iestādes ēkās un telpās, nosakot, ka tie nedrīkst pārklāties ar Klimata pārmaiņu finanšu instrumenta ietvaros plānotajām darbībām.
Noteikumu projekts nosaka, kādus būvniecības darbus ietver projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos minētais definējums „infrastruktūras (jaunbūves, renovējamas un rekonstruējamas būves) uzlabošana”, paredzot arī nepieciešamības gadījumā jaunas ēkas būvniecības iespējas projektā.
Tiek noteikta iepirkuma plāna iesniegšanas kārtība un paredzēts, ka projekta aktivitātes var uzsākt pirms noslēgta vienošanās par projekta īstenošanu ar sadarbības iestādi.

	4. Cita informācija

 
	Ņemot vērā izstrādāto noteikumu projektu, tiks pagarināts 3.1.1.1.aktivitātes projektu iesniegumu iesniegšanas termiņš, lai projektu iesniedzēji varētu saskaņot ar attiecīgo ministriju profesionālās izglītības iestādes attīstības un investīciju stratēģiju un sagatavot projekta iesniegumu atbilstoši saskaņotajai stratēģijai.

	 Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – noteikumu projekts šo jomu neskar.


	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un (vai) pašvaldību puses - vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	 Nav attiecināms

	2.  Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	 Ministru kabineta noteikumu projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un ievietots normatīvo aktu informācijas sistēmā „NAIS”, kā arī normatīvo aktu datu bāzē www.likumi.lv.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ka normatīvais akts viņus ierobežo
	 Nav attiecināms


	4. Cita informācija
	 Nav attiecināms
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