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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.241 „Kultūras ministrijas nolikums”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	 Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.241 „Kultūras ministrijas nolikums”” (turpmāk – Projekts) izstrādāts pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 4.novembra rīkojuma Nr.755 „Par Muzeju valsts pārvaldes likvidāciju” (turpmāk – MK rīkojums Nr.755) 6.punktā, Ministru kabineta 2009.gada 7.oktobra rīkojuma Nr.683 „Par valsts aģentūras "Nacionālais kino centrs" reorganizāciju” (turpmāk – MK rīkojums Nr.683) 6.punktā un Ministru kabineta 2009.gada 30.novembra rīkojuma Nr.814 „Par Kultūras un radošās industrijas izglītības centra likvidāciju” (turpmāk – MK rīkojums Nr.814) 6.punktā doto uzdevumu Kultūras ministrijai sagatavot un kultūras ministram līdz 2009.gada 1.decembrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā ar Muzeju valsts pārvaldes likvidāciju, valsts aģentūras "Nacionālais kino centrs" reorganizāciju un Kultūras un radošās industrijas izglītības centra likvidāciju saistīto tiesību aktu projektus.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	 Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.755 1.punktu Muzeju valsts pārvalde ar 2010.gada 1.janvāri tika likvidēta, to pievienojot Kultūras ministrijai. Atbilstoši MK rīkojuma Nr.755 2.punktam Kultūras ministrija ar 2010.gada 1.janvāri pārņēma šādas Muzeju valsts pārvaldes funkcijas –  sekmēt muzeju darbības pilnveidošanu un koordinēt to attīstību (neatkarīgi no muzeja statusa); pārraudzīt Nacionālo muzeju krājumu, sekmēt tā saglabāšanu un koordinēt komplektēšanas stratēģiju; nodrošināt muzeju darbības un muzeju personāla profesionalizācijas priekšnoteikumus; apkopot un analizēt informāciju, lai sekmētu muzejos uzkrātā kultūrvēsturiskā mantojuma apriti sabiedrībā.
 Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.814 1.punktu Kultūras un radošās industrijas izglītības centrs ar 2010.gada 1.janvāri tika likvidēts, to pievienojot Kultūras ministrijai. Atbilstoši MK rīkojuma Nr.814 2.punktam Kultūras ministrija ar 2010.gada 1.janvāri pārņēma šādas Kultūras un radošās industrijas izglītības centra funkcijas – organizēt kultūrizglītības un radošās industrijas izglītības attīstības stratēģijas ieviešanu; veikt citas normatīvajos aktos noteiktās funkcijas kultūrizglītības un radošās industrijas izglītības jomā. Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.683 1.punktu valsts aģentūra "Nacionālais kino centrs" ar 2010.gada 1.janvāri tika pārveidota par valsts tiešās pārvaldes iestādi – Nacionālo kino centru.  
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija rīkojuma Nr.369 „Par valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" un valsts aģentūras "Memoriālo muzeju apvienība" izveidi un valsts aģentūras "Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs", valsts aģentūras "Ojāra Vācieša memoriālais muzejs" un valsts aģentūras "Andreja Upīša memoriālais muzejs" reorganizāciju” (turpmāk – MK rīkojums Nr.369) 1.punktu ar 2009.gada 1.oktobri tika izveidota valsts aģentūra "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve". Ar Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra noteikumiem Nr.1412 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums"” valsts aģentūra "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" tika pārdēvēta par valsts aģentūru "Rakstniecības un mūzikas muzejs". 

Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.369 3.punktu ar 2009.gada 1.oktobri tika izveidota valsts aģentūra "Memoriālo muzeju apvienība". Atbilstoši MK rīkojuma Nr.369 5.punktam ar 2009.gada 1.jūniju tika uzsākta valsts aģentūras "Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs", kā arī uzsākta valsts aģentūras "Ojāra Vācieša memoriālais muzejs" un valsts aģentūras "Andreja Upīša memoriālais muzejs" reorganizācija, to struktūrvienības un funkcijas nododot valsts aģentūrai "Memoriālo muzeju apvienība". 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra rīkojumu Nr.601 „Par valsts aģentūras "Latvijas Kultūras muzejs "Dauderi"" likvidāciju” valsts aģentūra „Latvijas Kultūras muzejs „Dauderi”” ar 2010.gada 1.janvāri tika likvidēta, to pievienojot valsts aģentūrai "Latvijas Nacionālais vēstures muzejs''.
Saskaņā ar Ministru kabineta 1.septembra rīkojumu Nr.602 „Par valsts aģentūras "Ārzemju mākslas muzejs" un valsts aģentūras "Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs" likvidāciju” valsts aģentūra "Ārzemju mākslas muzejs" un valsts aģentūra "Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs" ar 2010.gada 1.janvāri tika likvidētas, tās pievie​nojot valsts aģentūrai "Latvijas Nacionālais mākslas muzejs".
Saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 10.marta rīkojuma Nr.151 „Par valsts kapitāla daļu jaundibināmajā sabiedrībā ar ierobežotu atbildību "Starptautiskā rakstnieku un tulkotāju māja"” 1.punktu Ministru kabinets atbalstīja valsts dalību sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Starptautiskā rakstnieku un tulkotāju māja” un atbilstoši 3.punktam iecēla Kultūras ministriju par valsts kapitāla daļas turētāju kapitālsabiedrībā. Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.novembra rīkojuma Nr.804 „Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Liepājas simfoniskais orķestris" dibināšanu” 1.punktu tika nodibināta valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību "Liepājas simfoniskais orķestris" un reģistrēta Uzņēmumu reģistrā 2009.gada 29.decembrī (Latvijas Vēstnesis, 2010, 2.nr., publikācijas Nr.:KMR000388103175). 
Ņemot vērā to, ka Rēzeknes Mākslas vidusskolai 2008.gadā tika akreditētas divas jaunas izglītības programmas ( Nr.AI2758, AI2759), Kultūras ministrija saskaņā ar Profesionālās izglītības likuma 15.panta pirmo daļu ar 2008.gada 7.janvāra rīkojumu Nr.2.1-25-3 apstiprināja Rēzeknes Mākslas un dizaina vidusskolas nolikumu, ar kuru mainīts Rēzeknes Mākslas vidusskolas nosaukums uz Rēzeknes Mākslas un dizaina vidusskolu.
 Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.241 „Kultūras ministrijas nolikums” un attiecīgi precizēt Kultūras ministrijas funkcijas un uzdevumus, Kultūras ministrijas padotībā esošās iestādes un kapitālsabiedrības, kurās Kultūras ministrija ir kapitāla daļu turētāja.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Projekts paredz izdarīt grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.241 „Kultūras ministrijas nolikums”, precizējot Kultūras ministrijas funkcijas un uzdevumus, Kultūras ministrijas padotībā esošās iestādes un kapitālsabiedrības, kurās Kultūras ministrija ir kapitāla daļu turētāja. Ņemot vērā to, ka ar 2010.gada 1.janvāri tika likvidēts Kultūras un radošās industrijas izglītības centrs un Muzeju valsts pārvalde, Kultūras ministrijas funkcijas ir papildināmas ar jaunām funkcijām muzeju jomā – sekmēt muzeju darbības pilnveidošanu un koordinēt to attīstību (neatkarīgi no muzeja statusa); pārraudzīt Nacionālo muzeju krājumu, sekmēt tā saglabāšanu un koordinēt komplektēšanas stratēģiju un jauniem uzdevumiem – nodrošināt muzeju darbības un muzeju personāla profesionalizācijas priekšnoteikumus; apkopot un analizēt informāciju, lai sekmētu muzejos uzkrātā kultūrvēsturiskā mantojuma apriti sabiedrībā, kā arī jaunu funkciju kultūrizglītības jomā – organizēt kultūrizglītības un radošās industrijas izglītības attīstības stratēģijas ieviešanu.
Projekts paredz precizēt Kultūras ministrijas padotībā esošo iestāžu sarakstu pēc Kultūras ministrijas veiktajām strukturālajām pārmaiņām un svītrot no Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumiem Nr.241 „Kultūras ministrijas nolikums” šādas iestādes – valsts aģentūra „Nacionālais kino centrs”, Kultūras un radošās industrijas izglītības centrs, Muzeju valsts pārvalde, valsts aģentūra „Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs”, valsts aģentūra „Ārzemju mākslas muzejs”, valsts aģentūra „Dekoratīvās mākslas un dizaina muzejs”, valsts aģentūra „Latvijas Kultūras muzejs „Dauderi””, valsts aģentūra „Andreja Upīša memoriālais muzejs”, valsts aģentūra „Ojāra Vācieša memoriālais muzejs”, papildināt ar šādām iestādēm – Nacionālais kino centrs, valsts aģentūra „Rakstniecības un mūzikas muzejs”, precizēt Rēzeknes Mākslas vidusskolas nosaukumu pēc izglītības iestādes akreditācijas – Rēzeknes Mākslas un dizaina vidusskola. Projekts paredz papildināt kapitālsabiedrību, kurās Kultūras ministrija ir kapitāla daļu turētāja, sarakstu ar divām kapitālsabiedrībām – valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Liepājas simfoniskais orķestris” un sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Starptautiskā rakstnieku un tulkotāju māja”.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Nav attiecināms

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav attiecināms

	 7.
	 Cita informācija
	 Nav


Anotācijas II – VII sadaļa – nav attiecināms.
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