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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums”” anotācija

 
	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums”” (turpmāk – Projekts) izstrādāts pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 4.novembra rīkojuma Nr.755 „Par Muzeju valsts pārvaldes likvidāciju” 6.punktā doto uzdevumu Kultūras ministrijai sagatavot un kultūras ministram līdz 2009.gada 1.decembrim iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā ar Muzeju valsts pārvaldes likvidāciju saistīto tiesību aktu projektus.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	 Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 4.novembra rīkojuma Nr.755 „Par Muzeju valsts pārvaldes likvidāciju” 1.punktu Muzeju valsts pārvalde atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 15.panta ceturtās daļas 1.punktam ar 2010.gada 1.janvāri tiek likvidēta, to pievienojot Kultūras ministrijai. Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt grozījumu Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums”, nosakot ka ar 2010.gada 1.janvāri kultūras ministrs aģentūras pārraudzību īsteno ar Kultūras ministrijas starpniecību.
       Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija rīkojumu Nr.369 „Par valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" un valsts aģentūras "Memoriālo muzeju apvienība" izveidi un valsts aģentūras "Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs", valsts aģentūras "Ojāra Vācieša memoriālais muzejs" un valsts aģentūras "Andreja Upīša memoriālais muzejs" reorganizāciju” (turpmāk – MK rīkojums Nr.369) Kultūras ministrija uzsāka valsts aģentūras „Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs” reorganizāciju. Atbilstoši MK rīkojumam Nr.369 valsts aģentūras „Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs” Mūzikas nodaļu bija paredzēts nodot valsts aģentūrai „Latvijas Kultūras muzejs „Dauderi””. Ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 14.jūlija sēdē nolemto par izmaiņām valsts aģentūru skaitā un darbībā (prot. Nr.48 52.§), Ministru kabinets 2009.gada 1.septembra sēdē pieņēma rīkojumu Nr.601 „Par valsts aģentūras "Latvijas Kultūras muzejs "Dauderi"" likvidāciju”, kas nosaka, ka ar 2010.gada 1.janvāri valsts aģentūra „Latvijas Kultūras muzejs „Dauderi”” tiek likvidēta. Ņemot vērā izmaiņas, ar Ministru kabineta 2009.gada 24.augusta rīkojumu Nr.570 tika veikti grozījumi MK rīkojumā Nr.369, nosakot, ka valsts aģentūras „Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs” Mūzikas nodaļa reorganizācijas rezultātā nododama jaunveidojamai valsts aģentūrai „Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve". Ņemot vērā minēto, nepieciešams precizēt valsts aģentūras „Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nosaukumu un Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums”  noteiktās valsts aģentūras funkcijas un uzdevumus, minot mūzikas nozari.
Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.369 5.1.2.1.apakšpunktu valsts aģentūras "Rakstniecības, teātra un mūzikas muzejs" struktūrvienība „E.Smiļģa teātra muzejs” reorganizācijas rezultātā nododama Latvijas Kultūras akadēmijai, līdz ar to no valsts aģentūras „Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nosaukuma svītrojama atsauce uz teātra jomu.

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	 Projekts paredz izdarīt grozījumu Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums”, nosakot ka ar 2010.gada 1.janvāri kultūras ministrs aģentūras pārraudzību īsteno ar Kultūras ministrijas starpniecību. Projekts paredz precizēt valsts aģentūras „Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nosaukumu un Ministru kabineta 2009.gada 2.jūnija noteikumos Nr.505 "Valsts aģentūras "Rakstniecības muzejs un rakstniecības, teātra un mūzikas kolekciju krātuve" nolikums” noteiktās valsts aģentūras funkcijas un uzdevumus, minot mūzikas nozari.

	 4. Cita informācija
	  Nav attiecināms. 


 
Ņemot vērā, ka Projekts šīs jomas neskar, anotācijas II – VII sadaļa netiek aizpildīta.

      Kultūras ministrs




                    I.Dālderis

      Vīza: Valsts sekretāra p.i.




         U.Lielpēters

01.12.2009.
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