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Normatīvā akta projekta 

„Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 31. oktobra noteikumos Nr. 889 „Noteikumi par kārtību, kādā cilvēku tirdzniecības upuri saņem sociālās rehabilitācijas pakalpojumus, un kritērijiem personas atzīšanai par cilvēku tirdzniecības upuri””
anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ar likuma „Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā” (07.05.2009.) 11.pantu no Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma izslēgts 15.pants, kurā bija noteikts Sociālo pakalpojumu pārvaldes statuss un funkcijas. 
Ministru kabineta 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 355 „Par Sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju” 6. punkts paredz uzdevumu Labklājības ministrijai sagatavot un labklājības ministram līdz 2009. gada 31. jūlijam iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā ar Sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju saistītos tiesību aktu projektus.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 


	Ministru kabineta 2006. gada 31. oktobra noteikumi Nr. 889 „Noteikumi par kārtību, kādā cilvēku tirdzniecības upuri saņem sociālās rehabilitācijas pakalpojumus, un kritērijiem personas atzīšanai par cilvēku tirdzniecības upuri” (turpmāk – noteikumi Nr.889) nosaka, ka personu, kuras atzītas par cilvēku tirdzniecības upuriem, sociālās rehabilitācijas pakalpojumus par valsts budžeta līdzekļiem nodrošina Sociālo pakalpojumu pārvalde.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 355 „Par Sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju” 1. punktu, ar 2009.gada 1.jūliju Sociālo pakalpojumu pārvaldes funkcijas tiek nodotas Labklājības ministrijai un Sociālās integrācijas valsts aģentūrai. 

Noteikumos Nr.889 Sociālo pakalpojumu pārvaldei noteiktos uzdevumus cilvēku tirdzniecības upuru sociālās rehabilitācijas pakalpojumu nodrošināšanā pārņem Labklājības ministrija un līdz ar to nepieciešami grozījumi minētajos noteikumos.

	3.  Normatīvā akta projekta būtība


	Noteikumu projektā paredzēts, ka uzdevumus, kas saistīti ar cilvēku tirdzniecības upuru sociālās rehabilitācijas pakalpojumu nodrošināšanu par valsts budžeta līdzekļiem: lēmuma pieņemšanu par pakalpojumu sniegšanu vai atteikumu sniegt pakalpojumus, līgumu slēgšanu ar pakalpojumu sniedzēju par pakalpojumu sniegšanu, minētā līguma izpildes, sniegto pakalpojumu apjoma atbilstību noslēgtajam līgumam,  sniegto pakalpojumu kvalitātes  kontroli, sniegto pakalpojumu datu bāzes veidošanu un nevalstisko organizāciju, tiesībaizsardzības institūciju, sociālo dienestu, ārstniecības iestāžu un citu iesaistīto institūciju informēšanu par personas iespējām saņemt pakalpojumus par valsts budžeta līdzekļiem, sakarā ar Sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju pārņem Labklājības ministrija. 

	4. Cita informācija
	 Nav


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa uz noteikumu projektu neattiecas.

Labklājības ministrs

          U.Augulis

Vīza: Valsts sekretārs                                                                   
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