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Normatīvā akta projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 21.aprīļa noteikumos Nr.288 “Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības saņemšanas kārtība”” 
anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	2009. gada 7.maija likuma „Grozījumi Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā” 11.pants, kurš paredz izslēgt Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 15.pantu, tādējādi likvidējot Sociālo pakalpojumu pārvaldi. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 29.05.2009. rīkojuma Nr.355 „Par sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju” 2.1.apakšpunktu valsts sociālās aprūpes pakalpojumu sniegšanas koordinācija tiek nodota Labklājības ministrijai. 

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 


	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.355 „Par Sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju” 1.punktu ar 2009.gada 1.jūliju tika likvidēta Sociālo pakalpojumu pārvalde, nododot tās funkcijas Labklājības ministrijai un Sociālās integrācijas aģentūrai. Minētā rīkojuma 6.punkts paredz Labklājības ministrijai sagatavot un labklājības ministram iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā ar Sociālo pakalpojumu pārvaldes likvidāciju saistītos tiesību aktu projektus. 
Atbilstoši Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 13.panta 21 daļai ar 2010.gada 1.janvāri paredzēts deleģēt Latvijas Neredzīgo biedrībai un Latvijas Nedzirdīgo savienībai nodrošināt redzes un dzirdes invalīdu sociālās rehabilitācijas pakalpojumus un tehnisko palīglīdzekļu – tiflotehnikas un surdotehnikas piegādi. 

	3.  Normatīvā akta projekta būtība


	Sociālo pakalpojumu pārvaldes funkcijas, kas saistītas ar ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu finansēšanu, dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un uzturēšanas izdevumu līdzfinansēšanu no valsts budžeta ar 2009.gada 1.jūliju pārņēma Labklājības ministrija. Līdz ar to normatīvā akta projekts paredz izmaiņas, kas norāda, ka iepriekš minētās funkcijas veic Labklājības ministrija.
Ņemot vērā to, ka īslaicīgi saskaņā ar tajā laikā spēkā esošajām normām Sociālo pakalpojumu pārvalde pieņēma arī lēmumus par personu ievietošanu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās uz laiku līdz 4 mēnešiem un šie lēmumi ir spēkā un uzskatāmi par lēmumiem par personas ievietošanu institūcijā, normatīvā akta projektā ir saglabāta iepriekš minētā norma un attiecīgā atsauce uz Sociālo pakalpojumu pārvaldi.

Tā kā sociālās rehabilitācijas pakalpojumu organizēšana neredzīgām un nedzirdīgām personām ar 2010.gada 1.janvāri notiks saskaņā ar jauniem Ministru kabineta noteikumiem par nosacījumiem un kārtību, kādā Latvijas Neredzīgo biedrība un Latvijas Nedzirdīgo savienība sniedz sociālās rehabilitācijas pakalpojumus un nodrošina tehniskos palīglīdzekļus - tiflotehniku un surdotehniku, normatīvā akta projektā paredzēts svītrot punktus, kas noteica iepriekš minēto pakalpojumu organizēšanas kārtību. Minētie punkti stāsies spēkā ar 2010.gada 1.janvāri. Taču, lai saglabātu vispārējo principu par izņēmuma gadījumiem, kad personai nav jāvēršas sociālajā dienestā, tiek saglabāta norāde, ka, lai saņemtu sociālās rehabilitācijas pakalpojumus, neredzīgas un nedzirdīgas personas vēršas pie sociālā pakalpojuma sniedzēja.

Noteikumi papildināti arī ar normām, kas nosaka ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojuma sniegšanas apturēšanas kārtību, ja persona ir bezvēsts prombūtnē, un atjaunošanas kārtību, kā arī atjaunošanu, ja persona ir atgriezusies (normatīvais akts neregulē tos gadījumus, ja persona, pēc bezvēsts prombūtnes atsakās no pakalpojuma saņemšanas, ir mirusi vai izsludināta par mirušu, tādā gadījumā institūcijas darbojas saskaņā ar citām spēkā esošajām tiesību aktu normām).
Normatīvā akta projektā ietvertas normas par personu pārvietošanos no vienas sociālās aprūpes centra un sociālās rehabilitācijas institūcijas uz citu. Līs šim šādi jautājumi tika risināti bez administratīvā akta izdošanas - tikai saskaņojot ar Sociālo pakalpojumu pārvaldi. Līdz ar to, ja netiek pieņemts administratīvais akts, personai ir ierobežotas iespējas aizstāvēt savas intereses un negatīva lēmuma pieņemšanas gadījumā pārsūdzēt to.
Ņemot vērā, ka atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.jūnija rīkojumam Nr.416 „Par ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu nodrošināšanu valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centrs”, valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Daugavpils psihoneiroloģiskā slimnīca”, valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Slimnīca „Ģintermuiža”” un valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Strenču psihoneiroloģiskā slimnīca”” ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu no 2009.gada 1.jūlija sniedz arī atsevišķas ārstniecības iestādes, normatīvā akta projekts papildināts ar punktu, nosakot, ka, ievietojot šajās iestādēs klientus no citām ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijām, papildus nepieciešams psihiatra ieteikums par pakalpojuma sniedzēja maiņu, kā arī jaunu 3.pielikumu.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa uz noteikumu projektu neattiecas.
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