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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 1999.gada 13.jūlija noteikumos Nr.250 „Kārtība, kādā veicami pašvaldību savstarpējie norēķini par izglītības iestāžu vai sociālās aprūpes iestāžu sniegtajiem pakalpojumiem”” 
anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 1999.gada 13.jūlija noteikumos Nr.250 „Kārtība, kādā veicami pašvaldību savstarpējie norēķini par izglītības iestāžu vai sociālās aprūpes iestāžu sniegtajiem pakalpojumiem”” (turpmāk- noteikumu projekts) sagatavots saskaņā ar likuma "Par pašvaldību finanšu izlīdzināšanu" 16.panta pirmo daļu. 

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 
	Saskaņā ar Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 9.panta pirmo daļu pašvaldībai, kuras teritorijā persona ir reģistrējusi savu pamatdzīvesvietu, ir pienākums nodrošināt personai iespēju saņemt tās vajadzībām atbilstošus sociālos pakalpojumus, tai skaitā ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas pakalpojumus. Savukārt minētā likuma 9.panta ceturtā daļa paredz, ka pašvaldības, kuras nav izveidojušas sociālo pakalpojumu sniedzējus, slēdz līgumus ar citiem sociālo pakalpojumu sniedzējiem savā teritorijā vai citām pašvaldībām par minēto sociālo pakalpojumu sniegšanu un samaksu.
To pensijas vecuma personu, kuras ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās ir ievietotas līdz 1998.gada 1.janvārim, uzturēšanos finansē no pašvaldību finanšu izlīdzināšana fonda līdzekļiem.

Pašvaldību savstarpējo norēķinu kārtību par saņemtajiem pakalpojumiem nosaka Ministru kabineta 1999.gada 13.jūlija noteikumi Nr.250 „Kārtība, kādā veicami pašvaldību savstarpējie norēķini par izglītības iestāžu vai sociālās aprūpes iestāžu sniegtajiem pakalpojumiem” (turpmāk – noteikumi).
Noteikumu 20.2punkts nosaka izdevumus, kādi atbilstoši ekonomiskās klasifikācijas kodiem tiek iekļauti tāmē, aprēķinot izmaksas budžeta gadā par vienu izglītības iestādes audzēkni, taču analoģiskas prasības nav noteiktas attiecībā uz sociālo pakalpojumu sniedzējiem. 
Tāpat praksē ir pierādījies, ka pašvaldībām ir visai atšķirīga izpratne, kas jāiekļauj pakalpojuma tāmē, piemēram, ja pakalpojumu piedāvā sabiedriskā organizācija, uzskata par nepamatotu iekļaut tāmē atalgojumu un darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas, piedāvājot algas maksāt no citiem finanšu avotiem, nevis no pašvaldības maksas par pakalpojumu, vai arī atsakās apmaksāt iestādes administratīvos izdevumus un ar iestādes darbības nodrošināšanu saistītos izdevumus, neskatoties uz to, ka šie izdevumi ir tieši saistīti ar pakalpojuma sniegšanu – sarakste un telefonsarunas ar dažādām institūcijām klienta interesēs, komandējumu un transporta izdevumi, piemēram, adopcijas procesa nodrošināšanai u.tml.
Atsevišķos gadījumos Pašvaldību finanšu izlīdzināšanas fonda padomei, lemjot par personām, kuras tiek finansētas no Pašvaldību finanšu izlīdzināšanas fonda līdzekļiem, ir jāskata jautājums par pozīciju iekļaušanas pamatotību un jāsniedz atbilde par piedāvātās cenas pamatotību pakalpojumu sniedzējā institūcijā. Tāpēc Pašvaldību finanšu izlīdzināšanas fonda padome (15.07.2009 vēstule Nr.19-03/24) lūdza Labklājības ministriju precizēt 13.punktā noteiktās prasības, norādot, kādas pozīcijas jāiekļauj tāmē, aprēķinot sociālās aprūpes iestādes izmaksas budžeta gadā par vienu personu.
Ievērojot, ka deleģējums Ministru kabinetam noteikt kārtību, kādā pašvaldības, kuru administratīvajā teritorijā pierakstītie iedzīvotāji izmanto citas pašvaldības izglītības vai sociālās aprūpes iestāžu sniegtos pakalpojumus, noslēdz līgumus ar attiecīgajām pašvaldībām par šiem iedzīvotājiem sniegto pakalpojumu apmaksu, paredzēts likuma „Par pašvaldību finanšu izlīdzināšanu” 16.panta pirmajā daļā, bet noteikumu Nr.250 norādē, uz kāda likuma pamata tie izdoti, minēts likuma „Par pašvaldību finansu izlīdzināšanu” 16.pants, nepieciešams izdarīt atbilstošu grozījumu.

	3.  Normatīvā akta projekta būtība


	Noteikumu projekts paredz izdarīt grozījumu noteikumu Nr.250 norādē, uz kāda likuma pamata tie izdoti, proti, nosakot, ka noteikumi Nr.250 izdoti saskaņā ar likuma „Par pašvaldību finanšu izlīdzināšanu” 16.panta pirmo daļu, kā arī redakcionāli precizēt noteikumu 13.punktu un papildināt noteikumus Nr.250 ar 13.1punktu, kas nosaka, kādi izdevumi iekļaujami tāmē, lai aprēķinātu izmaksas par vienu sociālā pakalpojuma saņēmēju. 

Nosakot tāmē iekļaujamo pozīciju sarakstu, pašvaldībām tiesisks pamats pieprasīt no sociālo pakalpojuma sniedzējiem vienotas izmaksu tāmes, kas varētu atvieglot labākā pretendenta izvēli, samazinātu risku, ka pakalpojuma sniedzējs nepamatoti iekļauj izdevumus, kas nav saistīti ar pakalpojuma nodrošināšanu vai pašvaldības neatbalsta izdevumu kompensēšanu, kas ir pakalpojuma neatņemama sastāvdaļa. 
Šīs anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas noteikumu projekts atrisinās pilnībā.

	4. Cita informācija
	Nav attiecināms.


Anotācijas II -VII sadaļas - noteikumu projekts šīs jomas neskar.

Labklājības ministrs
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