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Ministru kabineta noteikumu projekta 

„Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumos Nr.908 „Arodslimību izmeklēšanas un uzskaites kārtība””
anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 12.1.1.apakšpunkts.

 

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums 


	Pašreiz spēkā esošie Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumi Nr.908 “Arodslimību izmeklēšanas un uzskaites kārtība” (turpmāk - noteikumi Nr.908) nosaka, ka Valsts darba inspekcija praktiski visos gadījumos, kad ir iespējama arodslimības diagnoze, apseko darba vietu un sastāda higiēnisko raksturojumu, izdod rīkojumu darba devējam, kura nodarbinātajam konstatēta arodslimība, par neatbilstošu darba vidi un nepieciešamajiem pasākumiem riska novēršanai, ņemot vērā ārstu komisijas arodslimībās ieteikumus, kā arī paredz, ka Valsts darba inspekcijas pārstāvis piedalās ārstu komisijas arodslimībās darbā. 
Valsts darba inspekcijas amatpersonas 2008. gadā sastādīja 1008 darba vietas higiēniskos raksturojumus, bet 2009.gada pirmajos 9 mēnešos sastādīti 869 darba vietas higiēniskie raksturojumi. Salīdzinot inspektoru sastādītos higiēniskos raksturojumus proporcionāli pret izdotajiem rīkojumiem, redzams, ka rīkojumi darba devējiem uzreiz pēc higiēniskā raksturojuma sastādīšanas izsniegti 15% gadījumu. Tomēr jāņem vērā tas, ka, piemēram, 2009.gada pirmajos 9 mēnešos sastādīti daudz darba vides higiēniskie raksturojumi pie viena darba devēja, tai skaitā Rīgas satiksmē – 88 higiēniskie raksturojumi, Rīgas 1. slimnīcā - 18, Latvijas Finierī - 31, New Rosmē - 19, Rīgas Austrumu slimnīcā – 16. Ja pie viena darba devēja sastādīti vairāki higiēniskie raksturojumi, katru reizi netiek izdots rīkojums par neatbilstošu darba vidi, ņemot vērā, ka konkrētajam darba devējam jau pirms tam ir izsniegts rīkojums, kur norādītas neatbilstības un uzdots tās novērst. Proporcionāli visvairāk pārkāpumu ir attiecībā uz darba vides iekšējo uzraudzību un darba vides riska novērtējumu (Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumi Nr.660 “Darba vides iekšējās uzraudzības veikšanas kārtība”), kas sastāda aptuveni 52% pārkāpumu. Atbilstošas obligātās veselības pārbaudes nav veiktas aptuveni 21% pārkāpumu gadījumos (Ministru kabineta 2009.gada 10.marta noteikumi Nr.219 "Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude"), nav veikta atbilstoša nodarbināto apmācība aptuveni 12% pārkāpumu gadījumos (Ministru kabineta 2003.gada 17.jūnija noteikumi Nr.323 “Noteikumi par apmācību darba aizsardzības jautājumos”), netikuši lietoti atbilstoši individuālie aizsardzības līdzekļi aptuveni 7% pārkāpumu gadījumu (Ministru kabineta 2002.gada 20.augusta noteikumi Nr.372 “Darba aizsardzības prasības, lietojot individuālos aizsardzības līdzekļus”). Citi Darba aizsardzības likuma un darba aizsardzības noteikumu pārkāpumi bijuši aptuveni 8% pārkāpumu gadījumu.  
Tika izvērtēti Valsts darba inspekcijas veicamie uzdevumi, vērtējot katra veicamā uzdevuma nozīmīgumu. Noteikumos Nr.908 minētie uzdevumi:

- piedalīties Ārstu komisijas arodslimībās darbā un sastādīt rīkojumu darba devējam - nedod nozīmīgu ieguldījumu nodarbināto drošības un veselības nodrošināšanā, jo ārstu komisijā arodslimībās Valsts darba inspekcijas pārstāvis piedalās kā novērotājs, ņemot vērā zināšanu trūkumu medicīnā;

- sastādīt darba vietas higiēnisko raksturojumu – nav nepieciešams visos gadījumos, jo arodslimības diagnoze daudzos gadījumos ir skaidra arī bez darba vietas higiēniskā raksturojuma sastādīšanas; 
- rīkojuma izdošana darba devējam par neatbilstošu darba vidi pēc ziņojuma saņemšanas par arodslimības apstiprināšanu – nav nepieciešama, jo rīkojumu par darba vides neatbilstību un nepieciešamību novērst pārkāpumus darba aizsardzībā Valsts darba inspekcija sastāda jau uzreiz, apsekojot darba vietu saistībā ar darba vietas higiēniskā raksturojuma sastādīšanu, tāpat kā jebkura cita darba vietu apsekojuma laikā, bet darba devējam nepieciešamo informāciju par arodslimības gadījumu, lai novērstu turpmāku kaitīgu darba vides ietekmi uz nodarbināto, nav nepieciešams noformēt kā rīkojumu.

Bet, lai minētos uzdevumus izpildītu, Valsts darba inspekcijai ir nepieciešami gan cilvēkresursi, gan laiks. Pie tam, ņemot vērā, ka pieaug iespējamo arodslimību gadījumu skaits un darba vietas higiēnisko raksturojuma pieprasījumu skaits, Valsts darba inspekcijai minēto uzdevumu izpildei nepieciešami arvien lielāki resursi, kas prasa pat papildus līdzekļus. Līdz ar to nepieciešams optimizēt minētos uzdevumus, lai ierobežota budžeta resursu apstākļos neradītu papildu izdevumus. 
Tādēļ ir nepieciešamas noteikt, ka Valsts darba inspekcijas pārstāvja dalība Ārstu komisijas arodslimībās darbā nav obligāta, ka netiek sastādīts rīkojums darba devējam pēc ziņojuma par arodslimības gadījumu saņemšanas, bet darba devējam tiek tikai nosūtīta informācija par arodslimības gadījumu, kā arī nepieciešams noteikt tos gadījumus, kad higiēnisko raksturojumu nepieprasa un sekojoši arī nesastāda, ņemot vērā iespēju veikt pilnvērtīgu darba vietas apsekojumu vai acīmredzamu saistību starp veicamo darbu un iespējamo arodslimību.
Noteikumi Nr.908 paredz, ka darba vietas higiēnisko raksturojumu visos gadījumos sastāda Valsts darba inspekcija, bet atsevišķos gadījumos, kad tiek izskatīti iespējamie arodslimības gadījumi Iekšlietu vai Aizsardzības ministrijas struktūrās, kur ir noteikta ierobežota pieejamība saistībā ar valsts noslēpuma objekta statusu, Valsts darba inspekcijas inspektors nevar apsekot darba vietu, tādēļ nepieciešams noteikt izņēmumu šādā gadījumā, uzticot darba vietas higiēniskā raksturojuma sastādīšanu darba aizsardzības speciālistam, kurš ir atbildīgs par konkrēto darba vietu. 

Pašreiz paredzēts, ka Ārstu komisija arodslimībās sniedz informāciju par konstatētām arodslimībām Valsts darba inspekcijai, lai visi arodslimību gadījumi Valstī tiktu uzskaitīti un tos būtu iespējams analizēt. Izvērtējot sniedzamo informāciju, kā arī šīs informācijas sniegšanas kārtību, secināts, ka pašreiz Latvijā darbojas tikai viena ārstu komisija arodslimībās – Valsts sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca”, kur arī visi arodslimību gadījumi tiek reģistrēti un uzskaitīti. Vienlaicīgi konstatēts, ka sniedzamā informācija daļēji dublējas, līdz ar to Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centrs ir noslogots ar nelietderīgas informācijas gatavošanu, bet Valsts darba inspekcija ar nelietderīgu saņemtās informācijas izskatīšanu. Nepieciešams noteikt, ka ārstu komisija arodslimībās Valsts darba inspekcijai sniegs tikai paziņojumu par pirmreizēju arodslimības gadījumu, bet ziņas, ko iepriekš bija paredzēts sniegt ik mēnesi apkopotā veidā Valsts darba inspekcijai, tiks sniegtas Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centram (gadījumā, ja tiktu izveidotas ārstu komisijas arodslimībās citās ārstniecības iestādēs), vienlaicīgi paredzot, ka kopējās ziņas par arodslimībām apkopos Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centrā, kā tas praktiski arī notiek. 
Noteikumi Nr.908 paredz, ka Valsts darba inspekcija iesniedz pusgada un gada pārskatu Labklājības ministrijā, Veselības ministrijā un Centrālajā statistikas pārvaldē, kā arī ievieto informāciju Valsts darba inspekcijas mājas lapā internetā. Ņemot vērā pārskata ievietošanu Valsts darba inspekcijas mājas lapā, kurā Veselības ministrija un Centrālā statistikas pārvalde nepieciešamības gadījumā var atrast interesējošo informāciju (Labklājības ministrija pārskatu izmanto ikdienas darbā, un tas bieži nepieciešams arī papīra formātā), kā arī to, ka informācija, kas ietverta kopējā statistiskā informācijā par valsti vai ir statistiskās informācijas apkopojums pēc Eiropas Savienības pieprasījuma, tiek sūtīta atsevišķi kā regulārs informācijas apkopojums, atsevišķi Valsts darba inspekcijas pusgada un gada pārskatu nosūtīšana Veselības ministrijai un Centrālajai statistikas pārvaldei ir nelietderīga, un šāda prasība ir svītrojama.
Noteikumi Nr.908 paredz, ka personu, kurai iespējams ir arodslimība, norīko konsultācijai uz ārstniecības iestādes izveidotu ārstu komisiju arodslimībās vai uz valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Paula Stradiņa klīniskās universitātes slimnīca” Aroda un radiācijas medicīnas centra (turpmāk – centrs) ārstu komisiju arodslimībās (turpmāk – centra ārstu komisija). Ņemot vērā Aizsardzības ministrijas padotībā esošo struktūrvienību militārpersonu darba specifiku un īpašās prasības šo militārpersonu veselībai Nacionālajos bruņotajos spēkos ir izveidota Centrālā medicīniskās ekspertīzes komisija, kas izvērtē militārpersonu veselības stāvoli un veic viņu veselības pārbaudes. Vienlaicīgi, ņemot vērā, ka šī Nacionālo bruņoto spēku Centrālā medicīniskās ekspertīzes komisija vislabāk pārzina militārpersonu veselības stāvokli un specifiskās darba prasības, jāparedz, ka iespējamos arodslimību gadījumus militārpersonām izskata Nacionālo bruņoto spēku Centrālā medicīniskās ekspertīzes komisija.
Noteikumos Nr.908 vairākkārtīgi minēts jēdziens „uzņēmums”, līdz ar to punktu redakcijas, kuros tas minēts, jāsaskaņo ar Komerclikumu.

	3.  Normatīvā akta projekta būtība


	Izstrādātais Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumos Nr.908 „Arodslimību izmeklēšanas un uzskaites kārtība”” (turpmāk – noteikumu projekts) paredz izslēgt prasību Valsts darba inspekcijas pārstāvim piedalīties ārstu komisijas arodslimībās darbā un prasību, ka Valsts darba inspekcija pēc ziņojuma par arodslimības gadījumu saņemšanas izdod rīkojumu darba devējam, kura nodarbinātajam konstatēta arodslimība, par neatbilstošu darba vidi un nepieciešamajiem pasākumiem riska novēršanai. Noteikumu projekts paredz redakcionāli precizēt normas, kas ir saistītas ar augstāk minētajām prasībām. 
Noteikumu projekts paredz noteikt gadījumus, kad netiek pieprasīts darba vietas higiēniskais raksturojums, tai skaitā nosakot, ka darba vietas higiēnisko raksturojumu nepieprasa, ja:

1. zināms, ka darba vieta, kurā pastāvējuši kaitīgie faktori, kas bijuši iespējamās arodslimības cēlonis, likvidēta (piemēram, bijušie kolhozi un sovhozi) vai persona pēdējos gados strādā darba vietā un profesijā, kuru nevar saistīt ar iespējamo arodslimību, un zināms, ka iepriekšējās darba vietas ir likvidētas; 

2. par personas pēdējo darba vietu, ja tajā ir strādāts mazāk par 2 gadiem hronisku arodslimību gadījumos;

3. iespējamo arodslimību izraisījis darba vides faktors, kas ir tipisks profesijai un darba veidam, kurā persona strādā vai strādāja iespējamās arodslimības iegūšanas laikā;

4. pēdējā pusgada laikā konstatēti arodslimību gadījumi pie tā paša darba devēja un tajā pašā profesijā vai darba veidā, kur nodarbināta persona, kuras iespējamā arodslimība tiek izmeklēta, un zināms, ka darba apstākļi, kas izraisījuši iespējamo arodslimību, bijuši līdzīgi;

5. ja arodslimību izraisījis nelaimes gadījums darbā, par kuru sagatavots akts par nelaimes gadījumu darbā.

Noteikumu projekts paredz noteikt izņēmumu gadījumos, kad tiek izskatīti iespējamie arodslimības gadījumi Iekšlietu ministrijas vai Aizsardzības ministrijas struktūrās, kur ir noteikta ierobežota pieejamība saistībā ar valsts noslēpuma objekta statusu, uzticot darba vietas higiēniskā raksturojuma sastādīšanu darba aizsardzības speciālistam, kurš ir atbildīgs par konkrēto darba vietu. 

Noteikumu projekts paredz, ka dati par arodslimniekiem valstī tiek apkopoti un uzglabāti Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centrā un līdz ar to citu ārstniecības iestāžu ārstu komisijas arodslimībās, informāciju par arodslimību gadījumiem un atzinuma par arodslimību kopiju nosūta Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centram.
Noteikumu projekts paredz arī, ka Valsts darba inspekcijai netiks sūtīta apkopota informācija, bet visa nepieciešamā informācija par pirmreizējiem arodslimību gadījumiem tiks sūtīta ar ziņojumu par arodslimību gadījumu. Attiecīgi paredzēts papildināt noteikumu Nr.908 7.pielikumu „Ziņojums par arodslimības gadījumu” ar Valsts darba inspekcijai nepieciešamo informāciju, ko paredzēts iekļaut Valsts darba inspekcijas gada un pusgada pārskatā, kā arī vadoties no kuras tiek informēts darba devējs par neatbilstošu darba vidi. Paredzēts arī izteikt noteikumu Nr.908 7.pielikuma nosaukumu jaunā redakcijā: „Ziņojums par pirmreizēju arodslimības gadījumu”.
Noteikumu projekts paredz, ka tiks svītrota prasība iesniegt Valsts darba inspekcijas pusgada un gada pārskatus Veselības ministrijā un Centrālajā statistikas pārvaldē.

Papildus noteikumu projekts paredz redakcionāli precizēt noteikumus Nr.908 un noteikumu 8. un 9.pielikumu, ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 24.marta noteikumos Nr.268 „Noteikumi par ārstniecības personu un studējošo, kuri apgūst pirmā vai otrā līmeņa profesionālās augstākās medicīniskās izglītības programmas, kompetenci ārstniecībā un šo personu teorētisko un praktisko zināšanu apjomu” noteikto ārstu kompetenci ārstniecībā, kā arī saistībā ar iepriekšminētajām veicamajām izmaiņām citos noteikumu Nr.908 punktos. 
Noteikumu projekts  paredz, ka Aizsardzības ministrijas padotībā esošo struktūrvienību militārpersonu, kurai iespējams ir arodslimība, norīko konsultācijai uz Nacionālo bruņoto spēku Centrālo medicīnisko ekspertīzes komisiju, lai iespējamos arodslimību gadījumus militārpersonām izskatītu ārstu komisijā, kurā piedalās arī speciālisti, kas vislabāk pārzina militārpersonu darba specifiku.

Noteikumu projekts paredz precizēt, to punktu redakcijas, kuros minēts jēdziens „uzņēmums”.

Noteikumu projekts I sadaļas 2.punktā minētās problēmas atrisinās pilnībā.

	4. Cita informācija
	 Nav attiecināms


II – V sadaļas – noteikumu projekts šīs jomas neskar.

	VI. Kādas konsultācijas notikušas,
sagatavojot normatīvā akta projektu

	1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Notikušas konsultācijas ar Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centra speciālistiem, ņemot vērā, ka Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centrā ir izveidota pašreiz Latvijā vienīgā Ārstu komisija arodslimībās un šī centra darbību skar paredzētie grozījumi. 

	2. Kāda ir šo pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizāciju un citu iesaistīto institūciju pozīcija (atbalsta, iestrādāti to iesniegtie priekšlikumi, mainīts formulējums to interesēs, neatbalsta)
	Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centra speciālisti atbalsta iesniegto projektu.

	3. Kāds konsultāciju veids un sabiedrības informēšanas pasākumi ir izmantoti 
	Notikušas konsultācijas ar Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centra speciālistiem. Speciālistu ierosinājumi bija samazināt un vienkāršot Valsts darba inspekcijai nosūtāmo informāciju, bet informāciju par arodslimniekiem apkopot Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centrā. Speciālisti arī sniedza priekšlikumus, kuros gadījumos nav nepieciešams pieprasīt Darba vides higiēnisko raksturojumu.

Saeimas deputāti nav bijuši iesaistīti noteikumu projekta izstrādē. 

	4. Konsultācijas ar ekspertiem
	Notikušas konsultācijas ar Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centra speciālistiem.

	5. Cita informācija
	 Nav attiecināms


	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Noteikumu projekta izpildi pēc tā pieņemšanas nodrošinās Valsts darba inspekcija un Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centrs.
Jaunas institūcijas veidot vai esošās reorganizēt vai likvidēt nav paredzēts, plānoto rezultātu iespējams sasniegt izmantojot esošās institūcijas. Pašvaldību funkcijas netiek paplašinātas vai mainītas. 
Noteikumu projekta izpilde iespējama uzreiz pēc tā pieņemšanas.

	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Sabiedrības informēšanai noteikumu projekts tiks ievietots vairākās ar darba aizsardzību saistītās mājas lapās internetā - Labklājības ministrijas un Valsts darba inspekcijas mājas lapā internetā, kā arī Eiropas darba drošības un veselības aizsardzības aģentūras nacionālā kontaktpunkta mājas lapā internetā: www.osha.lv. Pēc noteikumu projekta pieņemšanas, tas tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, periodiskajā izdevumā “Latvijas Republikas Saeimas un Ministru kabineta Ziņotājs”, kā arī būs pieejams Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un mājas lapā internetā www.likumi.lv.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	 Nav attiecināms

	4. Cita informācija
	 Nav attiecināms


Labklājības ministrs                                                      U.Augulis

Vīza: Valsts sekretārs                                                    R.Beinarovičs
02.12.2009. 12:24
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I.Laganovska-Dīriņa
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