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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr. 829 "Noteikumi par dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un uzturēšanas izdevumu līdzfinansēšanu"” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	 2009.gada 11.marta Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 4. punkts nosaka, ka ministriju centrālajos aparātos ievērojami jāsamazina birokrātija un jāievieš visstingrākie taupības pasākumi. 

Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra  noteikumos Nr.829 "Noteikumi par dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un uzturēšanas izdevumu līdzfinansēšanu”(turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, lai veicinātu administratīvo procedūru vienkāršošanu valsts līdzfinansējuma piešķiršanā sociālo pakalpojumu sniedzējiem dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanai un uzturēšanai.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Atbilstoši Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 13.panta trešajai, ceturtajai, piektajai un sestajai daļai un 27¹ pantam valsts atbilstoši ikgadējā valsts budžeta likumā piešķirtajām apropriācijām piedalās personām ar garīga rakstura traucējumiem paredzēto dienas centru finansēšanā, piedalās personām ar garīga rakstura traucējumiem (turpmāk-klienti) paredzēto grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un  aprīkošanas finansēšanā un tajos esošo klientu uzturēšanas izdevumu segšanā. 
      Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 13.panta 4.daļa nosaka, ka dienas centru  izveidošanas un uzturēšanas izdevumi tiek finansēti no valsts budžeta: centru izveidošanas gadā - 80 procentu, darbības pirmajā gadā - 60 procentu, otrajā gadā - 40 procentu, trešajā gadā - 20 procentu apmērā. Kritērijus dienas centru izveidošanas un uzturēšanas izdevumu noteikšanai, kā arī valsts līdzfinansējuma piešķiršanas un līdzfinansēšanas kārtību nosaka Ministru kabinets. Turpmākajos gados šie izdevumi 100 procentu apmērā tiek segti no pašvaldību budžetiem.
Kritērijus dienas centru finansēšanai, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un aprīkošanas izdevumu noteikšanai, kā arī valsts līdzfinansējuma piešķiršanas un līdzfinansēšanas kārtību nosaka Ministru kabinets, proti, tie ir Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumi Nr.829 „Noteikumi par dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un uzturēšanas izdevumu līdzfinansēšanu” ( turpmāk- noteikumi Nr.829). 
Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 14.pants nosaka, ka  Labklājības ministrijas uzdevumi sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības jomā ir organizēt dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju sociālo pakalpojumu sniegšanai piešķirto valsts budžeta līdzekļu administrēšanu, kā arī pārraudzīt un kontrolēt sociālo pakalpojumu sniegšanu regulējošo normatīvo aktu ievērošanu, kā arī sociālo pakalpojumu kvalitāti un sociālo pakalpojumu sniedzēju atbilstību normatīvo aktu prasībām un administratīvi sodīt sociālo pakalpojumu sniedzējus par izdarītajiem pārkāpumiem.

Noteikumu Nr.829 4.punkts nosaka, ka Labklājības ministrija ar sociālā pakalpojuma sniedzēju un pašvaldību slēdz trīspusēju līgumu par valsts līdzfinansējuma saņemšanu, vienojoties par norēķinu kārtību.
Trīspusējo līgumu slēgšana ir ilglaicīgs process, jo nepieciešama to izstrādāšana un saskaņošana. Savukārt noslēgtajos līgumos nepieciešami regulāri grozījumi klientu kustības dēļ un mainoties piešķirtā valsts līdzfinansējuma apjomam. 

Labklājības ministrija, izskatot sociālo pakalpojumu sniedzēja iesniegumu un iesniegtos dokumentus par valsts līdzfinansējuma piešķiršanu, pieņem lēmumu piešķirt vai atteikt   dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanas un uzturēšanas izdevumu valsts līdzfinansēšanu. 
Līdz ar to Noteikumos Nr.829 noteiktā trīspusējā līguma slēgšanai nav objektīvas nepieciešamības, jo Labklājības ministrijas lēmumu par valsts budžeta līdzfinansējuma piešķiršanu sociālā pakalpojuma sniedzējam var izpildīt bez līguma slēgšanas. 
 Noteikumu Nr.829 5.punkts nosaka, ka norēķinu periods ir viens mēnesis. Ministrija norēķinu ar sociālā pakalpojuma sniedzēju veic pēc pārskatu saņemšanas. Valsts līdzfinansējumu par nepilnu mēnesi aprēķina  proporcionāli faktiskajam  pakalpojuma  sniegšanas dienu skaitam. 
Noteikumu Nr.829 11.punkts nosaka, ka par dienas centra izveidošanas gadu, nosaka gadu, kad pakalpojuma sniedzējs pirmo reizi ir vērsies ministrijā ar pieprasījumu par līdzfinansējuma piešķiršanu. Gadu aprēķina kalendāra gada ietvaros, sākot ar līguma noslēgšanas dienu.
      Līdz ar to nepieciešams noteikt, ka gadu aprēķina kalendārā gada ietvaros, sākot ar lēmuma par valsts līdzfinansējuma pieņemšanas dienu. 
     Norma nepieciešama, lai valsts līdzfinansējuma saņēmējs nepārprotami saprastu par kādu periodu saņems finansējumu. 
      Noteikumu Nr.829 12.punkts nosaka, ka sociālā pakalpojuma sniedzēja pienākums ir nekavējoties ziņot par pārmaiņām, kas saistītas ar dienas centra pakalpojuma sniegšanu. Līdz ar to pienākumu sniegt  ziņas nav nepieciešams regulēt ar līgumu. 
       Noteikumi Nr.829 nenosaka rīcību ar piešķirtajiem  un pārskaitītajiem valsts budžeta līdzekļiem, kurus objektīvu apstākļu dēļ sociālā pakalpojuma sniedzējs nav izlietojis Noteikumos Nr.829 noteiktajā norēķinu un pārskata periodā.  

       Noteikumi Nr.829 nenosaka Labklājības ministrijas tiesības pieņemt lēmumu par piešķirto valsts budžeta līdzekļu līdzfinansējuma pārtraukšanu vai atgūšanu. 
     Ņemot vērā, ka atbilstoši Noteikumu  Nr.829 4.punktam ministrija ar sociālā pakalpojuma sniedzēju un pašvaldību slēdz trīspusēju līgumu par valsts līdzfinansējuma saņemšanu, pastāv iespēja strīdus risināt, tai skaitā nepamatoti izlietotos valsts līdzfinansējuma līdzekļus un neiztērētos līdzekļus atgūt, tikai civiltiesiskā ceļā. 
    Papildinot Noteikumus Nr.829 ar 5¹ punktu, kurā noteiks, ka, ja sociālā pakalpojuma sniedzējs neizlieto attiecīgajam mēnesim pārskaitīto valsts līdzfinansējumu, viņš līdz nākamā mēneša 10.datumam atmaksā ministrijai neizlietoto valsts līdzfinansējumu vai ministrija par neizlietotā valsts līdzfinansējuma summu samazina līdzfinansējuma apmēru nākamajā mēnesī, tiks panākts, ka valsts piešķirtais līdzfinansējums tiks apgūts savlaicīgi un tiks novērsta iespēja to nepamatoti izlietot.
     Administratīvā procesa likuma 55.panta 1.punkts paredz, ka administratīvo lietu iestādē ierosina uz iesnieguma pamata. Ievērojot minēto, nepieciešams  aizstāt Noteikumu Nr.829 tekstā vārdu „pieprasījums” attiecīgā locījumā ar vārdu „iesniegums” attiecīgā locījumā. 
    Ņemot vērā Noteikumos Nr.829 paredzētos grozījumus saistībā ar turpmāku trīspusēju līgumu neslēgšanu, precizējumi nepieciešami arī noteikumu 1.un 2. pielikumā. 

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms


	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai risinātu šīs sadaļas 2.punktā minētās problēmas un veicinātu administratīvo procedūru vienkāršošanu valsts līdzfinansējuma piešķiršanā sociālo pakalpojumu sniedzējiem dienas centru, grupu māju (dzīvokļu) un pusceļa māju izveidošanai un uzturēšanai. 

Noteikumu projekts:
· no noteikumiem Nr.829 svītro normu, kas nosaka  nepieciešamību slēgt trīspusēju līgumu;
· izsaka   noteikumu Nr.829 5.punkta otro teikumu jaunā redakcijā, nosakot, ka ministrija veic norēķinus ar sociālā pakalpojuma sniedzēju piecu darba dienu laikā no pārskatu saņemšanas;
·  papildina noteikumus Nr.829 ar jaunu punktu, kas nosaka  rīcību gadījumos, kad pārskaitītais līdzfinansējums pārskata periodā nav izlietots ;
· nosaka, ka grozījumi noteikumos Nr.829 stājas spēkā ar 2011.gada 1.janvārī  un iepriekš noslēgtie trīspusējie līgumi ir spēkā  līdz to termiņu vai līguma nosacījumu izpildes beigām; 
· atbilstoši Administratīvā procesa likuma terminoloģijai aizstāj vārdu „pieprasījums” ar vārdu „iesniegums”;

· precizē termina „valsts līdzfinansējums” lietošanu, kā arī 1.un 2.pielikumā aizstāj vārdu „līgums” ar vārdu lēmums” vai to svītro. 

Noteikumu  projekts šīs sadaļas 2.punktā minētās problēmas atrisina pilnībā. Noteikumu projektam ir mainījusies gala redakcija.


	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Ņemot vērā to, ka noteikumu projekta mērķis ir pilnveidot noteikumus Nr.829 un vienkāršot administratīvās procedūras valsts līdzfinansējuma piešķiršanā, sabiedrības līdzdalība nav nepieciešama. 

	7. 
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II-VII  sadaļa – nav attiecināms
Labklājības ministrs
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