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Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par valsts sociālo pabalstu Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem un mirušo Černobiļas atomelektrostacijas avārijas
 seku likvidēšanas dalībnieku ģimenēm” sākotnējās ietekmes
 novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība


	1.
	Pamatojums
	1. Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par valsts sociālo pabalstu Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem un mirušo Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku ģimenēm” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta astotajā daļā un Administratīvā procesa likuma 59.panta otrajā daļā noteikto normu, kas uzdod par pienākumu iestādēm pašām iegūt informāciju, kas nepieciešama lēmuma pieņemšanai, kas regulē publiski tiesiskās attiecības ar privātpersonu, kā arī uz 2010.gada 12.februāra Ministru prezidenta rezolūcijā Nr.111-1/24 attiecīgi doto uzdevumu ministrijām izvērtēt padotībā esošas nozares tiesību aktus. 
2. Lai pilnveidotu esošo regulējumu, kas nodrošina Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likuma 11.panta darbību un lai nodrošinātu vienādu dokumentu apriti starp privātpersonām un valsts pārvaldes institūcijām Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – VSAA) pārraudzībā esošajos jautājumos, noteikumu projektā ņemtas vērā redakcionālās izmaiņas, kādas veiktas citos valsts sociālo pabalstu piešķiršanu reglamentējošos normatīvajos dokumentos attiecībā uz dokumentu par pabalsta piešķiršanu izskatīšanas, pabalsta atteikšanas un pabalsta izmaksu pārtraukšanas kārtību.
Atbilstoši sadaļas 1. un 2. punktā norādītajam grozījumi jau ir veikti sekojošos valsts sociālo pabalstu piešķiršanu reglamentējošos normatīvajos dokumentos:

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1643 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā pabalstu aizbildnim par bērna uzturēšanu”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1549 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par audžuģimenes pienākumu pildīšanu”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1600 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par aizbildņa pienākumu pildīšanu”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1533 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par bērna adopciju”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr. 1534 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par adoptējamā bērna aprūpi”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1517 „Noteikumi par ģimenes valsts pabalsta un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1606 „Noteikumi par pabalsta apmēru transporta izdevumu kompensēšanai invalīdiem, kuriem ir apgrūtināta pārvietošanās, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtību”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1607 „Noteikumi par bērna invalīda kopšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtību”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1608 „Noteikumi par pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtību invalīdam, kuram nepieciešama kopšana, pabalsta apmēru, kā arī pabalsta apmēra pārskatīšanas kārtību”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1609 „Noteikumi par bērna kopšanas pabalsta un piemaksas pie bērna kopšanas pabalsta un vecāku pabalsta par dvīņiem vai vairākiem vienās dzemdībās dzimušiem bērniem apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”; 

· Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1546 „Noteikumi par bērna piedzimšanas pabalsta piešķiršanas un izmaksāšanas kārtību”;

·  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumi Nr.1605 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību”.
3. Ministru kabineta noteikumos nepieciešamie grozījumi pārsniegtu pusi no spēkā esošo noteikumu normu apjoma, tādēļ saskaņā ar Ministru prezidenta 2010.gada 19.oktobra rezolūciju Nr.18/TA-2661 par Valsts kancelejas Juridiskā departamenta 2010.gada 18.oktobra atzinumu par Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2004.gada 12.oktobra noteikumos Nr.851 „Noteikumi par valsts sociālo pabalstu Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem un mirušo Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku ģimenēm”” (Valsts kancelejas uzdevums nr.2010-4090), atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumu Nr.108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 140.punktam Labklājības ministrija ir sagatavojusi noteikumu projektu, izsakot Ministru kabineta noteikumus jaunā redakcijā. Vienlaikus par spēku zaudējušiem tiek atzīti Ministru kabineta noteikumi Nr.851.



	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	1. Pašreiz valsts sociālo pabalstu Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem un mirušo Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku ģimenēm (turpmāk -  pabalsts) piešķir un izmaksā saskaņā ar Ministru kabineta 12.10.2004. noteikumiem Nr.851 „Noteikumi par valsts sociālo pabalstu Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem un mirušo Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku ģimenēm” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumi). Ministru kabineta noteikumu 6.punkts nosaka, ka, lai saņemtu pabalstu, dalībnieks, jebkurā VSAA nodaļā iesniedz (uzrāda):
- rakstisku pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu; 
- personu apliecinošu dokumentu (pasi vai personas apliecību); 
-   izrakstu (kopiju) no Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisijas vai Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas (turpmāk – VDEĀVK) akta par darbspēju zaudējuma noteikšanu procentos, kurā par invaliditātes cēloni norādīta ar Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanu saistītā saslimšana;

-  invalīda apliecību.

Ministru kabineta noteikumu 7.punkts nosaka, ka, lai saņemtu pabalstu, mirušā dalībnieka ģimenes loceklis (bērnam līdz 18 gadu vecumam — persona, kurai saskaņā ar Valsts sociālo pabalstu likuma 16.pantu ir tiesības saņemt pabalstu par bērnu) jebkurā VSAA nodaļā iesniedz (uzrāda):
- rakstisku pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu;

- personu apliecinošu dokumentu (pasi vai personas apliecību); 
- izglītības iestādes izsniegtu izziņu (par katru mācību gadu), kas apliecina, ka bērns mācās vidējās vai augstākās mācību iestādes dienas nodaļā, — ja viņš ir vecāks par 18 gadiem, bet nav sasniedzis 24 gadu vecumu; 
-dokumentu, kas apliecina apgādību: 
-mazbērnam — bāriņtiesas lēmumu;
- laulātajam un vecākiem — dokumentu, kas apliecina minētās personas darbnespēju dalībnieka miršanas dienā: invalīda apliecību, pensionāra apliecību vai tiesas spriedumu par apgādības faktu;
-dalībnieka miršanas apliecību;
- valsts akciju sabiedrības "Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca" Aroda un radiācijas medicīnas centra izsniegtu atzinumu, ka dalībnieka nāves cēlonis ir slimība, kurai ir noteikta cēloņsakarība ar Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanu;
- dokumentus, kas apliecina radniecību vai laulību ar mirušo dalībnieku, — dzimšanas apliecību vai laulības apliecību.

Līdz ar to Ministru kabineta noteikumi paredz pabalsta pieprasītājam vienīgi iespēju personiski pieprasīt pabalstu VSAA, iesniedzot attiecīgo rakstveida iesniegumu un uzrādot nepieciešamos dokumentus un nepastāv tiesisks regulējums, kas paredz iespēju personai pieprasījumu sūtīt pa pastu vai elektroniski, kas rada pabalsta pieprasītājiem, kuri pārsvarā ir personas ar invaliditāti, papildu neērtības, ņemot vērā arī VSAA būtiski samazinājušos nodarbināto skaitu un pieprasījuma pieaugumu pēc VSAA sniegtajiem pakalpojumiem.

Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta astotā daļa paredz, ka valsts pārvaldi organizē pēc iespējas ērti un pieejami privātpersonai. Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.panta sesto daļu un tam pakārtoto Ministru kabineta 13.04.2010. noteikumu Nr.357  „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu” pirmās daļas 3.punktu, ja iestādes funkciju un uzdevumu veikšanai nepieciešamā informācija ir citas iestādes rīcībā, iestāde (informācijas pieprasītājs) to pieprasa no citas iestādes, kura saskaņā ar normatīvajiem aktiem nodrošina šīs informācijas vākšanu, reģistrēšanu un aktualizēšanu, ja normatīvie akti nenosaka citādi.
Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 59.panta otro daļu, gadījumos, kad iestādei nepieciešamā informācija ir nevis administratīvā procesa dalībnieku, bet gan citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no administratīvā procesa dalībnieka.

Vairākumā gadījumu pakalpojuma piešķiršanai VSAA nepieciešams tikai personas parakstītais iesiegums, kas satur visu nepieciešamo informāciju par pabalsta pieprasītāju. Dažādi dokumenti, kurus saskaņā ar pašreizējo Ministru kabineta noteikumos noteikto regulējumu personai nepieciešams uzrādīt VSAA, lai pieprasītu pakalpojumu (dokumenti, kas apliecina apgādību, dokumenti, kas apliecina personas darbnespēju, dokumenti, kas apliecina radniecību vai laulību ar mirušo u.c.), VSAA nav nepieciešami, jo attiecīgā informācija ir Iedzīvotāju reģistrā, kurā ietvertiem datiem VSAA ir piekļuve, un VSAA Sociālas apdrošināšanas informācijas sistēmā. Dažāda veida informācija par personu ir regulāri pieejama VSAA arī no citām valsts iestādēm, piemēram - attiecībā uz invaliditātes noteikšanu - no VDEĀVK.
Lai atvieglotu pabalsta  pieprasīšanu, nepieciešams pilnveidot pabalstu pieprasīšanas kārtību, nosakot Ministru kabineta noteikumos iespēju pabalsta pieprasītājam izvēlēties viņam ērtāko pieprasījuma iesniegšanas veidu, t.i. iesniegt VSAA pieprasījumu personiski, nosūtīt pieprasījumu pa pastu vai iesniegt elektroniska dokumenta formā.

Pieprasījuma par pabalstu piešķiršanu elektroniskās iesniegšanas kārtība jau ir noteikta šīs anotācijas I sadaļā norādītajos normatīvajos aktos, kuri nosaka valsts sociālo pabalstu piešķiršanas kārtību.
Lai nodrošinātu iespēju pabalsta pieprasītājam izvēlēties viņam ērtāko pieprasījuma iesniegšanas veidu, ir nepieciešams noteikt kārtību, kādā VSAA nepieciešamo informāciju saņem no citām institūcijām (no Paula Stradiņa klīniskās universitātes slimnīcas Aroda un radiācijas medicīnas centra ārstu komisijas, tiesas, Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk IZM)). Pašreiz Ministru kabineta noteikumos nepastāv šāds tiesiskais regulējums. 
2. Ministru kabineta noteikumi nenosaka precīzu  kārtību, kādā VSAA tiek organizēta dokumentu izskatīšana un pabalsta izmaksa saistībā ar apgādībā bijušās personas mācībām vai studijām augstskolā, t.sk. ārzemēs, kā arī pārdzīvojušā laulātā darba ņēmēja vai pašnodarbinātā statusa iegūšanu vai stāšanos citā laulībā, kas ir pabalsta izmaksas izbeigšanas pamats. 
Ministru kabineta noteikumos noteikts, ka VSAA 10 dienu laikā pēc dokumentu saņemšanas pieņem lēmumu par pabalsta piešķiršanu vai atteikumu piešķirt pabalstu un par to rakstiski paziņo pabalsta pieprasītājam. Tā kā visus pārējos valsts sociālos pabalstus (izņemot apbedīšanas pabalstu) piešķir mēneša laikā pēc dokumentu saņemšanas, lai vienādotu valsts sociālo pabalstu piešķiršanas procesu VSAA, ir nepieciešams noteikt vienotu regulējumu.


	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekta mērķis ir aizstāt pašreiz spēkā esošos Ministru kabineta noteikumus ar jauniem noteikumiem, iekļaujot  projektā šādus pilnveidojumus:
- atbilstoši Administratīvā procesa likuma 59. panta otrajā daļā un Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta astotajā daļā noteiktajiem principiem, vienkāršojot kārtību, kādā personas var pieprasīt attiecīgo pabalstu un nosakot pabalsta pieprasītājam tiesības izvēlēties viņam ērtāko pieprasījuma pabalsta piešķiršanai iesniegšanas veidu; 

- precizējot regulējumu, lai nodrošinātu vienādu dokumentu apriti starp privātpersonām un VSAA, līdzīgi kā tas ir veikts normatīvajos aktos, kas reglamentē pārējo valsts sociālo pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību.
Noteikumu projekts paredz noteikt, ka persona, pieprasot attiecīgo pabalstu, iesniedz rakstisku pieprasījumu (var izmantot VSAA mājas lapā (www.vsaa.lv) esošo veidlapu), kurā norādāmās ziņas (t.i. pabalsta pieprasītāja vārds, uzvārds, personas kods, dzīvesvietas adrese, telefona numurs vai elektroniskā pasta adrese, kredītiestādes vai Pasta norēķinu sistēmas konta numurs (21 zīme), vai norāde par pabalsta izmaksu ar piegādi dzīvesvietā, norāde sakarā ar ko pabalsts tiek pieprasīts, apgādnieka zaudējuma gadījumā apgādājamā bērna vai bērnu vārds, uzvārds, personas kods un mirušā apgādnieka vārds, uzvārds, personas kods, kā arī pieprasījumam pievienoto dokumentu saraksts). Gadījumos, kad pabalsts tiek pieprasīts mirušā dalībnieka bērnam, pieprasījumam jāpievieno vienīgi vidējās izglītības iestādes izziņa, ja bērns mācās ārvalsts izglītības iestādē vai  augstākās izglītības iestādes izziņa, ja bērns tajā mācās dienas nodaļā.
Noteikumu projekts nosaka, ka persona var iesniegt pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu arī elektroniska dokumenta formā atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu vai nosūtīt pa pastu.

Noteikumu projekts nosaka prasības ārvalstī izsniegtam izglītības dokumentam, kas apliecina personas izglītības iegūšanas faktu vidējās vai augstākās izglītības iestādē, ja pabalsts tiek izmaksāts apgādnieka zaudējuma gadījumā. Šādu prasību noteikšana Ministru kabineta noteikumos ir nepieciešama, lai pabalsta pieprasītājam būtu skaidrība, kādiem kritērijiem jāatbilst ārvalsts izglītības iestādes izsniegtajai izziņai, lai VSAA uz tās pamata būtu tiesīga veikt pabalsta izmaksu. Līdzīgas prasības ārvalstī izsniegtajam dokumentam, ir noteiktas Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1605 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību” un Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1517 „Noteikumi par ģimenes valsts pabalsta un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”. 

Noteikumu projekts nosaka, ka Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Paula Stradiņa klīniskā universitātes slimnīca” Aroda un radiācijas medicīnas centra ārstu komisija, tiesa un IZM regulāri nodrošina VSAA ar pabalsta piešķiršanai un izmaksai nepieciešamo informāciju, tādējādi vienkāršojot pabalsta pieprasīšanas procesu. 
Noteikumu projekts nosaka, ka IZM sniedz elektroniski informāciju par skolēniem. Ņemot vērā, ka MK 17.08.2010. noteikumu Nr.788 "Valsts izglītības informācijas sistēmas saturs, uzturēšanas un aktualizācijas kārtība" 8. punkts nosaka kāda informācija par izglītojamajiem ir pieejama Valsts izglītības informācijas sistēmā un atrunā, ka tas neattiecas uz augstākās izglītības iestādēm, projektā ietverts IZM pienākums sniegt informāciju vienīgi par vidējās izglītības iestādēm. Minētie noteikumi Nr.788 paredz, ka arī profesionālās izglītības iestādes ievada informāciju par audzēkņiem no šī mācību gada, tomēr, atbilstoši IZM sniegtajam skaidrojumam, tūlītēji pēc minēto grozījumu stāšanās spēkā, IZM vēl nevarēs sniegt elektroniski attiecīgo informāciju par vidējo profesionālo izglītības iestāžu audzēkņiem, jo nepieciešams laiks, lai papildinātu VIIS programmatūru un nodrošinātu datu eksportu. Līdz ar to noteikumi nosaka, ka, ja bērns mācās vidējā profesionālās izglītības iestādē, līdz 2011.gada 15. septembrim pabalsta pieprasītājs iesniedz VSAA  profesionālās izglītības iestādes izziņu papīra formā.  
Attiecībā uz tiesu ir paredzēts līdzīgs regulējums, kāds ir jau iekļauts Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1533 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par bērna adopciju” un Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1517 „Noteikumi par ģimenes valsts pabalsta un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”. Saskaņā ar VSAA sniegto informāciju tiesa informāciju (izrakstu no tiesas sprieduma) nosūta VSAA ierakstītā vēstulē. 
Attiecībā uz IZM ir paredzēts līdzīgs regulējums kāds ir jau iekļauts gan Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1517 „Noteikumi par ģimenes valsts pabalsta un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”, gan Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1605 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību”. 
Vienlaikus noteikumu projekts precizē arī kārtību, kādā VSAA, balstoties uz izziņu vai informāciju par  apgādībā bijušās personas mācībām vai studijām augstskolā, t.sk. ārzemēs, pārtrauc pabalsta izmaksu. Saskaņā ar Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likuma 11.panta 1.daļas 2. punktu pabalsts mirušā Černobiļas AES avāriju seku likvidēšanas dalībnieka bērniem ir izmaksājams 18 gadiem, vai arī līdz 24 gadu vecumam, ja bērni mācās vidējās vai augstākajās izglītības iestādēs dienas nodaļā. VSAA pabalstu piešķir līdz konkrētam datumam: ja persona ir jaunāka par 18 gadiem, tad pabalstu piešķir līdz 18 gadu vecuma sasniegšanai; ja persona turpina mācības pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas, tad līdz kārtējā gada 30.septembrim; ja persona mācās izlaiduma klasē - līdz 30.jūnijam. Šie datumi ir noteikti lēmumā, kas tiek paziņots personai. Saņemot informāciju mācību gada sākumā (līdz 15.septembrim), pabalstu atkal piešķir kārtējam mācību gadam. Ja informācija netiek saņemta, tad turpmākā pabalsta izmaksa nenotiek. 
Noteikumu projekts nosaka pabalsta izmaksas atjaunošanas kārtību, t.i. personai, kura ir vecumā no 18 līdz 24 gadiem un kurai pabalsta izmaksa tika pārtraukta saskaņā ar skolas beigšanu (izlaiduma klasēs) un kura pēc tam mācības turpina, kā arī personai, kurai pabalsta izmaksa tika pārtraukta sakarā ar to, ka VSAA netika savlaicīgi iesniegta izziņa vai informācija no mācību iestādes, pēc minētās izziņas vai informācijas saņemšanas pabalsta izmaksu atjauno ar nākamo kalendāra mēnesi, pieskaitot neizmaksāto pabalsta summu, kas pienākas par iepriekšējiem mēnešiem.
Noteikumu projekts nosaka, ka dokumentus par pabalsta piešķiršanu VSAA nodaļa izskata un lēmumu par pabalsta piešķiršanu vai atteikumu piešķirt pabalstu pieņem mēneša laikā pēc iesnieguma un pabalsta piešķiršanai nepieciešamo dokumentu saņemšanas, tādējādi nodrošinot vienotu pieeju valsts sociālo pabalstu  piešķiršanas procesam VSAA. 
Noteikumu projekts ietver regulējumu par pabalsta izmaksas izbeigšanu pārdzīvojušam laulātajam, ja tas ir stājies darba attiecībās - ja pārdzīvojušais laulātais uzskatāms par darba ņēmēju vai pašnodarbināto saskaņā ar likumu “Par valsts sociālo apdrošināšanu”.
Noteikumu projekts nosaka pārdzīvojušā laulātā pienākumus paziņot VSAA par  stāšanos darba attiecībās vai citas laulības noslēgšanu, kā arī attiecīgi nosaka pabalsta izmaksas pārtraukšanas kārtību. Šāds regulējums veicinās savlaicīgu pabalsta izmaksas pārtraukšanu.  

Noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2.punktā norādītās problēmas Ministru kabineta noteikumu projekts atrisinās pilnībā.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VSAA

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē nebija nepieciešama, jo noteikumu projekts neparedz konceptuāla rakstura izmaiņas esošajā tiesiskajā regulējumā.  Noteikumu projektā ietvertās normas vērstas uz Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas

avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likumā noteiktā pabalsta pieprasīšanas vienkāršošanu un procedūras uzlabošanu privātpersonas labā. 

	7. 
	Cita informācija
	Nav

	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību



	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Sabiedrības mērķa grupa ir visi tie Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieki un tās mirušo Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieku ģimenes, kuras atbilst Černobiļas atomelektrostacijas avārijas seku likvidēšanas dalībnieku un Černobiļas atomelektrostacijas avārijas rezultātā cietušo personu sociālās aizsardzības likuma 11.panta 1.daļā noteiktajam, t.i. Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieki, ja ir noteikta invaliditātes cēloņsakarība ar Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas darbu veikšanu un mirušo Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieku ģimenes, ja attiecīgā dalībnieka nāves cēlonis ir slimība, kurai ir noteikta cēloņsakarība ar Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas darbu veikšanu (par mirušā Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieka ģimenes locekļiem šā likuma izpratnē uzskatāmi viņa bērni, kas nav vecāki par 18 gadiem (arī bērni, kas mācās vidējās vai augstākajās mācību iestādēs dienas nodaļā un nav vecāki par 24 gadiem), kā arī pārdzīvojušais laulātais, kas nav stājies citā laulībā, un vecāki un mazbērni, ja šis laulātais, vecāki un mazbērni ir bijuši mirušā apgādībā).  
Problemātiski prognozēt to klientu skaitu, kuri vēlēsies pabalstus pieprasīt, nosūtot pieprasījumu pa pastu vai iesniedzot to elektroniskā dokumenta veidā. Paredzams, ka šādu personu būs skaitliski nedaudz, ņemot vērā elektroniskā paraksta pakalpojuma izmantošanas zemo izplatību. Pēc VSAA statistikas atskaitēm uz 2010.gada jūliju kopumā uzskaitē bija 3354 valsts sociālā pabalsta Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībniekam un mirušā Černobiļas AES avārijas seku likvidēšanas dalībnieka ģimenei saņēmēji, tai skaitā 146 personas, kas saņem valsts sociālo pabalstu ČAES avāriju seku likvidēšanas mirušā dalībnieka ģimenes locekļiem. No tām 48 personas saņēma valsts sociālo pabalstu par 22 bērniem vecumā līdz 17 gadiem (ieskaitot) un 39 bērniem vecumā 18 – 24 gadi.

	2. 
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējuma arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nav attiecināms

	3. 
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Personām, kas pretendē uz attiecīgo pabalstu, tiks nodrošināta iespēja minēto pabalstu pieprasīt, iesniedzot rakstisku pieprasījumu elektroniska dokumenta formā vai nosūtot to pa pastu, norādot tajā visu nepieciešamo informāciju vai izmantojot VSAA mājas lapā www.vsaa.lv esošo veidlapu. Tādējādi pabalsta pieprasītājam personiski nebūs jādodas uz VSAA nodaļu, lai iesniegtu pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu un uzrādītu attiecīgos dokumentus pabalsta pieprasīšanai. Līdz ar to, noteikumu projekts rada tiesības potenciāliem pabalsta pieprasītājiem pieprasīt pakalpojumus sev ērtākajā veidā (t.i. personiski, pa pastu vai elektroniski).  
Tiesiskais regulējums ir sakārtots atbilstoši izmaiņām, kādas attiecībā uz dokumentu par pabalsta piešķiršanu izskatīšanu, pabalsta atteikšanu un pabalsta izmaksas pārtraukšanu līdzīgi veiktas citos valsts sociālos pabalstus reglamentējošos normatīvajos dokumentos, tādējādi nodrošinot vienādu dokumentu apriti starp privātpersonām un VSAA.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Noteikumu projekts paredz vienkāršot kārtību, kādā personas var pieprasīt pabalstu. 

Noteikumu projekts paredz, ka persona pieprasot pabalstu, iesniedz rakstveida pieprasījumu (var izmantot VSAA mājas lapā (www.vsaa.lv) esošo veidlapu).
Noteikumu projekts nosaka pieprasījumā pabalsta piešķiršanai norādāmās ziņas. 

Noteikuma projekts paredz kārtību, kādā konkrētas iestādes (Paula Stradiņa klīniskās universitātes slimnīcas Aroda un radiācijas medicīnas centra ārstu komisija, tiesa un IZM), kuru informācija nepieciešama pabalsta piešķiršanai un izmaksai,  sadarbojoties sniedz informāciju VSAA elektroniskā veidā.
Noteikumu projekts paredz kārtību, kādā VSAA, balstoties uz izziņu vai informāciju par apgādībā bijušās personas mācībām vai studijām augstskolā, t.sk. ārzemēs, pārtrauc vai atjauno pabalsta izmaksu.

Noteikumu projekts paredz pabalsta izmaksas pārtraukšanas kārtību gadījumos, kad pārdzīvojušais laulātais stājas darba attiecībās vai noslēdz citu laulību.
Noteikuma projekts paredz kārtību, ka dokumentus par pabalsta piešķiršanu VSAA nodaļa izskata un lēmumu par pabalsta piešķiršanu vai atteikumu piešķirt pabalstu pieņem mēneša laikā pēc iesnieguma un pabalsta piešķiršanai nepieciešamo dokumentu saņemšanas, tādējādi nodrošinot vienotu pieeju valsts sociālo pabalstu (izņemot apbedīšanas pabalstu) piešķiršanas procesam VSAA. 

Detalizētāka informācija sniegta anotācijas I sadaļas 2. un 4.punktā.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms
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	Cita informācija
	Nav

	Anotācijas III, IV, V, un VI sadaļa – nav attiecināms


	VII Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām



	1. 
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VSAA 

	2. 
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Noteikumu projekts tiks īstenots VSAA funkciju ietvaros

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide.
	Nav attiecināms
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju likvidācija.
	Nav attiecināms
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju reorganizācija.
	Nav attiecināms
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