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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1605 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra sēdes protokola Nr.89 38.§ (TA-4652) 2.punktu, Labklājības ministrijai uzdots līdz 2010.gada 1.aprīlim izvērtēt valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta pieprasīšanas kārtības pilnveidošanas iespējas un labklājības ministram nepieciešamības gadījumā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgu tiesību aktu grozījumu projektus.
Saskaņā ar Ministru prezidenta 2010.gada 12.februāra uzdevumu Nr.111-1/24, ņemot vērā Valsts pārvaldes iekārtas likuma 59.panta (2) daļu, kas uzdod par pienākumu iestādēm pašām iegūt informāciju, kas nepieciešama lēmuma pieņemšanai, kas regulē publiski tiesiskās attiecības ar privātpersonu, nevis pieprasīt to no privātpersonām, visiem ministriem tiek lūgts izvērtēt padotībā esošas nozares likumus un līdz š.g. 29.martam iesniegt nepieciešamos grozījumus, ja ir konstatēta neatbilstība minētajām likumu normām.  

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Pašreiz valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu piešķir un izmaksā saskaņā ar Ministru kabineta 22.12.2009. noteikumiem Nr.1605 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumi). Ministru kabineta noteikumu 5.punkts nosaka, ka lai saņemtu valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu, tā pieprasītājs vai viņa pilnvarota persona jebkurā Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk – VSAA) nodaļā iesniedz rakstisku pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu un uzrāda:

- personu apliecinošu dokumentu,

- apgādībā bijuša bērna dzimšanas apliecību un mirušā apgādnieka miršanas apliecību, ja pabalstu pieprasa nepilngadīgai personai, kura ir zaudējusi vienu vai abus apgādniekus, 

- izziņu par citas valsts piešķirtās pensijas apmēru, ja pabalstu pieprasa persona, kura saņem citas valsts pensiju,

- vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādes izziņu, ja pabalstu pieprasa apgādībā bijušai personai, kura nav vecāka par 20 gadiem un kura mācās vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādē, un ja informācija par personu nav iesniegta elektroniski,

- augstskolas izziņu, ja pabalstu pieprasa apgādībā bijušai personai, kura nav vecāka par 24 gadiem un kura studē augstskolā dienas nodaļā (pilna laika klātienē), un ja informācija par personu nav iesniegta elektroniski,

- pilnvaru, ja pabalstu pieprasa pilnvarota persona.

Ministru kabineta noteikumu 19.punkts nosaka, ka lai saņemtu apbedīšanas pabalstu, tā pieprasītājs vai viņa pilnvarota persona jebkurā VSAA nodaļā iesniedz rakstisku pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu un uzrāda šādus dokumentus:

- personu apliecinošu dokumentu;

- mirušā valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēja miršanas apliecību;

- pilnvaru, ja pabalstu pieprasa pilnvarota persona.

Ministru kabineta noteikumu 23.punkts nosaka, ka, lai saņemtu aprēķināto, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemto pabalsta summu, pieprasītājs vai viņa pilnvarota persona jebkurā VSAA nodaļā iesniedz rakstisku pieprasījumu un uzrāda šādus dokumentus:

- personu apliecinošu dokumentu;

- mirušā pabalsta saņēmēja miršanas apliecību;

- laulības apliecību, ja nesaņemto pabalsta summu pieprasa mirušā pabalsta saņēmēja laulātais;

- radniecību apliecinošus dokumentus, ja nesaņemto pabalsta summu pieprasa mirušā pabalsta saņēmēja radinieks;

- pilnvaru, ja nesaņemto pabalsta summu pieprasa ar pilnvarotas personas starpniecību.

Līdz ar to Ministru kabineta noteikumos noteiktais normatīvais regulējums paredz pabalsta pieprasītājam vai viņa pilnvarotai personai vienīgi iespēju pieprasīt valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu, apbedīšanas pabalstu vai aprēķināto, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemto pabalsta summu, VSAA personiski, iesniedzot attiecīgo rakstveida iesniegumu un uzrādot nepieciešamos dokumentus. Tādējādi patreizējais tiesiskais regulējums nepieļauj iespēju personai pieprasījumu sūtīt pa pastu vai elektroniski, kas rada valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta pieprasītājiem, kuri pārsvarā ir personas ar invaliditāti un kā sakarā viņiem vairākos gadījumos ir problemātiski personiski ierasties VSAA, papildu neērtības, ņemot vērā arī VSAA būtiski samazinājušos nodarbināto skaitu un pieprasījuma pieaugumu pēc VSAA sniegtajiem pakalpojumiem.
Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta astotā daļa paredz, ka valsts pārvaldi organizē pēc iespējas ērti un pieejami privātpersonai. Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 59.panta otro daļu, gadījumos, kad iestādei nepieciešamā informācija ir nevis administratīvā procesa dalībnieku, bet gan citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no administratīvā procesa dalībnieka.

Pabalsta pieprasītāja identifikāciju VSAA var nodrošināt bez personas klātbūtnes, izmantojot Iedzīvotāju reģistrā iekļauto informāciju u.c. VSAA pieejamo informāciju par personu (t.sk. Sociālās apdrošināšanas informācijas sistēmas datus), kā arī balstoties uz personas parakstītu un pa pastu vai elektroniska dokumenta formā atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu iesniegtu iesniegumu. 
Personai, personiski iesniedzot pieprasījumu par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta, apbedīšanas pabalsta vai piešķirtas, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemtas pabalsta summas, piešķiršanu VSAA, nepieciešams uzrādīt personas apliecinošu dokumentu, kā arī atsevišķos gadījumos pilnvaru, ja pabalstu pieprasa pilnvarota persona. Savukārt, personas pārstāvības noformēšanas principi noteikti Administratīvā procesa likuma 38.pantā, t.i. fiziskās personas pārstāvību noformē ar notariāli apliecinātu pilnvaru. Ja fiziskās personas pārstāvis ir zvērināts advokāts, šo pilnvarojumu apliecina ar rakstveida pilnvaru bez notariāla apliecinājuma. Fiziskā persona var pilnvarot savu pārstāvi arī mutvārdos iestādē vai tiesā uz vietas. Iestāde šo pilnvarojumu noformē rakstveidā, un pilnvarotājs to paraksta, bet tiesas sēdē dotais mutvārdu pilnvarojums ierakstāms tiesas sēdes protokolā). Līdz ar to speciāli atrunāt personas pārstāvību (t.sk. pilnvaras iesniegšanu VSAA) valsts sociālo pabalstu pieprasīšanas procedūras ietvaros nav nepieciešams.  
Valsts sociālo pabalstu likuma 17.panta otrajā daļā noteikts, ka, lai saņemtu valsts sociālo pabalstu, tā pieprasītājs personiski vai ar pilnvarotas personas starpniecību iesniedz Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūrai rakstveida pieprasījumu un Ministru kabineta noteiktos dokumentus.

Jēdziens „rakstveidā” („rakstiski”) saskaņā ar Elektronisko dokumentu likuma 3.pantu ietver gan papīra, gan elektronisko dokumenta formu. Elektroniskajam dokumentam, ja tas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu (vai elektronisko parakstu, ja puses par elektroniskā dokumenta parakstīšanu ar elektronisko parakstu ir vienojušās rakstveidā) un atbilst normatīvajos aktos noteiktajām prasībām, ir tāds pats juridisks spēks kā papīra dokumentam un, ievērojot minētā likuma Pārejas noteikumu 1.punktu, iestāde nav tiesīga atteikties pieņemt atbilstoši noformētus elektroniskos dokumentus. 

Vairākumā gadījumu pakalpojuma piešķiršanai personai VSAA nepieciešams tikai personas parakstītais pieprasījums, kas satur visu nepieciešamo informāciju par pabalsta pieprasītāju (un bērnu, par kuru pabalsts tiek pieprasīts). Dažādi dokumenti, kurus saskaņā ar pašreizējo Ministru kabineta noteikumos noteikto regulējumu, personai nepieciešams uzrādīt VSAA, lai pieprasītu pakalpojumu, (t.sk. apgādībā bijuša bērna dzimšanas apliecību un mirušā apgādnieka miršanas apliecību, izziņu par citas valsts piešķirtās pensijas apmēru, mirušā valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēja miršanas apliecību, laulības apliecība u.c. radniecību apliecinošie dokumenti) VSAA nav nepieciešami, jo attiecīgā informācija ir Iedzīvotāju reģistrā, kurā ietvertiem konkrētiem datu masīviem VSAA ir piekļuve (t.sk. informācija par dzimšanas apliecībā vai miršanas apliecībā iekļautajiem datiem ir pieejama Iedzīvotāju reģistrā), kā arī dažāda veida informācija par personu ir pieejama VSAA no citām valsts iestādēm. 

Ņemot vērā augstāk minēto, ar mērķi atvieglot valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta, apbedīšanas pabalsta vai aprēķinātās, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemtās pabalsta summas, pieprasīšanu nepieciešams pilnveidot augstāk minēto pabalstu pieprasīšanas kārtību, nosakot Ministru kabineta noteikumos iespēju pabalsta pieprasītājam izvēlēties viņam ērtāko pieprasījuma pabalsta piešķiršanai iesniegšanas veidu, t.i. iesniegt VSAA pieprasījumu personiski, nosūtīt pieprasījumu pa pastu vai iesniegt elektroniska dokumenta formā.

Pieprasījuma par pabalstu piešķiršanu elektroniskās iesniegšanas kārtība jau ir noteikta Ministru kabineta 22.12.2009. noteikumos Nr.1517 „Noteikumi par ģimenes valsts pabalsta un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumi Nr.1517).
Saskaņā ar augstāk minēto Ministru kabineta noteikumu Nr.1517 anotācijas I sadaļas 4.punktu, izmaiņas attiecībā uz valsts sociālo pabalstu pieprasīšanu, izmantojot elektroniska dokumenta formu, tiks veiktas 2010.gadā, detalizēti izvērtējot elektroniska dokumenta formās ieviešanas priekšrocības un veicot grozījumus no Valsts sociālo pabalstu likuma izrietošajos Ministru kabineta noteikumos.

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms. 

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1605 „Noteikumi par valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalstu piešķiršanas un izmaksas kārtību”” (turpmāk - Ministru kabineta noteikumu projekts) paredz atbilstoši Administratīvā procesa likuma 59. panta otrajā daļā un Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10. panta astotajā daļā un VII nodaļā noteiktiem principiem, vienkāršot kārtību, kādā personas var pieprasīt valsts sociālos pabalstus (paredzot iespēju pieprasījumu nosūtīt arī pa pastu vai elektroniski), kā arī nosaka citām valsts pārvaldes institūcijām pienākumu nepieciešamo informāciju sniegt VSAA. Ministru kabineta noteikumu projekta mērķis noteikt pabalsta pieprasītājam tiesības izvēlēties viņam ērtāko pieprasījuma pabalsta piešķiršanai iesniegšanas veidu, t.i.: 
· iesniegt rakstisku pieprasījumu pabalsta piešķiršanai, personiski ierodoties VSAA un uzrādot nepieciešamos dokumentus;
· iesniegt rakstisku pieprasījumu elektroniska dokumenta formā atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu, norādot tajā visu nepieciešamo informāciju vai izmantojot VSAA mājas lapā www.vsaa.lv esošo veidlapu. 
· iesniegt rakstisku pieprasījumu pa pastu, norādot tajā visu nepieciešamo informāciju vai izmantojot VSAA mājas lapā www.vsaa.lv esošo veidlapu.

Ministru kabineta noteikumu projekts paredz grozīt Ministru kabineta noteikumu 5., 7., 8., 9., 18., 19., 22. un 23.punktus, kā arī papildināt Ministru kabineta noteikumus ar 51., 52., 53., 151., 191., 192. un 231. un 232.punktu.
Ministru kabineta noteikumu projekts paredz noteikt Ministru kabineta noteikumu 5.punktā, ka persona pieprasot valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu, iesniedz rakstisku pieprasījumu (var izmantot VSAA mājas lapā (www.vsaa.lv) esošo veidlapu), kurā norādāmās ziņas (t.i. pabalsta pieprasītāja vārds, uzvārds, personas kods, deklarētās dzīvesvietas adrese, telefona numurs vai elektroniskā pasta adrese, kredītiestādes vai Pasta norēķinu sistēmas konta numurs (21 zīme), vai valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta pieprasīšanas gadījumā norāde par pabalsta izmaksu ar piegādi dzīvesvietā, norāde sakarā ar ko pabalsts tiek pieprasīts, apgādnieka zaudējuma gadījumā apgādājamā bērna vai bērnu vārds, uzvārds, personas kods un mirušā apgādnieka vārds, uzvārds, personas kods, pieprasījumam pievienoto dokumentu saraksts), kā arī iesniedz vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādes izziņu, ja pabalstu pieprasa apgādībā bijušai personai, kura nav vecāka par 20 gadiem un mācās ārvalsts izglītības iestādē, vai augstskolas izziņu, ja pabalstu pieprasa apgādībā bijušai personai, kura nav vecāka par 24 gadiem un kura studē augstskolā dienas nodaļā (pilna laika klātienē), un ja informācija par personu nav iesniegta elektroniski.
Ministru kabineta noteikumu projekts paredz noteikt Ministru kabineta noteikumu 19.punktā, ka persona pieprasot apbedīšanas pabalstu, iesniedz rakstisku pieprasījumu (var izmantot VSAA mājas lapā (www.vsaa.lv) esošo veidlapu), kurā norādāmās ziņas (pabalsta pieprasītāja vārds, uzvārds, pabalsta pieprasītāja personas kods, pabalsta pieprasītāja deklarētās dzīvesvietas adrese, pabalsta pieprasītāja telefona numurs vai elektroniskā pasta adrese, pabalsta pieprasītāja kredītiestādes vai Pasta norēķinu sistēmas konta numurs (21 zīme), mirušā valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēja vārds, uzvārds, personas kods, miršanas datums).
Ministru kabineta noteikumu projekts paredz noteikt Ministru kabineta noteikumu 23.punktā, ka persona pieprasot aprēķināto, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemto valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta summu, iesniedz rakstisku pieprasījumu (var izmantot VSAA mājas lapā (www.vsaa.lv) esošo veidlapu), kurā norādāmās ziņas (pabalsta pieprasītāja vārds, uzvārds, pabalsta pieprasītāja personas kods, pabalsta pieprasītāja deklarētās dzīvesvietas adrese, pabalsta pieprasītāja telefona numurs vai elektroniskā pasta adrese, pabalsta pieprasītāja kredītiestādes vai Pasta norēķinu sistēmas konta numurs (21 zīme), mirušā valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēja vārds, uzvārds, personas kods, miršanas datums). 

Ministru kabineta noteikumu projekts paredz noteikt Ministru kabineta noteikumu 5., 19. un 23.punktā, ka personai pieprasot attiecīgu pabalstu, nepieciešams uzrādīt tikai personas apliecinošu dokumentu.   

Jāuzsver, ka pabalsta pieprasītājam nav saistošs Ministru kabineta noteikumu projektā minētais pieprasījuma veidlapas paraugs, kas nav noteikts ārējā normatīvajā aktā, proti, persona var brīvā formā rakstīt iesniegumu, ietverot Ministru kabineta noteikumu projekta 1.punktā paredzētajā Ministru kabineta noteikumu 5.1.apakšpunktā, noteikumu projekta 5.punktā paredzētajā Ministru kabineta noteikumu 19.1. apakšpunktā un noteikumu projekta 7.punktā paredzētajā Ministru kabineta noteikumu 23.1. apakšpunktā noteiktās ziņas. Turklāt Ministru kabineta noteikumu projekts neparedz obligātu prasību izmantot iesnieguma veidlapas paraugu.

Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka, papildinot Ministru kabineta noteikumus ar 52., 192. un 232punktu, ka persona neuzrāda personu apliecinošus dokumentus, ja pieprasījums par pabalsta piešķiršanu iesniegts elektroniska dokumenta formā atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu vai nosūtīts pa pastu.

Vienlaikus Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka: 

· prasības ārvalstī iegūtajam izglītības dokumentam, kas apliecina personas izglītības iegūšanas faktu vispārējās izglītības un profesionālās izglītības iestādē vai augstskolā, ja pabalsts tiek maksāts apgādnieka zaudējuma gadījumā par personu vecāku par 18 gadiem (papildinot Ministru kabineta noteikumus ar 53.punktu);
· pienākumu valsts ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijai vai Ieslodzījumu vietu pārvaldei saskaņā ar VSAA pieprasījumu piecu darba dienu laikā paziņot VSAA par pabalsta saņēmēju, kas ievietots attiecīgajā institūcijā un atrodas pilnā valsts apgādībā vai ieslodzījuma vietā, lai operatīvāk nodrošinātu valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta izmaksas pārtraukšanu atbilstoši Valsts sociālo pabalstu likuma 20.pantam (papildinot Ministru kabineta noteikumus ar 151.punktu). 

Ministru kabineta noteikumu projekta anotācijas I. sadaļas 2.punktā minēto problēmu, t.i. normatīvais regulējums, kas paredz pabalsta pieprasītājam vienīgi iespēju pieprasīt pabalstus, personiski ierodoties VSAA, Ministru kabineta noteikumu projekts atrisinās pilnībā.
Ministru kabineta noteikumu projekta 1., 5. un 7.punktā ietvertie grozījumi paredz, ka pabalsta pieprasītājs vairs neuzrāda VSAA nodaļā Ministru kabineta noteikumu 5.2., 19.2.  un 23.2.apakšpunktā minētos dokumentus, izņemot personu apliecinošu dokumentu, ja pabalsts tiek pieprasīts VSAA klātienē. Informācija par bērna dzimšanas apliecībā, miršanas apliecībā, laulības apliecībā u.c. radniecību apliecinošos dokumentos u.c. dokumentos iekļautiem datiem ir Iedzīvotāju reģistrā, kā arī informācija pieejama VSAA no citām iestādēm. 
Ministru kabineta noteikumu projekts precizē Ministru kabineta noteikumu 5.2.4. apakšpunkta pašreiz spēkā esošo redakciju, kas nosaka pabalsta pieprasītāja pienākumu uzrādīt VSAA nodaļā vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādes izziņu, ja valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu pieprasa apgādībā bijušai personai, kura nav vecāka par 20 gadiem un kura mācās vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādē, un ja informācija par personu nav iesniegta elektroniski. Atbilstoši Ministru kabineta noteikumu 7.punktam, kā arī VSAA un Izglītības un zinātnes ministrijas noslēgtajam līgumam, personai sasniedzot 18 gadu vecumu un turpmāk reizi divās nedēļās Izglītības un zinātnes ministrija informāciju par personu (vārds, uzvārds, personas kods, izglītības iestāde, klase vai kurss) elektroniski iesniedz VSAA. Informācija elektroniski netiek iesniegta par bērniem, kuri mācās ārvalstu izglītības iestādēs. Līdz ar to, attiecīgi ir precizēta Ministru kabineta noteikumu 5.2.4.apakšpunkta redakcija, nosakot, ka vispārējās izglītības vai profesionālās izglītības iestādes izziņu pabalsta pieprasītājs iesniedz, ja pabalstu pieprasa apgādībā bijušai personai, kura nav vecāka par 20 gadiem un mācās ārvalsts izglītības iestādē. 
Ministru kabineta noteikumu projekta 2.punktā ietvertais 5.3 punkts, nosaka konkrētās prasības ārvalstī izsniegtajam dokumentam, kas apliecina personas izglītības iegūšanas faktu vispārējās izglītības un profesionālās izglītības iestādē vai augstskolā, t.sk. nepieciešamību ārvalstī iegūtajam izglītības dokumentam pievienot tulkojumu saskaņā ar normatīvajos aktos par valsts valodas lietošanu noteikto kārtību un ieverot normatīvajos aktos par dokumentu legalizāciju noteikto kārtību.

Augstāk minēto prasību noteikšana Ministru kabineta noteikumos ir nepieciešama, lai pabalsta pieprasītājam būtu skaidrība, kādiem kritērijiem jāatbilst ārvalsts izglītības iestādei izsniegtajai izziņai, lai VSAA uz tā pamata būtu tiesīga turpināt valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta izmaksu.  Līdzīgas prasības ārvalstī izsniegtajam dokumentam, piemēram, dokumentam, kas apliecina bērna piedzimšanas fakta reģistrāciju, vai darbnespēju apliecinošajam dokumentam ir noteiktas citos normatīvajos aktos, t.sk. Ministru kabineta 03.04.2001. noteikumos Nr.152 "Darbnespējas lapu izsniegšanas kārtība", Ministru kabineta 22.12.2009. noteikumos Nr.1546 "Noteikumi par bērna piedzimšanas pabalsta piešķiršanas un izmaksāšanas kārtību". Ārvalstī izsniegtajam dokumentam, kas apliecina personas izglītības iegūšanas faktu vispārējās izglītības un profesionālās izglītības iestādē vai augstskolā, nav nepieciešama Augstskolu likuma 85.pantā noteiktā Akadēmiskā informācijas centra ekspertīze, jo pabalsta pieprasītājam nav nepieciešama ārvalstīs iegūtais izglītības dokumenta atbilstības kādam Latvijā piešķirtajam augstākās izglītības dokumentam konstatācija vai šā dokumenta pielīdzināšana kādam Latvijā piešķirtam akadēmiskajam grādam vai diplomam, kā arī izziņa par to, kādam Latvijā piešķirtam akadēmiskajam grādam vai diplomam atbilst ārvalstīs iegūtais izglītības dokuments. Augstskolu likuma 85.pantā noteiktās Akadēmiskā informācijas centra ekspertīzes veikšanas gadījumā, pabalsta pieprasītajam rastos papildu izdevumi, kas saistīti ar ārvalstīs iegūtā akadēmiskā grāda vai izglītības dokumenta ekspertīzi, un kurus jāsedz izglītības dokumenta īpašniekam. 

Ministru kabineta noteikumu projekta 4. punktā ietvertais noteikumu 15.1 punkts, nosaka, ka gadījumā, ja valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmējs uzsāk saņemt valsts finansētu ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijas pakalpojumu vai atrodas ieslodzījuma vietā, ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcija vai Ieslodzījuma vietu pārvalde piecu darba dienu laikā paziņo par to VSAA nodaļai atbilstoši pabalsta saņēmēja deklarētajai dzīvesvietai. Šāds regulējums ir nepieciešams, lai efektīvāk nodrošināt Valsts sociālo pabalstu likuma 20.panta pirmās daļas 1.punkta izpildi, kas nosaka, ka regulāri izmaksājamo valsts sociālo pabalstu, t.sk. valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta, izmaksu pārtrauc uz laiku, kamēr pabalsta saņēmējs vai bērns, par kuru tiek maksāts pabalsts, atrodas pilnā valsts apgādībā, t.i. konkrētajos gadījumos ieslodzījuma vietās vai valsts finansētajā ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās. Ministru kabineta noteikumu projekta 4.punktā ietvertais noteikumu 15.1 punkts veicinās savlaicīgu valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta izmaksas pārtraukšanu personām, kas tiek ievietotas ieslodzījuma vietās vai valsts finansētajā ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās. 

Ministru kabineta noteikumu projekta 2. un 5.punktā ietvertie Ministru kabineta noteikumu 5.1, 19.1  un 231.punkti paredz, ka pabalsta pieprasītājs ar savu parakstu apliecina, ka pieprasījumā sniegtā informācija ir patiesa. Personas paraksts pieprasījumā nepieciešams personas identifikācijai un apliecinājumam, ka pieprasījumā norādāmas ziņas par tā iesniedzēju atbilst patiesībai. 

Ministru kabineta noteikumu projekta 3. un 5.punktā paredzēto grozījumu attiecībā uz Ministru kabineta noteikumu 7., 8., 9. un 18.punkta izteikšanu jaunajā redakcijā mērķis ir aizvietot saīsinājuma „pabalsts” lietošanu noteikumos ar valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta pilno nosaukumu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādāšanas ietvaros tika organizētas divas sanāksmes (2010.gada 15. un 29.janvārī), piedaloties Labklājības ministrijas un VSAA pārstāvjiem, kuru rezultātā tika izvērtēti pabalstu pieprasīšanas kārtības pilnveidošanai nepieciešamie grozījumi un saskaņota Ministru kabineta noteikumu projekta redakcija. Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādes gaitā tika ņemts vērā VSAA viedoklis un piedāvātie priekšlikumi.  

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība Ministru kabineta noteikumu projekta izstrādē nebija nepieciešama, jo Ministru kabineta noteikumu projekts neparedz konceptuāla rakstura izmaiņas esošajā tiesiskajā regulējumā attiecībā uz valsts sociālā nodrošinājuma un apbedīšanas pabalsta piešķiršanu un izmaksu. Ministru kabineta noteikumu projektā iestrādātie grozījumi vērsti uz Valsts sociālo pabalstu likumā noteikto pabalstu pieprasīšanas pieejamības uzlabošanu un būtiski atvieglo pabalsta pieprasītājam valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta, apbedīšanas pabalsta un aprēķinātās, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemtās pabalsta summas pieprasīšanas procedūru. 

	7. 
	Cita informācija
	Nav.




	II Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Sabiedrības mērķa grupa ir visi valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta saņēmēji, kas pēc Ministru kabineta noteikumu projekta spēkā stāšanās pieprasīs minētos pabalstus, kā arī personas, kas pieprasīs aprēķinātās, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemtās pabalstu summas, nosūtot pieprasījumu pa pastu vai iesniedzot pieprasījumu elektroniskā dokumenta veidā.
Problemātiski prognozēt to klientu precīzu skaitu, kuri vēlēsies pabalstus pieprasīt, nosūtot pieprasījumu par pabalsta pieprasīšanu pa pastu vai iesniedzot to elektroniskā dokumenta veidā. Paredzams, ka šādu personu būs skaitliski nedaudz, t.sk. ņemot vērā elektroniskā paraksta pakalpojuma izmantošanas zemo izplatību.
Pēc VSAA statistikas atskaitēm, 2009.gadā vidēji mēnesī valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta saņēmēju skaits bija 15 155 personas, apbedīšanas pabalsta saņēmēju skaits bija 27 personas. 

	2. 
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējuma arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nav attiecināms.

	3. 
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Personām, kas pretendē uz valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu, apbedīšanas pabalstu vai aprēķināto, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemto pabalsta summu, tiks nodrošināta iespēja minētos pabalstus vai pabalstu summu pieprasīt, iesniedzot rakstisku pieprasījumu elektroniska dokumenta formā vai nosūtot to pa pastu, norādot tajā visu nepieciešamo informāciju vai izmantojot VSAA mājas lapā www.vsaa.lv esošo veidlapu.

Tādējādi pabalsta pieprasītājam personiski nebūs jādodas uz VSAA nodaļu, lai iesniegtu pieprasījumu par pabalsta piešķiršanu un uzrādītu attiecīgos dokumentus pabalsta pieprasīšanai, bet persona varēs iesniegt pieprasījumu pa pastu vai elektroniski. Līdz ar to, Ministru kabineta noteikumu projekts rada tiesības potenciāliem valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta, apbedīšanas pabalsta un aprēķinātās, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemtās pabalsta summas pieprasītājiem pieprasīt pakalpojumus sev ērtākajā veidā (t.i. personiski, pa pastu vai elektroniski).  

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz vienkāršot kārtību, kādā personas var pieprasīt valsts sociālā nodrošinājuma pabalstu, apbedīšanas pabalstu vai aprēķināto, bet pabalsta saņēmēja nāves dēļ nesaņemto valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta summu (paredzot iespēju pieprasījumu iesniegt VSAA arī pa pastu vai elektroniski). Ministru kabineta noteikumu projekts paredz, ka persona pieprasot pabalstu, iesniedz rakstveida pieprasījumu (var izmantot VSAA mājas lapā (www.vsaa.lv) esošo veidlapu). Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka pieprasījumā pabalsta piešķiršanai norādāmās ziņas. 

Detalizētāka informācija sniegta Ministru kabineta noteikumu projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I sadaļas 2. un 4.punktā.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.

	7. 
	Cita informācija
	Nav.




	III Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Nav attiecināms.


	IV  Tiesību akta projekta ietekme uz
spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību akta projekti
	Lai nodrošinātu vienādu dokumentu apriti starp privātpersonām un valsts pārvaldes institūcijām VSAA pārraudzībā esošajos jautājumos, vienlaikus izstrādāti grozījumi:

1) Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1643 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā pabalstu aizbildnim par bērna uzturēšanu”;

2)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1549 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par audžuģimenes pienākumu pildīšanu”;

3)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1600 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par aizbildņa pienākumu pildīšanu”;

4)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1533 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par bērna adopciju”;

5) Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr. 1534 „Kārtība, kādā piešķir un izmaksā atlīdzību par adoptējamā bērna aprūpi”;
6)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1517 „Noteikumi par ģimenes valsts pabalsta un piemaksas pie ģimenes valsts pabalsta par bērnu invalīdu apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”;

7)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1606 „Noteikumi par pabalsta apmēru transporta izdevumu kompensēšanai invalīdiem, kuriem ir apgrūtināta pārvietošanās, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtību”;

8)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1607 „Noteikumi par bērna invalīda kopšanas pabalsta apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtību”;

9)  Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1608 „Noteikumi par pabalsta piešķiršanas un izmaksas kārtību invalīdam, kuram nepieciešama kopšana, pabalsta apmēru, kā arī pabalsta apmēra pārskatīšanas kārtību”;

10) Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1609 „Noteikumi par bērna kopšanas pabalsta un piemaksas pie bērna kopšanas pabalsta un vecāku pabalsta par dvīņiem vai vairākiem vienās dzemdībās dzimušiem bērniem apmēru, tā pārskatīšanas kārtību un pabalsta un piemaksas piešķiršanas un izmaksas kārtību”;

11) Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1546 „Noteikumi par bērna piedzimšanas pabalsta piešķiršanas un izmaksāšanas kārtību”. 

Ministru kabineta noteikumu projekts un grozījumi minētajos Ministru kabineta noteikumos izskatīšanai Ministru kabinetā tiks virzīti vienlaicīgi. Detalizēts Ministru kabineta noteikumu projektu nepieciešamības un būtības skaidrojums atrodams katra normatīvā akta anotācijā, tādēļ šeit netiek iekļauts.

	2.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas V un VI sadaļa – nav attiecināms.

	VII Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. 
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts sociālā nodrošinājuma pabalsta un apbedīšanas pabalsta administrēšanu (piešķiršanu un izmaksu) tāpat kā līdz šim nodrošinās VSAA. 

	2. 
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Nav attiecināms.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide.
	Nav attiecināms.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju likvidācija.
	Nav attiecināms.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju reorganizācija.
	Nav attiecināms.

	6. 
	Cita informācija
	Nav.


Labklājības ministrs
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