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Ministru kabineta noteikumu projekta 

„Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu”
 anotācija

	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumu projekts) izstrādāts pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma (turpmāk – VPIL) 54.panta sesto daļu un Pasākumu plānā valsts pārvaldes sistēmas un civildienesta optimizēšanai doto uzdevumu (apstiprināts ar Ministru kabineta 2009.gada 22.jūlija rīkojumu Nr.483 „Par Pasākumu plānu valsts pārvaldes sistēmas un civildienesta optimizēšanai”). 

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	Normatīvā bāze

Lai veidotu pakalpojumus iedzīvotājiem un nodrošinātu iestāžu savstarpējo datu apmaiņu, iestādes sabiedrisko pakalpojumu sniegšanai vai citu valsts funkciju veikšanai laika gaitā ir izveidojušas dažādas valsts informācijas sistēmas. Ņemot vērā, ka reti kuros gadījumos pakalpojumu sniegšanai iestādei pietiek tikai ar vienu informācijas sistēmu, vai pat viena resora pārziņā esošām sistēmām, tad pakalpojumu sniegšanas kontekstā aktuāls ir jautājums par vienas iestādes piekļuvi citas iestādes uzkrātajai informācijai - informācijas apmaiņai (Pēc Valsts informācijas sistēmu reģistra datiem ~22% Valsts informācijas sistēmas izmanto citu informācijas sistēmu datus). 

Pastāvošais normatīvais regulējums nosaka, ka iestādēm ir jāsadarbojas pakalpojumu sniegšanas procesā (Administratīvā procesa likuma 59. panta otrā daļa nosaka sadarbību administratīvajā procesā; Valsts informācijas sistēmu likuma 6.panta otrā daļa, kā arī VPIL 10.panta astotā daļa nosaka sadarbību publisko tiesību jomā). 

VPIL 10.panta astotā daļa nosaka, ka informāciju, kas iestādei nepieciešama pārvaldes lēmuma, kas regulē publiski tiesiskās attiecības ar privātpersonu, pieņemšanai, un ir citas institūcijas rīcībā, iestāde to iegūst pati, nevis pieprasa no privātpersonas. Savukārt VPIL 54.pantā ir noteikti iestāžu sadarbības pamatnoteikumi un 54.panta sestā daļa nosaka, ka iestādes sadarbojoties informāciju sniedz elektroniski, ja normatīvajā aktā nav noteikts citādi un informācijas sniegšana nav pretrunā normatīvajos aktos noteiktajiem informācijas sniegšanas noteikumiem.

Tehnoloģiju vide

Tehnoloģiju līmenī šis jautājums tiek risināts dažādi – ir iestādes, kas ir izveidojušas sasvstarpējas sistēmu integrācijas, nodrošinot automatizētu datu apmaiņu, atsevišķas iestādes piekļuvei saviem reģistriem ir izveidojušas pārlūkus, kas citām iestādēm ļauj attālināti piekļūt to rīcībā esošajai informācijai, u.c. Atsevišķos gadījumos informācijas sniegšanai iestādes izmanto arī elektroniski parakstītus dokumentus.

Par valsts informācijas sistēmu un to sadarbības principiem šobrīd  tiek gatavots informatīvais ziņojums „Par valsts informācijas sistēmām un to attīstības iespējām”, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.54 44.§) 7.1.apakšpunktu. Ziņojumā tiks sniegta informācija par valsts informācijas sistēmām, kā arī priekšlikumi par valsts informācijas sistēmu attīstību, tai skaitā, datu savstarpējās apmaiņas un datu apmaiņas elektronisko pakalpojumu darbības nodrošināšanai uzlabošanas iespējām valsts pārvaldē un tam nepieciešamo finansējumu.

Kavēkļi VPIL noteikto principu izpildei 

Neskatoties uz tehnoloģiju pieejamību informācijas sniegšanai elektroniskā veidā, aizvien ir novērojamas situācijas, ka iestāžu rīcībā esošā informācija tiek pieprasīta no iedzīvotāja nevis no iestādes. 

Kā atsevišķi iemesli, kas līdz šim ir kavējuši VPIL 10.panta astotā daļā un 54.panta sestā daļā  noteikto prasību izpildi, minami:

1) ārējos normatīvajos aktos noteiktais informācijas (t.sk. iesniedzamo dokumentu) apjoms, kas iegūstams no privātpersonas pakalpojuma sniegšanas procesā, ir neaktuāls un ietver tādas informācijas pieprasīšanu no iedzīvotāja, kas ir citu iestāžu vai šobrīd pat pašas pakalpojuma sniedzējas iestādes rīcībā; 

2) netiek pilnvērtīgi izmantotas visas šobrīd jau iestādēm pieejamās tehnoloģiskās iespējas, lai nodrošinātu informācijas sniegšanu citām iestādēm elektroniskā veidā;
3) informācijai, ko iestādes elektroniski sniedz otrai iestādei, to neparakstot, nav noteikts izmantošanas statuss, līdz ar to, lai arī gadījumos, kad informācija elektroniski tiek sniegta, iestādes to izmanto tikai informatīviem nolūkiem. Lai informāciju izmantotu lēmuma pieņemšanai, iestādes to pieprasa dokumenta veidā; 
4) VPIL 54. panta  sestā daļa nosaka, ka iestādes sadarbojoties informāciju sniedz elektroniski, taču normatīvajos aktos netiek noteikti termiņi, kādos iestādei informācija ir jāsniedz. Ir sastopamas situācijas, kad iestādes, kas sniedz pakalpojumus iedzīvotājiem un uzņēmējiem, to nespēj paveikt ārējā normatīvā aktā noteiktajos termiņos tā iemesla dēļ, ka tās laicīgi nesaņem lēmuma pieņemšanai nepieciešamo informāciju no citām iestādēm.

	3.  Normatīvā akta projekta būtība
	     Lai nodrošinātu VPIL noteikto principu ievērošanu, Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka kārtību, pamatprincipus un izmantojamās metodes iestādes rīcībā esošas informācijas sniegšanai citām iestādēm elektroniskā veidā. 
     Šie noteikumi neattiecas uz valsts noslēpuma objektu, Ziemeļatlantijas līguma organizācijas, Eiropas Savienības un ārvalstu institūciju klasificētās informācijas un informācijas dienesta vajadzībām apriti.

Informācijas sniegšanas metodes

     Noteikumu projektā ietvertais pamatprincips nosaka, ka informācijas apmaiņai rekomendējamās metodes ir tās, kas nodrošina informācijas apmaiņu iespējami automātiskā veidā, taču konkrētas metodes izvēlē primāra ir efektivitātes nodrošināšana.

     Lai atvieglotu informācijas savstarpējās apmaiņas procesus arī gadījumos, kad nav lietderīga vai iespējama nepastarpināta piekļuve citas iestādes informācijas sistēmai, noteikumu projekts paredz iespēju un pienākumu informāciju sniegt, izmantojot iestādēm vispārpieejamus elektroniskos līdzekļus, kuru izmantošanas kārtība un nosacījumi ir reglamentēti, piemēram, izmantojot elektronisko dokumentu (izsniedzot iestādei informāciju elektroniski parakstītas izziņas veidā) vai izmantojot elektronisko pastu parakstītu ar drošu elektronisko parakstu.

Noteikumu projektā ietvertie principi paredz, ka informācijas izsniegšanai no iestādēm tiek noteiktas šādas prioritātes: 

1. Informācija tiek sniegta tiešsaistes režīmā:

a) izmantojot starpsistēmu datu apmaiņu, vai 

b) izmantojot informācijas sistēmas pārlūku, kas citas iestādes darbiniekam ļauj pārlūkot informācijas sistēmu atbilstoši tam piešķirtajām tiesībām.
2. Ja informācijai piekļuvi nevar nodrošināt tiešsaistes režīmā, iestāde to:
a) sniedz elektronisko dokumentu apriti regulējošo normatīvo aktu noteiktajā kārtībā;
b) vienojas par citiem informācijas sniedzējam un informācijas pieprasītājam pieejamo elektronisko līdzekļu izmantošanu.
3. Informāciju, ko iestādes sniedz no savām sistēmām un kura nesatur fizisko personu datus un citu ierobežotas pieejamības informāciju, izņemot informāciju dienesta vajadzībām, var sniegt elektroniski parakstīta e-pasta sūtījuma veidā no iestādes oficiālās e-pasta adreses. Informāciju, ko iestāde sniedz šādā veidā, nosaka iestādes vadītājs. Noteikumi paredz, ka šo informāciju var arī pieprasīt minētajā veidā. 
   Informācijas patiesums
     Ministru kabineta noteikumu projekts ietver prezumpciju, kas nosaka, ka informācijas saņēmējam ir tiesības paļauties, ka informācijas sniedzēja sniegtā informācija ir patiesa un ticama. Tādējādi iestādes, kas šobrīd citu iestāžu  uzkrātajai informācijai piekļūst, izmantojot tīmekļa pārlūkus, turpmāk šo informāciju varēs izmantot ne tikai informatīviem nolūkiem, bet arī lēmumu pieņemšanai.   

Informācijas sniegšanas termiņi
     Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka pamatprincipus termiņiem, kādos iestādei jāsniedz informācija citai iestādei. Tie paredz iestāžu sadarbību informācijas sniegšanā termiņos, kas nav ilgāki par laika posmu, kas saskaņā ar normatīvajiem aktiem vai pārvaldes lēmumiem informācijas pieprasītājam noteikti tās funkcijas vai uzdevuma izpildei, kura veikšanai attiecīgā informācija ir pieprasīta. 

	 4. Cita informācija
	 Nav 


 

	Anotācijas II., III., IV., V. un VI. sadaļas uz normatīvo aktu neattiecas.


	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Ministru kabineta noteikumu projekta normu izpilde tiks īstenota esošo valsts institūciju funkciju ietvaros. Jaunas valsts institūcijas netiks radītas.  

	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Ministru kabineta noteikumu projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” un ievietots normatīvo aktu informācijas sistēmā „NAIS”, kā arī normatīvo aktu datu bāzē www.likumi.lv.

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Ministru kabineta noteikumu projekts indivīda tiesības neierobežo, jo attiecas tikai uz iestādēm, kuras nodrošina informācijas apriti elektroniskā veidā.

	 4. Cita informācija
	 Nav 


Reģionālās attīstības un pašvaldību 

lietu ministra vietā –

Vides ministrs







R.Vējonis
Vīza:

Reģionālās attīstības un pašvaldību

lietu ministrijas valsts sekretāre





L.Straujuma





23.03.2010 10:49
1165
G.Ozols
67770302, gatis.ozols@raplm.gov.lv   
RAPLMAnot_230310_Inf; Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu” anotācija
RAPLMAnot_230310_Inf; Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā iestādes sadarbojoties sniedz informāciju elektroniskā veidā, kā arī nodrošina un apliecina šādas informācijas patiesumu” anotācija

