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Ministru kabineta noteikumu projekta 

“Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 20.decembra noteikumos Nr.992 „Noteikumi par jūrnieka grāmatiņu””

 anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms



	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Jūrnieku grāmatiņā iekļaujamo informāciju un kārtību, kādā valsts akciju sabiedrības “Latvijas Jūras administrācija” Jūrnieku reģistrs (turpmāk – Jūrnieku reģistrs) noformē, izsniedz, apmaina, aiztur, anulē, atzīst par nederīgām un uzskaita jūrnieku grāmatiņas, nosaka Ministru kabineta 2005.gada 20.decembra noteikumi Nr.992 “Noteikumi par jūrnieka grāmatiņu” (turpmāk – Noteikumi). Praksē, piemērojot Noteikumu normas, ir konstatētas atsevišķu normu neprecizitātes, kas rada šo tiesību normu dažādas interpretācijas iespējas, kā arī - ir nepieciešami tehniski labojumi, kas jūrnieka grāmatiņas izsniegšanas procedūru pēc būtības negroza. Praksē ir radusies situācija, kad ir nepieciešams papildināt noteikumus ar jaunām tiesiski regulējamām situācijām jūrnieka grāmatiņas izsniegšanas vai anulēšanas procesā, piemēram, ir nepieciešams tiesiskais regulējums par jūrnieka grāmatiņas izsniegšanu personām, kas tiek nodarbinātas uz kuģa īpašu uzdevumu veikšanai, kā arī - Jūrnieka reģistra rīcība gadījumā, ja atklājas dokumentu neautentiskums.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Ar Ministru kabineta noteikumu projektu “Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 20.decembra noteikumos Nr.992 „Noteikumi par jūrnieka grāmatiņu”” (turpmāk - Noteikumu projekts) paredzēts precizēt atsevišķas Noteikumu tiesību normas ar mērķi vienkāršot un uzlabot jūrnieka grāmatiņas izsniegšanas procesu, kā arī precizēt tiesību normas atbilstoši šā brīža situācijai. Noteikumu projekts paredz aizstāt noteikumos vārdus “darba devējs” ar vārdu “komersants”. Grozījumi nepieciešami, lai precizētu šos terminus, jo faktiski komersants, kas sniedz tiešos vai starpniecības pakalpojumus personu iekārtošanai darbā uz kuģiem nav uzskatāms par darba devēju. Darba devējs jūrniekam ir kuģa, uz kura strādā jūrnieks, īpašnieks, ar kuru arī tiek slēgts darba līgums. Noteikumu projekta 10. un 11.punkts paredz precizēt noteikumu 16.3. un 16.4.apakšpunktu, apvienojot līdzšinējās apakšpunktu redakcijas vienā punktā, bet 16.4.apakšpunktu izsakot jaunā redakcijā, paredzot termiņu papildu pārbaudes veikšanai par personas sodāmību vai iesniegto dokumentu autentiskumu. Noteikumos šāds regulējums nebija ietverts, bet praksē ir situācijas, kad dokumenta autentiskuma pārbaudes veikšana nav iespējama septiņu darbdienu laikā, jo jāveic atkārtots pieprasījums, kā arī sodāmības gadījumā Jūrnieku reģistram ir jāizvērtē tiesas spriedums un citi dokumenti, kas prasa vairāk kā septiņas darbdienas. Noteikumu projekts paredz grozīt noteikumu 13.punktu, nosakot, ka komersants, kas sniedz tiešos vai starpniecības pakalpojumus personu iekārtošanai darbā uz kuģiem, vai jūrniecības izglītības iestāde turpmāk izsniegs jūrniekam iesnieguma veidlapu un jūrnieka reģistrācijas karti. Tiks precizēts noteikumu 15.punkts, lai novērstu pārāk lielo jūrnieku iesniegto dokumentu kopēšanu, tā vietā vairāk izmantojot Jūrnieku reģistra elektroniskās sertificēšanas datu bāzes datus. Noteikumu projekts arī paredz noteikt tiesisko regulējumu par iesniedzamajiem dokumentiem un jūrnieka grāmatiņas izsniegšanas termiņu personai, kura ir nodarbināta uz kuģa īpašu pienākumu veikšanai, kā arī - novērst pretrunu ar augstāka juridiskā spēka tiesību normu par Jūrnieku reģistra pieņemto lēmumu apstrīdēšanas kārtību. 
Ar noteikumu projektu paredzēts papildināt noteikumus ar 25.6. un 27.6.apakšpunktu, jo praksē radusies situācija, kad izdevējiestāde neapstiprina dokumenta autentiskumu un normatīvais akts neparedz iespēju atteikt izsniegt vai anulēt jau izsniegto jūrnieka grāmatiņu, kamēr lieta nav izskatīta tiesību aizsargājošās iestādēs. Tas būtiski pagarina lietas izskatīšanas termiņu. Gadījumos, kad jūrniekam ir izsniegta jūrnieka grāmatiņa (agrāk nepārbaudīja dokumentu autentiskumu), bet pie kompetences sertifikāta izsniegšanas ir konstatēts dokumenta neautentiskums, Jūrnieku reģistrs būs tiesīgs anulēt jūrnieka grāmatiņu, liedzot tās īpašniekam turpmāku tās izmantošanu, kas ir būtiski, jo jūrnieka grāmatiņa ir jūrnieka personas identifikācijas dokuments, kas kalpo par jūrnieka ceļošanas dokumentu.
Ar Noteikumu projektu jaunas Eiropas Savienības Direktīvu normas netiek ieviestas.

	4. Cita informācija
	Nav attiecināms



	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	 Nav attiecināms



	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Normatīvā akta projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un periodiskajā izdevumā „Latvijas Republikas Saeimas un Ministru Kabineta Ziņotājs”, kā arī iekļauts Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un tiesību aktu portālā www.likumi.lv. 

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Indivīds savas tiesības var aizstāvēt Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likumā un Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā, proti, Jūrnieku reģistra pieņemto lēmumu var apstrīdēt valsts akciju sabiedrības “Latvijas Jūras administrācija” direktoram. Savukārt direktora lēmumu var pārsūdzēt tiesā.

	 4. Cita informācija
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Noteikumu projekts neskar anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļā minētos jautājumus.
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