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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	  Nav attiecināms.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
 

 
	    Pamatojoties uz Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likuma (turpmāk – likums) 28.panta pirmo daļu juridiskās palīdzības reģistrā, kuru izveido un uztur Juridiskās palīdzības administrācija (turpmāk – administrācija), tiek iekļautas ziņas par juridiskās palīdzības piešķiršanu, atteikumiem to piešķirt, kā arī ziņas par juridiskās palīdzības sniedzējiem.
    Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļaujamās informācijas apjomu noteic Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumi Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru”. Atbilstoši minēto Ministru kabineta noteikumu 3.punktam reģistra pārzinis un turētājs ir administrācija. 

     Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” nepieciešams precizēt valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļaujamās informācijas apjomu, svītrojot ziņu uzkrāšanu par izlietotajiem naudas līdzekļiem, piedzītajiem un atmaksātajiem naudas līdzekļiem, jo tas pārsniedz likuma 28.panta pirmajā daļā noteikto valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļaujamo ziņu apjomu.

     Administrācija nodrošina informācijas par izlietotajiem naudas līdzekļiem uzkrāšanu grāmatvedības uzskaites programmā, veicot juridiskās palīdzības sniedzēju paziņojumu par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanu apmaksu, kā arī iekļaujot informāciju valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā. Minēto informāciju abās informācijas sistēmās ievada manuāli un tā pārsvarā dublējas. Līdz ar to informācijas par izlietotajiem naudas līdzekļiem uzkrāšana valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā nav lietderīga un rada papildu administratīvo slogu. Turklāt 2008.gada 2.pusgadā un 2009.gadā valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra pārzinei un turētājai – administrācijai – uzturēšanai piešķirtais finansējums tika būtiski samazināts, kas liedza iespēju pilnveidot valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru. Papildu finansējums administrācijai valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra programmatūras pilnveidošanai nav piešķirts arī 2010.gadā. 
Saskaņā ar likuma 8.panta 3.punktu viens no administrācijas pamatuzdevumiem ir likumā noteiktajos gadījumos piedzīt valsts budžeta līdzekļus, kas piešķirti valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības nodrošināšanai, kā arī likuma 34.panta pirmajā daļā ir paredzēti gadījumi, kuriem iestājoties persona, kas saņēmusi valsts nodrošināto juridisko palīdzību, atmaksā ar valsts nodrošināto juridisko palīdzību saistītos izdevumus pilnā apmērā, proti, ja administrācija konstatē, ka persona ir norādījusi īstenībai neatbilstošas ziņas, kas ir bijušas par pamatu valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai; persona ļaunprātīgi izmanto savas tiesības uz valsts nodrošināto juridisko palīdzību; persona ir nepamatoti saņēmusi valsts nodrošināto juridisko palīdzību. Ar grozījumiem likumā, kas pieņemti Saeimā 2009.gada 12.jūnijā un stājās spēkā ar 2009.gada 1.jūliju, tika izslēgts likumā noteiktais administrācijas pienākums vērtēt, vai gada laikā pēc valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanas ir būtiski uzlabojusies personas īpašā situācija, īpašuma stāvoklis vai ienākumu līmenis, nodrošinot valsts budžeta līdzekļu, kas piešķirti valsts garantētās juridiskās palīdzības nodrošināšanai, piedziņu, ņemot vērā piedziņas funkcijas nodrošināšanai patērēto resursu nesamērīgumu ar šīs funkcijas izpildes rezultātā iegūtajiem ieņēmumiem valsts budžetā. Administrācija praksē normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā 2008.gadā ir konstatējusi tikai vienu gadījumu, kad persona ir norādījusi īstenībai neatbilstošas ziņas, lai saņemtu valsts nodrošināto juridisko palīdzību, un veic ziņu uzkrāšanu par veikto piedziņas procesu.
Lai novērstu konstatētās valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra un Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumu Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” neatbilstības, administrācija izstrādāja grozījumus minētajos Ministru kabineta noteikumos, paredzot svītrot ziņu uzkrāšanu par izlietotajiem, piedzītajiem un atmaksātajiem naudas līdzekļiem. Ņemot verā ekonomisko un fiskālo situāciju valstī, kā arī to, ka šobrīd nav aktuāli uzkrāt minēto informāciju, turklāt valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistra programmatūras pilnveidošanai būtu nepieciešams papildu finansējums, līdz ar to šāds risinājums uzskatāms par vispiemērotāko.     
    Izvērtējot valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļaujamo ziņu apjomu, nepieciešams svītrot šādu nelietderīgu ziņu uzkrāšanu:
1)Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā nav lietderīgi uzkrāt informāciju par juridiskās palīdzības saņēmēja valodu prasmēm, jo šāda veida informācija nav nepieciešama lēmumu par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības piešķiršanu vai par atteikumu to piešķirt pieņemšanai.
2) Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumiem Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļauj informāciju par juridiskās palīdzības sniedzēja un juridiskās palīdzības saņēmēja dzīvesvietu ārvalstīs, kā arī kontaktinformāciju (tālruni, faksa numuru, e-pasta adresi). Ņemot vērā, ka minētās personas tikai atsevišķos gadījumos norāda informāciju par dzīvesvietu ārvalstīs, kā arī visu kontaktinformāciju vai arī tādas nav, nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru”, paredzot, ka valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā minētā informācija tiek uzkrāta tikai tad, ja tāda ir administrācijas rīcībā.
    Pamatojoties uz Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumu Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” 5.1.8.apakšpunktu valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā norāda juridiskās palīdzības sniedzēja prakses vietas adresi. Ņemot vērā, ka par juridiskās palīdzības sniedzēju var būt ne tikai zvērināts advokāts, zvērināta advokāta palīgs, zvērināts notārs vai zvērināts tiesu izpildītājs, bet arī rīcībspējīga fiziska persona, kura atbilst likumā noteiktajām prasībām, kā arī valsts atzīta augstskola, kas ne mazāk kā piecus gadus nepārtraukti īsteno akreditētu studiju programmu, kuras apguves rezultātā tiek piešķirta jurista kvalifikācija, līdz ar to nepieciešams Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumu Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” 5.1.8.apakšpunktā aizstāt vārdus „prakses vietas” ar vārdiem „juridiskās palīdzības sniegšanas vietas”, lai neierobežotu valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļaujamās informācijas apjomu.    

Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumu Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” 5.3.6.apakšpunktu valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā norāda par juridiskās palīdzības piešķiršanu juridiskās palīdzības saņemšanas datumu, laiku un vietu (adresi). Administrācija atbilstoši likuma 23.panta pirmajai daļai 21 dienas laikā, bet lietās, kas skar bērnu tiesības, 14 dienu laikā no dienas, kad saņemts iesniegums par juridisko palīdzību vai iesniegums par turpmāko juridisko palīdzību, izvērtē juridiskās palīdzības sniegšanas nepieciešamību un apjomu un pieņem lēmumu par juridiskās palīdzības piešķiršanu vai atteikumu to piešķirt. Likuma 23.panta sestā daļa noteic, ka administrācija lēmumā par juridiskās palīdzības piešķiršanu norāda piešķirtās juridiskās palīdzības apjomu, norīkoto juridiskās palīdzības sniedzēju, juridiskās palīdzības pieprasītāja un sniedzēja pirmās tikšanās laiku un vietu, izņemot šā likuma 33.panta trešajā daļā minēto gadījumu, proti, izņēmuma gadījumos, kad, pieņemot lēmumu par juridiskās palīdzības piešķiršanu, nav iespējams norīkot juridiskās palīdzības sniedzēju un noteikt juridiskās palīdzības pieprasītāja un sniedzēja pirmās tikšanās laiku un vietu, administrācija norīko juridiskās palīdzības sniedzēju pēc tam, kad pieņemts lēmums par juridiskās palīdzības piešķiršanu, un informē juridiskās palīdzības pieprasītāju par juridiskās palīdzības apjomu un pirmās tikšanās ar juridiskās palīdzības sniedzēju laiku un vietu. 
Ievērojot minēto, administrācija organizē tikai juridiskās palīdzības saņēmēja un sniedzēja pirmo tikšanos, bet pēc tam viņi patstāvīgi sazinās par turpmākās valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības sniegšanas gaitu, iesaistot administrāciju tikai gadījumos, kad izveidojusies problemātiska situācija vai, kad ir nepieciešama turpmākā valsts nodrošinātā juridiskā palīdzība. Turklāt persona var izmantot valsts nodrošināto juridisko palīdzību tikai administratīvajā aktā noteiktajā apjomā, un juridiskās palīdzības sniedzējs var sniegt valsts garantēto juridisko palīdzību atbilstoši norīkojumā norādītajam. Līdz ar to nepastāv risks, ka valsts nodrošinātā juridiskā palīdzība varētu tikt sniegta pārkāpjot personai piešķirto valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības apjomu, jo tā pēc būtības ir limitēta.
Ņemot vērā minēto, administrācijai aktuālā informācija ir pieejama tikai par juridiskās palīdzības pieprasītāja un sniedzēja pirmās tikšanās datumu un vietu (adresi). Līdz ar to valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā administrācija var uzkrāt informāciju tikai par pirmās juridiskās palīdzības datumu un vietu (adresi).
      Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 2.aprīļa noteikumiem Nr.141 “Informācijas sistēmās esošo dokumentēto datu un elektronisko dokumentu arhivēšanas noteikumi”, kas noteic informācijas sistēmu arhivēšanas tiesiskās, organizatoriskās un tehniskās pamatprasības, uzkrājot un glabājot sistēmās elektroniskos dokumentus, kā arī kārtību, kādā ilgstoši vai pastāvīgi glabājamie dokumenti, reģistru informācijas resursi vai to daļas jānodod valsts glabāšanā, ir paredzēta kārtība, kādā elektroniskie dokumenti nododami valsts glabāšanā. Atbilstoši minēto noteikumu 19.punktam elektronisko dokumentu nodošanas periodiskums ir no gada līdz pieciem gadiem atkarībā no informācijas saglabāšanas iespējām sistēmas organizācijā. Līdz ar to administrācijai nav nepieciešams valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistrā iekļauto informāciju glabāt arhīva datu bāzē. Tādejādi Ministru kabineta 2006.gada 7.februāra noteikumos Nr.107 „Noteikumi par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības reģistru” svītrojama norāde par arhīva datu bāzes esamību.
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