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Anotācija

Ministru kabineta noteikumu „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 24.aprīļa noteikumos Nr.281 “Noteikumi par preventīvajiem un sanācijas pasākumiem un kārtību, kādā novērtējams kaitējums videi un aprēķināmas preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas”” projektam

	I. Kādēļ normatīvais akts vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 1.jūlija rīkojuma Nr.448 „Par valsts aģentūras "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūra" un Bīstamo atkritumu pārvaldības valsts aģentūras likvidāciju un valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs" dibināšanu” (turpmāk – rīkojums Nr.448) 12.3.apakšpunktam un rīkojuma pielikuma 22.punktam nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2007.gada 24.aprīļa noteikumos Nr.281 “Noteikumi par preventīvajiem un sanācijas pasākumiem un kārtību, kādā novērtējams kaitējums videi un aprēķināmas preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas” (turpmāk – noteikumi Nr.281). 

Arī atbilstoši Saeimā 2009.gada 12.jūnijā pieņemtajiem grozījumiem Vides aizsardzības likuma 34.panta pirmajā un otrajā daļā nepieciešami grozījumi noteikumos Nr.281.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Atbilstoši Vides aizsardzības likuma 27.panta trešās daļas 5.punktam, 28.panta sestās daļas, 31.panta trīspadsmitās daļas un 34.panta otrās daļas un Sugu un biotopu aizsardzības likuma 4.panta 3.punktam ir izdoti noteikumi Nr.281 un nosaka tiešo kaitējumu draudu gadījumus, kārtību, kādā Valsts vides dienests organizē preventīvo pasākumu veikšanu, noteikumos noteikti sanācijas mērķi un metodes, kārtība, kādā nosakāmi un veicami sanācijas pasākumi, kārtība, kādā novērtējams kaitējums videi un aprēķināmas preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas. Valsts vides dienests ir atbildīgs par kaitējuma videi novērtēšanu (tai skaitā, zaudējumu aprēķināšanu) un sanācijas pasākumu noteikšanu. 

Noteikumos Nr.281 ir pārņemtas Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 21.aprīļa direktīvas 2004/35/EK par atbildību vides jomā attiecībā uz videi nodarītā kaitējuma novēršanu un atlīdzināšanu prasības. 
Noteikumi Nr.281 nosaka arī kārtību, kādā Valsts vides dienests un operatori sniedz informāciju par gadījumiem, kad radies kaitējums videi vai tieši kaitējuma draudi, Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūrai. Ņemot vērā rīkojumu Nr.448 un veiktos grozījumus Vides aizsardzības likumā (pieņemti Saeimā 2009.gada 12.jūnijā), nepieciešams veikt grozījumus noteikumos Nr.281.
Noteikumu Nr.281 VII. nodaļā ir noteikta kārtība, kādā aprēķina preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas. Nodaļā tiek aprakstīts kā tiek aprēķinātas tās preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas, kuras veidojas iestādei, organizējot vai veicot preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumus, nosakot, ka tās ieskaita valsts pamatbudžetā. Saeimā 2007.gada 21.jūnijā tika pieņemti grozījumi Vides aizsardzības likumā, tai skaitā, paredzot grozījumus 31.panta divpadsmitajā daļā, papildinot to, ka izmaksas, kas radušās pašvaldībai, veicot preventīvo, neatliekamo vai sanācijas pasākumus, ieskaita šīs pašvaldības budžetā. 

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Ministru kabineta noteikumu projektā „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 24.aprīļa noteikumos Nr.281 “Noteikumi par preventīvajiem un sanācijas pasākumiem un kārtību, kādā novērtējams kaitējums videi un aprēķināmas preventīvo, neatliekamo un sanācijas pasākumu izmaksas”” (turpmāk – noteikumu projekts) paredz noteikumos Nr.281 aizstāt iestādi - Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūra ar atbilstoši rīkojumam Nr.448 no 2009.gada 1.augusta nodibināto valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs". Šie grozījumi tiek veikti arī atbilstoši grozījumiem Vides aizsardzības likumā (pieņemti Saeimā 2009.gada 12.jūnijā).
Noteikumu projektā tiek precizēta noteikumu Nr.281 VII. nodaļa atbilstoši grozījumiem Vides aizsardzības likumā (pieņemti Saeimā 2007.gada 21.jūnijā), papildinot, to, ka novērtē arī atsevišķi izmaksas, kas radušās pašvaldībai organizējot vai veicot preventīvo, neatliekamo vai sanācijas pasākumus un ieskaita attiecīgās pašvaldības budžetā.
Papildus noteikumu projektā iekļauti grozījumi noteikumu Nr.281 12.2.2.apakšpunktā, 5.pielikuma I. sadaļas 1.2.3.apakšpunktā un II. sadaļas 1.2.apakšpunktā, precizējot punktu redakcijas atbilstoši Ūdeņu apsaimniekošanas likumā lietotajai terminoloģijai.

	4. Cita informācija
	Noteikumu projekts tika ievietots Vides ministrijas mājas lapā (26.11.2009) priekšlikumu un komentāru sniegšanai. Par noteikumu projektu netika saņemti priekšlikumi un ierosinājumi.


II – VII sadaļas – projekts šīs jomas neskar.
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