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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 10.marta noteikumos Nr.170 “Noteikumi par valsts aģentūras "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūra" publisko maksas pakalpojumu cenrādi” anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu.
	Noteikumu projekts sagatavots pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 28.maija rīkojumu Nr.339 „Par Radiācijas drošības centra reorganizāciju” (turpmāk – rīkojums), kurā noteikts, ka ar 2009.gada 1.jūliju Vides ministrijas padotībā esoša iestāde – valsts aģentūra „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūra” (turpmāk – LVĢMA) pārņem Vides ministrijas padotībā esošās iestādes – Radiācijas drošības centra (turpmāk – Centrs) – individuālo dozimetrisko mērījumu veikšanu, un 3.2.apakšpunktu, kurš nosaka, ka LVĢMA ir Centra tiesību, saistību un mantas pārņēmēja attiecībā uz individuālo dozimetrisko mērījumu veikšanu.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Šobrīd individuālās dozimetrijas mērījumu pakalpojumus sniedz Centrs saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 27.jūnija noteikumiem Nr.540 „Noteikumi par Radiācijas drošības centra sniegto maksas pakalpojumu cenrādi”.  
Atbilstoši rīkojumam Centra laboratorija, kā arī individuālās dozimetrijas mērījumu veikšanas uzdevums, tiek nodoti LVĢMA.

Lai īstenotu rīkojumā noteikto un LVĢMA varētu sniegt individuālās dozimetrijas mērījumu pakalpojumus, nepieciešami grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 10.marta noteikumos Nr.170 “Noteikumi par valsts aģentūras „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūra” publisko maksas pakalpojumu cenrādi”, papildinot tos ar individuālās dozimetrijas mērījumu pakalpojumiem, kā arī Ministru kabineta noteikumu projekts „Par Ministru kabineta 2006.gada 27.jūnija noteikumu Nr.540 „Noteikumi par Radiācijas drošības centra sniegto maksas pakalpojumu cenrādi” atzīšanu par spēku zaudējušiem”, ņemot vērā, ka Centrs, izņemot individuālās dozimetrijas mērījumus, citus pakalpojumus nesniedz.
Vienlaicīgi likumprojekta „Grozījumi likumā „Par valsts budžetu 2009.gadam” ietvaros paredzēts ar 2009.gada 1.augustu likvidēt LVĢMA un Bīstamo atkritumu pārvaldības valsts aģentūru un minēto valsts aģentūru veicamos uzdevumus nodot no jauna dibināmajai valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs”.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Noteikumu projekts paredz papildināt LVĢMA cenrādi ar 20. un 21.punktu, nosakot, ka LVĢMA sniedz arī individuālās dozimetrijas pakalpojumus saskaņā ar cenrādi.

Attiecībā uz šiem pakalpojumiem noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar 3.1 punktu nosakot, ka gadījumos, ja pakalpojums veselības aprūpes pakalpojumu sniegšanas nodrošināšanai nepieciešams ārstniecības iestādei, kura sniedz no valsts budžeta apmaksātos veselības aprūpes pakalpojumus, tiek piemērota 50 % atlaide.
Vienlaicīgi ar šo noteikumu projektu ir sagatavots noteikumu projekts „Par Ministru kabineta 2006.gada 27.jūnija noteikumu Nr.540 „Noteikumi par Radiācijas drošības centra sniegto maksas pakalpojumu cenrādi” atzīšanu par spēku zaudējušiem”.

	4. Cita informācija
	Kopumā noteikumu projekts neietekmēs valsts budžetu, ņemot vērā, ka:

1) ieņēmumi no pakalpojumiem, ko ieguva VIDM padotībā esošā iestāde – Centrs pāriet VIDM padotībā esošajai iestādei – LVĢMA. 

2) noteikumu projekts paredz LVĢMA pakalpojumu cenrādī pārņemt Centra sniegtos pakalpojumus (individuālās dozimetrijas mērījumus) neparedzot pakalpojumu un to cenu izmaiņas.
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