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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000”””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides ministrija izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	3.5.1.1.aktivitātes „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000” ietvaros tiek īstenoti pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas 48 projekti un ir iesniegti 29 otrās projektu iesniegumu atlases kārtas projektu iesniegumi. Lēmumi pieņemti par otrās projektu iesniegumu atlases kārtas Kohēzijas fonda līdzfinansējuma piešķiršanu 54,28 milj. latu apmērā, par 33,07 milj. latu Kohēzijas fonda līdzfinansējuma piešķiršanu ir noslēgti civiltiesiskie līgumi, kas ļauj samazināt otrajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamo Kohēzijas fonda līdzfinansējuma apjomu. Saskaņā ar Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumu Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000””” (turpmāk – MK noteikumi) 66. punktu Vides ministrijai līdz 2010. gada 1. oktobrim jāprecizē šo MK noteikumu 2. pielikums. Vides ministrija no trešās projektu grupas ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem ir pieprasījusi informāciju par nepieciešamo Kohēzijas fonda līdzfinansējumu normatīvo aktu prasību nodrošināšanai ūdens apsaimniekošanas jomā atbilstošajās aglomerācijās. Sabiedrisko pakalpojumu sniedzējs Olainē ir informējis Vides ministriju, ka normatīvo aktu prasību nodrošināšanai ūdens apsaimniekošanas jomā Olaines pilsētā nav nepieciešams Kohēzijas fonda līdzfinansējums, t.i., ja būs nepieciešami vēl infrastruktūras uzlabošanas pasākumi, tiek tiks finansēti no pašu līdzekļiem. Arī Vides ministrijas 2009. gadā veiktajā aglomerāciju ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000 inventarizācijā konstatēts, ka Olaines ūdenssaimniecība atbilst normatīvo aktu prasībām. Izvērtējot piešķirtā un pieprasītā Kohēzijas fonda līdzfinansējuma apjomu, pirmās un otrās projektu iesniegumu atlases kārtas projektu īstenošanai pieejamais Kohēzijas fonda līdzfinansējums ir lielāks, par pieprasīto Kohēzijas fonda līdzfinansējumu, kas pieļauj iespēju Vides ministrijai pēc civiltiesisko līgumu (vienošanās) par projektu īstenošanu noslēgšanas lemt par ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai precizētu MK noteikumu 2. pielikumu (noteikumu projekta 19. punkts) un saskaņā ar aktivitātes ietvaros ietaupīto Kohēzijas fonda līdzfinansējumu paredzētu iespējas Vides ministrijai pieņemt lēmumu par ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu un noteiktu šīs kārtas organizēšanas un īstenošanas nosacījumus (noteikumu projekta 7., 9., 10., 12., 18. un 20.punkts). Līdz ar iespējamo ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu no MK noteikumiem svītrota norma, kas noteica, ka ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēji uz Kohēzijas fonda līdzfinansējumu var pretendēt tikai vienu reizi (noteikumu projekta 8. un 11. punkts) un precizēts nosacījums, kad pirmās, otrās un trešās projektu grupas projektu iesniedzēji nevar pretendēt uz Kohēzijas fonda līdzfinansējumu – iekļaušanu ceturtajā projektu iesniegumu atlases kārtā (noteikumu projekta 12. punkts). Vides ministrija plāno ceturtās projektu grupas sarakstu izveidot no to aglomerāciju ūdenssaimniecības projektiem, kur ir būtiskas problēmas nodrošināt normatīvo aktu prasības notekūdeņu savākšanas jomā.

Atbilstoši pieņemtajiem lēmumiem par projektu iesniegumu apstiprināšanu un noslēgtajiem civiltiesiskajiem līgumiem un vienošanās par projektu īstenošanu precizēts otrajai un trešajai projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamais Kohēzijas fonda līdzfinansējums (noteikumu projekta 5. un 6. punkts).
Saskaņā ar Eiropas Reģionālās attīstības fonda un Kohēzijas fonda 24.09.2010. informatīvajā apakškomitejā pieņemto lēmumu – projekta iesniegumu vērtēšanas kritēriju „Projekta iesniedzējam nav nodokļu parādu uz iesnieguma iesniegšanas mēneša pirmo darba dienu” paredzēt, kā precizējamu kritēriju – Vides ministrija papildinājusi noteikumu projektu ar papildu punktiem (noteikumu projekta 14., 15., 16., 17. un 21. punkts). Grozījumi projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos tika virzīti š.g. 6. oktobrī apstiprināšanai Uzraudzības komitejā rakstiskajā procedūrā. Ja Uzraudzības komiteja rakstiskajā procedūrā projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijus neapstiprinās vai apstiprinās citā redakcijā, Vides ministrija Valsts kancelejā iesniegs precizēto noteikumu projekta redakciju (noteikumu projekta 14., 15., 16., 17. un 21. punkts).
Tā kā ir iespējams, ka MK noteikumu 11.2 punktā nav uzskaitītas visas projektu iesniegumos neiekļaujamās izmaksas un atbildīgā iestāde neuzrauga to atbilstību, no Ministru kabineta noteikumiem par aktivitātes īstenošanu svītrotas projekta iesniegumā neiekļaujamajās izmaksas (noteikumu projekta 4. punkts) un precizētas attiecināmās izmaksas (noteikumu projekta 1. punkts). Nepārprotamai normatīvā akta uztverei iekļautas normas, kas precizē pievienotās vērtības nodokļa attiecināmību un izmaksu uz darba līguma pamata neattiecināmību (noteikumu projekta 2. un 3. punkts).
Novērsta tehniska kļūda – precizēts vadošās iestādes pārstāvju skaits vērtēšanas komisijā (noteikumu projekta 13. punkts).

Noteikumu projekts attiecas uz vides politikas jomu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006. gadā izstrādājot nacionālo programmu „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000”, kas ir 2007.gada 4.decembra MK noteikumu Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000””” pamatā.
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	Cita informācija
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Anotācijas II. – VII. sadaļa – nav attiecināms. 
Iesniedzējs: 

Vides ministrs



R.Vējonis

Vizē: 

Valsts sekretārs








G.Puķītis
08.10.2009. 9:50

824
Sarmīte Kļaviņa

Investīciju departamenta Investīciju stratēģijas nodaļas vecākā referente

66016758; sarmite.klavina@vidm.gov.lv
VIDMAnot_081010_groz836; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

VIDMAnot_081010_groz836; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 4.decembra noteikumos Nr.836 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


