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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.decembra noteikumos Nr.726 „Kārtība, kādā veicama obligātā ārstēšana bērniem, kuriem radušies psihiski vai uzvedības traucējumi alkoholisko dzērienu, narkotisko, psihotropo vai citu apreibinošu vielu lietošanas dēļ, un kārtība, kādā sociālās korekcijas izglītības iestādēs bērniem nodrošināma obligātā ārstēšana no alkohola, narkotisko un psihotropo vielu atkarības””
anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 21.janvāra rīkojums Nr.40 „Par nepieciešamajiem grozījumiem Ministru kabineta noteikumos, pabeidzot vietējo pašvaldību administratīvi teritoriālo reformu”.
Bērnu tiesību aizsardzības likuma 48.panta piektā daļa un 49.panta trešā daļa (spēkā no 2010.gada 1.janvāra).

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums


	2008.gada 29.jūnijā tika izdarīti grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likuma 48.panta piektajā daļā un 49.panta trešajā daļā, kas nosaka, ka gadījumā, ja bērns vai viņa vecāki nepiekrīt obligātajai ārstēšanai, to veic, ja saņemta bērna dzīvesvietas bāriņtiesas piekrišana. Minētie grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā stāsies spēkā 2010.gada 1.janvārī. Ievērojot minēto, nepieciešams izdarīt atbilstošus grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 16.decembra noteikumos Nr.726 „Kārtība, kādā veicama obligātā ārstēšana bērniem, kuriem radušies psihiski vai uzvedības traucējumi alkoholisko dzērienu, narkotisko, psihotropo vai citu apreibinošu vielu lietošanas dēļ, un kārtība, kādā sociālās korekcijas izglītības iestādēs bērniem nodrošināma obligātā ārstēšana no alkohola, narkotisko un psihotropo vielu atkarības” (turpmāk – noteikumi), lai saskaņotu ar 2008.gada 29.jūnija likuma „Grozījumi Bērnu tiesību aizsardzības likumā” 9. un 10.pantā paredzēto.
Ar 2007.gada 1.janvāri spēku ir zaudējis likums „Par bāriņtiesām un pagasttiesām”. Savukārt noteikumu spēkā esošajā redakcijā tiek lietots termins „pagasttiesa”, kas svītrojams arī no noteikumu esošās redakcijas. Turklāt, pabeidzot vietējo pašvaldību administratīvi teritoriālo reformu, vairs nepastāvēs termins „rajons”. Tādējādi nepieciešams izdarīt atbilstošus grozījumus noteikumos. 
Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumi Nr.1046 „Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība” nosaka līgumu slēgšanas par ambulatorās narkoloģiskās palīdzības sniegšanu kārtību, tāpēc nevar paredzēt tādu pašu regulējumu arī noteikumos un līdz ar to nepieciešams izdarīt atbilstošus grozījumus noteikumos.

	 3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 16.decembra noteikumos Nr.726 „Kārtība, kādā veicama obligātā ārstēšana bērniem, kuriem radušies psihiski vai uzvedības traucējumi alkoholisko dzērienu, narkotisko, psihotropo vai citu apreibinošu vielu lietošanas dēļ, un kārtība, kādā sociālās korekcijas izglītības iestādēs bērniem nodrošināma obligātā ārstēšana no alkohola, narkotisko un psihotropo vielu atkarības”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts saskaņā ar 2008.gada 29.jūnijā izdarītajiem grozījumiem Bērnu tiesību aizsardzības likuma 48.panta piektajā daļā un 49.panta trešajā daļā.
Noteikumu projekta būtība ir novērst tiesību normu dublēšanos normatīvajos aktos, jo ambulatorās narkoloģiskās palīdzības sniegšanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2006.gada 19.decembra noteikumi Nr.1046 „Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība”, kā arī pielāgot noteikumus pēc vietējo pašvaldību administratīvi teritoriālās reformas esošajai situācijai.   Minētie mērķi ir sasniedzami, veicot grozījumus noteikumos, kā rezultātā tiks novērsta tiesību normu dublēšanās un noteikumi tiks pielāgoti pastāvošajai situācijai.

Šīs noteikumu projekta anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas noteikumu projekts atrisinās pilnībā.

	 4. Cita informācija
	 Noteikumu projekts attiecas uz veselības politiku.


 

Anotācijas II-VII sadaļa - noteikumu projekts nav attiecināms.
Veselības ministre
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