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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 6.janvāra noteikumos Nr.10 „Noteikumi par valsts statistikas pārskatiem veselības aprūpes jomā”” anotācija
 
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Ministru kabineta 2009.gada 29.jūlija rīkojuma Nr.509 „Par Veselības ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu reorganizāciju” 1.1.,1.2., 2.1., 2.3. un 2.5.apakšpunkts.

Ministru kabineta 2009.gada 29.septembra sēdes protokollēmuma „Noteikumu projekts „Veselības ekonomikas centra nolikums” (prot. Nr.63 34.§) 3.punkts.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	Ministru kabineta 2009.gada 6.janvāra noteikumi Nr.10 „Noteikumi par valsts statistikas pārskatiem veselības aprūpes jomā” (turpmāk – MK noteikumi) apstiprina valsts statistikas pārskatu veidlapu paraugus veselības aprūpes jomā, kā arī nosaka veidlapu aizpildīšanas un iesniegšanas kārtību.

Atbilstoši MK noteikumiem, Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūra apkopo ārstniecības iestāžu, nevalstisko organizāciju un valsts aģentūru, iesniegtos valsts statistikas pārskatus par iepriekšējo gadu, kā arī apkopo informāciju, kas pieejama ar noteiktām slimībām slimojošu pacientu reģistrā, ārstniecības personu reģistrā un Veselības obligātās apdrošināšanas valsts aģentūras vadības informācijas sistēmā. Katru gadu līdz 10.martam Veselības obligātās apdrošināšanas valsts aģentūra sagatavo valsts statistikas pārskatus par iepriekšējo gadu.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 29.jūlija rīkojuma Nr.509 „Par Veselības ministrijas padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu reorganizāciju” (turpmāk – MK rīkojums Nr.509) 1.1. apakšpunktu, līdz 2009.gada 1.septembrim uzdots reorganizēt valsts aģentūru „Sabiedrības veselības aģentūra” un tās funkcijas sadalīt starp Veselības ministriju, Veselības inspekciju, valsts aģentūru „Latvijas Infektoloģijas centrs”, Katastrofu medicīnas centru un Veselības ekonomikas centru (valsts aģentūra „Sabiedrības veselības aģentūra” beidz pastāvēt). Savukārt, saskaņā ar MK rīkojuma Nr.509 1.2.2. apakšpunktu, līdz 2009.gada 1.oktobrim uzdots reorganizēt Veselības obligātās apdrošināšanas valsts aģentūru un uz tās bāzes izveidot tiešās pārvaldes iestādi „Veselības norēķinu centrs”, bet saskaņā ar 1.2.4.apakšpunktu, reorganizēt Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūru un tās funkcijas sadalīt starp Veselības inspekciju, Veselības ekonomikas centru un Zāļu valsts aģentūru (Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūra beidz pastāvēt). Līdz ar to, MK noteikumos nepieciešams precizēt par veselības statistikas vākšanu un apkopošanu atbildīgās iestādes. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 29.septembra noteikumu Nr.1119 „Veselības ekonomikas centra nolikums” 3.9.apakšpunktam, Veselības ekonomikas centra funkcija ir iegūt, apkopot, apstrādāt un analizēt sabiedrības veselības un veselības aprūpes statistikas informāciju. Līdz ar to, MK noteikumos nepieciešams noteikt, ka ārstniecības iestāžu, nevalstisko organizāciju un valsts aģentūru iesniegtos valsts statistikas pārskatus par iepriekšējo gadu apkopo Veselības ekonomikas centrs.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 6.oktobra Ministru kabineta noteikumu Nr.1149 ”Veselības norēķinu centra nolikums” 3.1.apakšpunktu, Veselības norēķinu centra funkcija ir administrēt veselības aprūpei paredzētos valsts budžeta līdzekļus un saskaņā ar noslēgtajiem līgumiem norēķināties par sniegtajiem veselības aprūpes pakalpojumiem. Līdz ar to MK noteikumos nepieciešams noteikt, ka Veselības ekonomikas centrs apkopo valsts statistikas pārskatus, kas iesniegti no ārstniecības iestādēm, kurām ir noslēgts līgums ar Veselības norēķinu centru.
Ministru kabineta 2005.gada 4.janvāra noteikumu Nr.8 „Valsts aģentūras "Latvijas Infektoloģijas centrs" nolikums” 3.3.1 apakšpunkts nosaka, ka valsts aģentūra "Latvijas Infektoloģijas centrs" nodrošina infekcijas slimību epidemioloģisko uzraudzību un moni​toringu un statistikas datu apkopošanu par infekcijas slimībām. Līdz ar to MK noteikumos nepieciešams precizēt, ka ar infekcijas slimību uzskaiti saistītos valsts statistikas pārskatus Veselības ekonomikas centrā iesniedz  valsts aģentūra "Latvijas Infektoloģijas centrs".

Ministru kabineta 2008.gada 5.februāra noteikumu Nr.76 „Veselības inspekcijas nolikums” 4.12. apakšpunkts nosaka, ka Veselības inspekcija papildina un uztur Ārstniecības iestāžu reģistru un Ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu reģistru, savukārt, 2009.gada 6.oktobra Ministru kabineta noteikumu Nr.1149 ”Veselības norēķinu centra nolikums” 4.3.2. apakšpunkts nosaka, ka Veselības norēķinu centrs veido, uztur un papildina vadības informācijas sistēmu, kas nodrošina veselības aprūpes norēķinus. Līdz ar to MK noteikumos nepieciešams precizēt, ka Veselības ekonomikas centrs apkopo informāciju, kas pieejama Veselības inspekcijas Ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu reģistrā un Veselības norēķinu centra vadības informācijas sistēmā, kas nodrošina veselības aprūpes norēķinus.
Ņemot vērā, ka atsevišķi valsts statistikas pārskati tiek iesniegti līdz kārtējā gada 20.februārim, noteikumos nepieciešams pagarināt termiņu, kādā Veselības ekonomikas centrs sagatavo valsts statistikas pārskatu par iepriekšējo gadu, paredzot, ka  pārskati tiek sagatavoti līdz 15.aprīlim.

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 6.janvāra noteikumos Nr.10 „Noteikumi par valsts statistikas pārskatiem veselības aprūpes jomā”” mērķis ir precizēt par valsts statistikas vākšanu un valsts statistikas veidlapu apkopošanu un nosūtīšanu atbildīgās institūcijas. 

Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 6.janvāra noteikumos Nr.10 „Noteikumi par valsts statistikas pārskatiem veselības aprūpes jomā”” paredz:
1. Noteikt, ka valsts statistikas pārskatus par iepriekšējo gadu apkopo Veselības ekonomikas centrs;
2. noteikt, ka Veselības ekonomikas centrs apkopo ārstniecības iestāžu, kurām ir noslēgts līgums ar Veselības norēķinu centru iesniegtos valsts statistikas pārskatus;

3. noteikt, ka ar infekcijas slimību uzskaiti saistītos valsts statistikas pārskatus Veselības ekonomikas centrā iesniedz valsts aģentūra "Latvijas Infektoloģijas centrs";
4. noteikt, ka Veselības ekonomikas centrs apkopo informāciju, kas pieejama Veselības inspekcijas ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu reģistrā un Veselības norēķinu centra vadības informācijas sistēmā, vienlaicīgi pagarinot valsts statistikas pārskata sagatavošanas termiņu.
Ar Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 6.janvāra noteikumos Nr.10 „Noteikumi par valsts statistikas pārskatiem veselības aprūpes jomā”” tiks nodrošināta veselības statistikas vākšana, apkopošana un iesniegšana atbilstoši MK rīkojumā Nr.509 noteiktajai iestāžu  kompetencei.

	 4. Cita informācija
	Veselības statistikas un medicīnas tehnoloģiju valsts aģentūras, valsts aģentūras „Sabiedrības veselības aģentūra” un Veselības obligātās apdrošināšanas valsts aģentūras likvidācijas ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem atspoguļota MK rīkojuma Nr.509 anotācijā (2009.gada 14.jūlija Ministru kabineta sēdes prot. Nr.48 57.§).

	II. -  VII. sadaļa - noteikumu projekts šo jomu neskar.
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