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Ministru kabineta noteikumu projekta 

„Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 18.aprīļa noteikumos Nr.290 „Kārtība, kādā sabiedriskās kārtības un drošības interesēs var pieprasīt gaisa kuģa piespiedu nosēdināšanu un kādā tiek pieņemts lēmums par kaujas darbību veikšanu pret gaisa kuģi Latvijas Republikas teritorijā”” 
anotācija
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	Noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 18.aprīļa noteikumos Nr.290 „Kārtība, kādā sabiedriskās kārtības un drošības interesēs var pieprasīt gaisa kuģa piespiedu nosēdināšanu un kādā tiek pieņemts lēmums par kaujas darbību veikšanu pret gaisa kuģi Latvijas Republikas teritorijā”” (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāts saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 9.novembra rīkojuma Nr.766 „Par Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta un Katastrofu medicīnas centra reorganizāciju”  (turpmāk – Ministru kabineta rīkojums) 1. un 2. punktā noteikto.
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	Šobrīd kārtību, kādā sabiedriskās kārtības un drošības interesēs var pieprasīt gaisa kuģa piespiedu nosēdināšanu, un kārtību, kādā galējas nepieciešamības gadījumā tiek pieņemts lēmums par kaujas darbību veikšanu pret gaisa kuģi Latvijas Republikas teritorijā, lai novērstu kaitējumu nacionālās drošības interesēm, un ja ir pamats uzskatīt, ka gaisa kuģis tiek izmantots kā ierocis cilvēku iznīcināšanai, nosaka Ministru kabineta 2006.gada 18.aprīļa noteikumi Nr.290 „Kārtība, kādā sabiedriskās kārtības un drošības interesēs var pieprasīt gaisa kuģa piespiedu nosēdināšanu un kādā tiek pieņemts lēmums par kaujas darbību veikšanu pret gaisa kuģi Latvijas Republikas teritorijā” (turpmāk – noteikumi). Saskaņā ar noteikumu 12.punktu, Aizsardzības ministrijas, Ārlietu ministrijas, valsts aģentūras "Civilās aviācijas aģentūra", Drošības policijas, Iekšlietu ministrijas, Katastrofu medicīnas centra (turpmāk – KMC), Militārās izlūkošanas un drošības dienesta, Nacionālo bruņoto spēku, Satiksmes ministrijas, Satversmes aizsardzības biroja, Valsts policijas, Valsts robežsardzes, kā arī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta rīcību šo noteikumu noteikto darbību īstenošanā nosaka Ministru kabineta instrukcija.

Ministru kabineta rīkojuma 1.punkts nosaka, ka ir nepieciešams veikt KMC un Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta (turpmāk – Dienests) reorganizāciju, tos apvienojot, un ar 2009.gada 1.decembri izveidot jaunu veselības ministra pakļautībā esošu tiešās pārvaldes iestādi – Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests (turpmāk – NMPD). Turklāt Ministru kabineta rīkojuma 2.punkts nosaka, ka NMPD ir Dienesta  un KMC funkciju, pārvaldes uzdevumu, tiesību, saistību, finanšu līdzekļu, mantas un lietvedības pārņēmējs. 

Ņemot vērā Ministru kabineta rīkojuma 1.punktā un 2.punktā noteikto, nepieciešams veikt grozījumus normatīvajos dokumentos, aizstājot KMC ar NMPD.
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	Noteikumu projektā, saskaņā ar Ministru kabineta rīkojuma 1. un 2.punktu, ir paredzēts, ka Aizsardzības ministrijas, Ārlietu ministrijas, valsts aģentūras "Civilās aviācijas aģentūra", Drošības policijas, Iekšlietu ministrijas, NMPD, Militārās izlūkošanas un drošības dienesta, Nacionālo bruņoto spēku, Satiksmes ministrijas, Satversmes aizsardzības biroja, Valsts policijas, Valsts robežsardzes, kā arī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta rīcību Noteikumos noteikto darbību īstenošanā nosaka Ministru kabineta instrukcija.
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	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrība netika iesaistīta, jo noteikumu projekta sagatavošana saistīta ar Ministru kabineta rīkojumā dotā uzdevuma izpildi.
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Anotācijas II,  III, IV, V, VI un VII sadaļa – nav attiecināms. 
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