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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 13.oktobra noteikumos Nr.845 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumam „Investīcijas zvejas kuģu ierīcēs un zvejas rīku selektivitāte”””
anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Noteikumu projekts paredz izdarīt virkni grozījumu, kas saistīti ar Ministru kabineta noteikumu projektu „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauku un zivsaimniecības attīstībai”, kura mērķis ir administratīvā sloga samazināšana un būtiska atbalsta saņemšanas kārtības atvieglošana, vairs neparedzot prasību par līgumu slēgšanu atbalsta saņemšanai, un kurš paredz apvienot šobrīd spēkā esošos Ministru kabineta 2008.gada 21.aprīļa noteikumus Nr.298 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā lauku un zivsaimniecības attīstībai”, kurā noteikti vispārīgi nosacījumi atbalsta saņemšanai pasākumos, kurus īsteno atklātu projektu iesniegumu konkursa veidā, un Ministru kabineta 2008.gada 18.augusta noteikumus Nr.664 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu kompensāciju maksājumu veidā lauku un zivsaimniecības attīstībai”, kurā noteikti vispārīgi nosacījumi atbalsta saņemšanai pasākumos, kurus īsteno kompensāciju maksājumu veidā.

Tā kā Rīcības programmā Eiropas Zivsaimniecības fonda atbalsta ieviešanai Latvijā 2007.-2013.gadam pašlaik tiek veikti grozījumi 1.prioritārā virziena „Pasākumi Kopienas zvejas flotes sabalansēšanai” 3.pasākumā „Investīcijas zvejas kuģu ierīcēs un zvejas rīku selektivitātē”, kurš tiek papildināts ar 3.aktivitāti „Energoefektivitātes uzlabošana saskaņā ar Padomes 2008.gada 24.jūlija Regulas (EK) Nr.744/2008, ar ko izveido īpašu pagaidu darbību ekonomikas krīzes skarto Eiropas Kopienas zvejas flotu pārstrukturēšanas veicināšanai, 7.pantu”, ir nepieciešams grozīt noteikumus Nr.845 tos papildinot ar jauno aktivitāti, kā arī paredzot jaunus atbalsta nosacījumus, kas būs jāizpilda atbalsta pretendentam pretendējot uz atbalstu jaunās aktivitātes ietvaros.

Noteikumu projektā, pamatojoties uz pasākuma īstenošanas pieredzi par iesniegtajiem projektiem pirmajā kārtā, izdarīti arī vairāki tehniski un redakcionāli grozījumi, kas precīzāk raksturo atbalsta saņemšanas nosacījumus. 

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Pasākuma „Investīcijas zvejas kuģu ierīcēs un zvejas rīku selektivitātē” mērķis ir modernizēt zvejas floti, uzlabojot darba un higiēnas apstākļus, energoefektivitāti, drošību uz kuģa, nodrošinot zivju uzglabāšanai atbilstošus apstākļus uz zvejas kuģiem, kā arī samazinot kuģu degvielas patēriņu un palielinot zvejas rīku selektivitāti, nepalielinot zvejas kuģa spēju zvejot zivis, tādējādi veicinot ilgtspējīgu un atbildīgu pieejamo zivju resursu izmantošanu.

	4. Cita informācija
	Noteikumu projekts attiecas uz dabas resursu, lauksaimnieciskās ražošanas un pārstrādes politikas jomu.

Noteikumu projekts tiks īstenots esošā finansējuma ietvaros, tāpēc papildu finansējums no valsts budžeta nav nepieciešams.


Pārējās anotācijas sadaļas uz noteikumu projektu nav attiecināmas.
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